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TỔNG QUAN GIỚI THIỆU LUẬN ÁN TIẾN SĨ

A. Thông tin chung:

- Tác giả: Đặng Thị Hải Hằng.
- Tên luận án: “Hôn nhân của người Việt ở xã Thọ Nghiệp, huyện Xuân Trường, tỉnh Nam Định”.

- Chuyên ngành: Nhân học; Mã số: 9 31 03 02.
- Người hướng dẫn khoa học:


1. PGS,TS Nguyễn Thị Song Hà

2. PGS, TS Phạm Quang Hoan
- Tên cơ sở đào tạo: Học viện Khoa học Xã hội – Viện Hàn lâm Khoa học Xã hội Việt Nam.
B. Nội dung luận án:
1. Mục đích và đối tượng nghiên cứu
1.1. Mục đích nghiên cứu 

- Làm rõ bức tranh về thực trạng hôn nhân, các nguyên nhân tác động, xu hướng biến đổi hôn nhân của người Việt ở xã Thọ Nghiệp, những vấn đề đang đặt ra trong hôn nhân của người.

- Cung cấp tư liệu khoa học mới, góp phần làm phong phú thêm hệ thống tư liệu liên quan đến hôn nhân của người Việt Công giáo và người Việt không theo Công giáo.

1.2. Đối tượng nghiên cứu

Hôn nhân của người Việt theo Công giáo và người Việt không theo Công giáo ở xã Thọ Nghiệp, huyện Xuân Trường, tỉnh Nam Định..

2. Các phương pháp nghiên cứu đã sử dụng

- Phương pháp điền dã dân tộc học/nhân học bao gồm:
+ Quan sát tham dự: Tham dự các buổi hôn lễ, các buổi thánh lễ hôn phối tại gia đình và nhà thờ; các nghi lễ hôn nhân truyền thống...  

+ Phỏng vấn sâu: Thực hiện phỏng vấn sâu với các cá nhân, các tổ chức... nhằm tìm hiểu những nghi lễ truyền thống trong hôn nhân, ý kiến của cha mẹ trong việc lựa chọn bạn đời cho con cái, những khó khăn cũng như thuận lợi trong việc kết hôn của họ.

+ Thảo luận nhóm: Tổ chức thực hiện một số cuộc thảo luận nhóm với những người theo Công giáo và không theo Công giáo, với nhóm hỗn hợp có người theo Công giáo và không theo Công giáo.

- Phương pháp phân tích, so sánh, tổng hợp tài liệu: Dựa trên cơ sở thu thập, hệ thống hóa và xử lý các nguồn tài liệu, NCS tiến hành phân tích, so sánh, từ đó thấy được điểm tương đồng và khác biệt, những biến đổi trong hôn nhân của người Việt tại địa bàn nghiên cứu.

- Phương pháp tham vấn chuyên gia: Tham khảo ý kiến của các nhà nghiên cứu về lĩnh vực hôn nhân và gia đình, về đời sống Công giáo; tham gia các cuộc hội thảo...


- Phương pháp định lượng: Cùng với phương pháp nghiên cứu điền dã dân tộc học/nhân học, NCS sử dụng phương pháp điều tra bằng bảng hỏi để thu thập thông tin.
3. Các kết quả nghiên cứu chính

Nội dung luận án được triển khai trong 4 chương, bao gồm:

Chương 1: Tổng quan tình hình nghiên cứu, cơ sở lý thuyết và khái quát  về địa bàn nghiên cứu

Chương 2: Hôn nhân của người Việt theo Công giáo

Chương 3: Hôn nhân của người Việt không theo Công giáo và một số trường hợp hôn nhân khác 

Chương 4: Xu hướng biến đổi, những vấn đề đặt ra và khuyến nghị
3.1. Nội dung chính của chương 1 

Trong chương 1, để phục vụ cho nghiên cứu, làm rõ chủ đề, Luận án đã tổng quan tình hình nghiên cứu ở các nhóm công trình cơ bản: 
1) Nghiên cứu về hôn nhân nói chung: Hôn nhân luôn giữ vai trò quan trọng trong đời sống của các tộc người bởi đó là tiền đề hình thành và phát triển một gia đình với các chức năng cơ bản của nó. Từ thời cổ đại, vấn đề hôn nhân và gia đình đã được rất nhiều học giả quan tâm, song việc nghiên cứu sâu về hôn nhân và gia đình phải đến thế kỷ XIX mới được bắt đầu. Trong phần này, Luận án đề cập đến các nhóm công trình về hôn nhân gồm: Nghiên cứu của các nhà khoa học nước ngoài về hôn nhân; Nghiên cứu của các tác giả nước ngoài về hôn nhân ở Việt Nam; Nghiên cứu của các tác giả trong nước về hôn nhân. Các công trình nghiên cứu đã tiếp cận hôn nhân của người Việt dưới nhiều góc độ khác nhau, từ nghi lễ khi bắt đầu đến kết thúc, hôn lễ tổ chức ở các miền khác nhau của đất nước, những biến đổi trong hôn nhân dưới tác động của kinh tế thị trường và quá trình đô thị hóa

2) Nghiên cứu về hôn nhân của người Công giáo: Hôn nhân của người Công giáo là một đề tài rất hấp dẫn đã thu hút sự quan tâm của một số tác giả nước ngoài, dưới nhiều chiều cạnh khác nhau, từ nghi lễ truyền thống, đạo đức trong hôn nhân đến những biến đổi của hôn nhân. Phần này tổng quan tài liệu về nghiên cứu hôn nhân của người Công giáo nói chung và hôn nhân của người Công giáo ở Việt Nam nói riêng.


Trong chương này cũng làm rõ một số khái niệm cơ bản, lý thuyết được sử dụng trong Luận án. Luận án sử dụng 02 lý thuyết chính là lý thuyết chức năng và Lý thuyết về giao lưu, tiếp biến văn hóa. Ngoài ra chương một cũng tìm hiểu khái quát về địa bàn nghiên cứu là xã Thọ Nghiệp, huyện Xuân Trường, tỉnh Nam Định
3.2. Chương 2: 

Tìm hiểu về hôn nhân của người Việt theo Công giáo ở xã Thọ Nghiệp, huyện Xuân Trường, tỉnh Nam Định. Hôn nhân Công giáo dựa trên nền tảng của tình yêu, sự tự do lựa chọn bạn đời. Trong hôn nhân, người theo Công giáo đề cao sự tự nguyện kết hôn của hai người, họ chấp nhận nhau bằng một giao ước vĩnh cửu. Quyền quyết định trong hôn nhân của người Công giáo hoàn toàn là do con cái. Người Công giáo quan niệm hôn nhân là một bí tích, là sự kết hợp của Thiên Chúa cho loài người. Đối với mỗi người Công giáo, hôn nhân ngoài ý nghĩa xã hội còn mang tính thiêng liêng của tôn giáo. Hôn nhân Công giáo là đơn hôn và bất khả phân ly. Thông qua nghiên cứu cũng thấy được vai trò của tôn giáo trong hôn nhân và gia đình
3.3. Chương 3: 
Tìm hiểu về hôn nhân của người Việt không theo Công giáo và một số trường hợp hôn nhân khác.

Hôn nhân là một trong những việc quan trọng của đời người. Mục đích của hôn nhân ngoài việc tạo ra thế hệ sau, duy trì nòi giống còn là xây dựng lên một gia đình, một tế bào, hạt nhân của xã hội. Kinh tế - xã hội phát triển đã làm thay đổi cuộc sống của người dân Việt Nam nói chung và của người Việt ở xã Thọ Nghiệp nói riêng. Các quan niệm, tiêu chí chọn bạn đời không còn tuân theo những chuẩn mực, nguyên tắc truyền thống, đã có sự mở rộng, tự do hơn dành cho các đôi lứa. Bên cạnh đó, việc kết hôn với người khác tôn giáo, kết hôn với người nước ngoài cũng đã diễn ra tại địa phương. Hàng năm đều có những cuộc hôn nhân khác tôn giáo, khác quốc tịch. Trong chương này cũng so sánh hôn nhân của người Việt theo Công giáo và không theo Công giáo để thấy được sự tương đồng và khác biệt của hai cộng đồng.
3.4. Chương 4: 
Từ những nghiên cứu trên, chương này chỉ ra xu hướng biến đổi của hôn nhân, những giá trị của hôn nhân, những vấn đề đặt ra và từ đó đưa ra khuyến nghị để có thể xây dựng gia đình hạnh phúc
Dưới ảnh hưởng của những biến đổi kinh tế - xã hội trong thời kỳ đổi mới, hôn nhân của người Việt ở xã Thọ Nghiệp cũng đã và đang có nhiều biến đổi. Những giá trị của hôn nhân góp phần không nhỏ vào việc xây dựng và phát triển đất nước, tạo khối đại đoàn kết toàn dân tộc. 

Bên cạnh đó, cũng có nhiều vấn đề đặt ra đối với các cuộc hôn nhân tại địa phương. Những tập tục cũ trong đời sống hôn nhân và gia đình mặc dù đã có những thay đổi song vẫn chưa hoàn toàn triệt để. 

Trước những biến đổi của hôn nhân và gia đình tại xã Thọ Nghiệp hiện nay, cần phải có các giải pháp để ngăn chặn những tác động xấu, phát huy những giá trị tích cực của hôn nhân và gia đình.
C. Những giá trị trong nghiên cứu, giảng dạy tại Học viện Chính trị khu vực 

1. Luận án góp phần làm rõ hôn nhân của người Việt tại điểm nghiên cứu, mối quan hệ giữa hai cộng đồng khác tôn giáo trong vấn đề hôn nhân và gia đình, từ đó thấy được những giá trị cần bảo tồn và phát huy trong bối cảnh hiện nay; Kết quả đạt được của luận án cung cấp thêm luận cứ khoa học và thực tiễn giúp các cơ quan quản lý chính quyền địa phương xây dựng và thực hiện các chính sách, giải pháp phù hợp nhằm xây dựng hôn nhân và gia đình hạnh phúc, củng cố vững chắc khối đại đoàn kết tại địa phương; 
2. Đối với nghiên cứu, giảng dạy tại Học viện Chính trị khu vực I

- Kết quả nghiên cứu của Luận án có thể làm tham khảo trực tiếp trong nghiên cứu, giảng dạy môn Tôn giáo và Tín ngưỡng tại Học viện Chính trị khu vực I. Cụ thể trong các chuyên đề sau:
Chuyên đề 3: Một số tôn giáo ở Việt Nam; Quan điểm của Đảng và Nhà nước Việt Nam về Tôn giáo, tín ngưỡng.

- Kết quả nghiên cứu của luận án cũng có thể dùng làm tài liệu tham khảo cho những nghiên cứu có liên quan đến đề tài
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