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I. KHÁI QUÁT CHUNG VỀ CUỐN SÁCH
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- Nhà xuất bản: Tri thức
- Năm xuất bản: 2020

 
Cuốn sách "Hãy trỗi dậy, Việt Nam!" là tập hợp có hệ thống các bài viết trong 15 năm qua của tác giả. Các bài viết thể hiện những khát vọng và những trăn trở của tác về những thách thức và cơ hội to lớn mà Việt Nam đang đón nhận trong ba thập kỷ tới (2016-2045). Nội dung cuốn sách bàn sâu về những rào cản căn bản làm cho Việt Nam phát triển dưới mức tiềm năng; các yếu tố nền móng Việt Nam cần xây dựng để đi đến sự phồn vinh; mô hình nhà nước kiến tạo trong điều kiện của Việt Nam; và các cơ hội vô giá mà kỷ nguyên số đang mang lại. Hơn tất thảy, gắn kết và xuyên suốt toàn bộ cuốn sách là cơ sở đáng tin cậy, khát vọng và sự truyền cảm hứng mãnh liệt về một tầm nhìn phát triển, chiến lược định hướng để Việt Nam phát triển phồn vinh vào năm 2045, kỷ niệm 1000 (100) năm độc lập. 

 
Với cách tiếp cận khoa học mang tính liên ngành, dựa trên phân tích có tính hệ thống từ quá khứ, đến hiện tại và tương lai, xem xét tính đặc thù của Việt Nam trong xu hướng chung của thời đại, cân nhắc tới tất các chiều cạnh của sự phát triển từ kinh tế đến chính trị, văn hoá, xã hội và môi trường. Cuốn sách truyền cảm hứng về tầm nhìn đáng khao khát và theo đuổi khát vọng đất nước phồn vinh trên cơ sở phân tích điều kiện hiện thực hoá tầm nhìn bằng sự đổi mới tư duy phát triển, hoàn thiện thể chế, điều chỉnh chiến lược và quan trọng hơn tất thảy là sự kêu gọi sứ mệnh thiêng liêng của người dân Việt Nam, đặc biệt của lớp trẻ trong hành trình để đi đến sự phồn vinh. 

Quan điểm của tác giả cung cấp nhiều căn cứ khoa học để khẳng định sự đúng đắn cũng như cung cấp cơ sở tiếp tục xây dựng chủ trương, đường lối phát triển của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực. Lấy ví dụ về tầm nhìn Việt Nam trở thành nước XHCN phát triển vào 2045, xây dựng mô hình nhà nước kiến tạo, đổi mới và hoàn thiện thể chế, chiến lược phát triển và trọng dụng nhân tài, phát triển đặc khu kinh tế; chính quyền thành phố thông minh... 

 
Cuốn sách là nguồn tài liệu hữu ích, giá trị đối với mỗi cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu, trong việc nghiên cứu phát triển lý luận, giảng dạy cao cấp lý luận chính trị và tư vấn chính sách quốc gia và địa phương. Qua đó, cuốn sách góp phần nâng cao chất lượng thực hiện vai trò, chức trách, nhiệm vụ của cán bộ giảng viên trường Đảng trong tình hình mới. 

II. LÍ DO LỰA CHỌN CUỐN SÁCH

- Thực hiện Kế hoạch 219-KH/HVCTKV I ngày 02/4/2021 của Giám đốc Học viện Chính trị khu vực I về việc giới thiệu sách chuyên môn bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng và góp phần phát triển văn hóa đọc tại Học viện khu vực I. 

Đọc cuốn sách này sẽ góp phần cung cấp cơ sở khoa học và thực tiễn để cán bộ, giảng viên vững tin về tầm nhìn phát triển dài hạn, khẳng định tầm vóc, vị thế, quyết tâm mới, thể hiện bản lĩnh, trí tuệ và trách nhiệm chính trị của Đảng trước lịch sử, trước nhân dân, trước tiền đồ tương lai của dân tộc. Cuốn sách cũng truyền cảm hứng về khát vọng, ý chí vươn lên, tinh thần tự cường dân tộc, huy động sức mạnh toàn dân tộc, tạo động lực mạnh mẽ cho phép phát triển – đúng như tinh thần của Văn kiện Đại hội Đảng XIII.
Nội dung cuốn sách này có liên quan đến nhiều môn học hệ Cao cấp lý luận chính trị tại Học viện, như Kinh tế phát triển, Quản lý kinh tế, Nhà nước và pháp luật, Văn hoá, Xã hội học, Quan hệ Quốc tế, Lãnh đạo học và Chính sách công, … Vì vậy, nghiên cứu cuốn sách này sẽ góp phần nâng cao trình độ lý luận, trình độ chuyên môn phục vụ cho công tác nghiên cứu và giảng dạy lý luận chính trị của các giảng viên tại Học viện Chính trị khu vực I.

III. KẾT CẤU CỦA CUỐN SÁCH

Nội dung cốt lõi: Nội dung cuốn sách gồm 08 chương với 586 trang:

Chương I: Việt Nam 2045: Tầm nhìn khát vọng và sứ mệnh lịch sử.

Chương II: Những trăn trở khôn nguôi

Chương III: Nền móng của phát triển

Chương IV: Tìm chân lý từ thực tiễn cuộc sống

Chương V: Xây dựng nhà nước kiến tạo phát triển

Chương VI: Trỗi dậy với sức mạnh thời đại của kỷ nguyên số

Chương VII: Việt Nam trong một thế giới đầy biến động: Thách thức và thời cơ

Chương VIII: Lớp trẻ và sứ mệnh thiêng liêng 

IV. NỘI DUNG CỦA CUỐN SÁCH

Chương 1: Việt Nam 2045: Tầm nhìn khát vọng và sứ mệnh lịch sử

 
Trong Chương này tác giả thể hiện khát vọng về sự trỗi dậy của đất nước cho rằng đổi thay là một sứ mệnh lịch sử. Phải đổi mới để đi tới phồn vinh, không còn chần chờ gì nữa, cơ hội đã đến, vận nước đã đến.

Với tựa đề “Mong lời tuyên thệ phồn vinh” tác giả cho rằng, “hành trình đi đến phồn vinh” cần 3 điều kiện tiên quyết để thành công. Đó là (1) Mục tiêu đi tới và nguyên lý hành động phải rõ ràng, nhất quán và thôi thúc; (2) Những người chịu trách nhiệm chèo lái cần thấu hiểu về điều kiện hiện tại, quy luật khách quan, xu thế phát triển, thách thức và thuận lợi; và (3) có khả năng quan sát học hỏi và vươn lên không ngừng với “tầm mắt đại bàng của tư duy”. Tư duy của Việt Nam đã đến lúc phải thay đổi. 

Nghĩ về tầm mắt đại bàng của tư duy tác giả muốn nhấn mạnh chúng ta cần phải nâng cấp tầm nhìn trong tư duy. 30 năm đổi mới đầu tiên, từ năm 1986-2015 là giai đoạn đổi mới tư duy để cởi trói cơ chế và mạnh dạn hội nhập quốc tế để thoát khỏi nghèo nàn và sự cô lập. 30 năm đổi mới tiếp theo, từ 2016-2045 cần nỗ lực đổi mới tư duy để thay đổi tầm nhìn, xây dựng nền tảng để đưa Việt Nam trở thành 1 quốc gia hùng cường, phồn vinh có vị thế xứng đáng trong cộng đồng thế giới. Sứ mệnh này ngày càng trở nên thôi thúc khi đây là một hành trình để Việt Nam tiến tới kỷ niệm 100 năm độc lập vào 1945.

Đổi mới lúc này là một mệnh lệnh chiến lược với 5 ưu tiên hàng đầu đó là: [1] Định vị chiến lược; [2] Gia cường mạnh mẽ và đồng bộ cả 4 trụ cột của nền tảng phát triển (thị trường, thể chế, con người và văn hóa); [3] Xây dựng bộ máy công quyền ưu tú; [4] Hoạch định lộ trình cải biến chiến lược cho từng địa phương; và [5] Củng cố lòng tin của nhân dân. Trong đó, việc xây dựng bộ máy công quyền ưu tú, cần: (1) Tìm kiếm tài năng từ mọi ngõ ngách, không kể điều kiện xuất thân; (2) Trân trọng sử dụng tinh hoa và kinh nghiệm quốc tế; (3) Dành cho người gánh vác sứ mệnh giúp dân tộc ngẩng cao đầu sự ủng hộ nhiệt thành và tình yêu thương nồng hậu. 

Để làm được như vậy, chúng ta cần 5 đảm bảo: [1] Sự minh bạch; [2] Khai thác công nghệ thông minh; [3] Loại bỏ những trở lực của phát triển; [4] Dựa vào dân và nguồn lực xã hội; và [5] Tham khảo kinh nghiệm thế giới. 
Các yếu tố bao gồm: (1) Nền tảng thể chế vững mạnh; (2) khát vọng dân tộc mãnh liệt; và (3) Năng lực đổi mới sáng tạo quốc gia vượt trội sẽ là 3 động lực chủ đạo để VN đi đến tương lai thịnh vượng.
Theo tác giả, Việt Nam đang có những chuyển biến đáng mừng trong gia cường nền tảng chiến lược cho công cuộc phát triển. Tuy nhiên, nếu không đổi mới mạnh mẽ, nâng cấp thiết kế chiến lược và phối thuộc thực thi thì nền kinh tế của Việt Nam vẫn chưa đủ lực để cất cánh và phát triển bền vững. Xây dựng quốc gia thịnh vượng là một hành trình cảm hứng không điểm dừng: Thấm đẫm tinh thần của CTHCM về bản Tuyên ngôn độc lập, hôm nay có thể khẳng định: “Một dân tộc đã chấp nhận muôn vàn hy sinh mất mát để giành lại được nền độc lập tự do trong suốt hàng ngàn năm lịch sử của mình, một dân tộc đã quả cảm cải cách để bước lên hàng đầu trong dòng chảy thời đại trong mấy thập kỷ đổi mới vừa qua, dân tộc đó phải được phồn vinh! Dân tộc đó phải được hùng cường” . Cơ sở để Việt Nam trở thành 1 quốc gia công nghiệp phát triển khi đất nước kỷ niệm 100 năm độc lập vào 2045 đang từng bước định hình và khát vọng để Việt Nam trở nên hùng cường đang được nhen nhóm (vận nước đã đến). Hơn lúc nào hết, cần huy động sự vào cuộc của bộ máy chính quyền và toàn bộ người dân.

Chương 2: Những trăn trở khôn nguôi

 
Trong chương 2 tác giả viết về những trăn trở suy nghĩ của mình trước cơ hội đổi mới của quốc gia, dân tộc; những rào cản, điểm yếu của chúng ta khiến tác giả trăn trở và cho rằng chúng ta cần suy nghĩ và có những đổi thay mang tính hành động quyết liệt chứ không chỉ đơn giản là lời nói tuyên thệ.

· Một là có nhiều cạm bẫy trên con đường phát triển.

Theo tác giả, người Việt Nam chúng ta dễ sa vào 4 cạm bẫy của sự phát triển: (1) Cạm bẫy tài nguyên làm chúng ta ỷ lại vào nguồn lực và coi thường định vị chiến lược với nỗ lực kiến tạo giá trị mới; (2) Cạm bẫy cơ hội làm chúng ta sa vào những cơ hội mang lại lợi ích ngắn hạn nhưng làm tổn hại lợi ích dài hạn; (3) Cạm bẫy năng lực làm chúng ta nghĩ rằng chúng ta luôn đúng, chủ quan bỏ qua những lời khuyên thẳng thắn; và (4) Cạm bẫy thế lực làm chúng ta quá say sưa, hãnh diện khi có vị thế cao và sẽ rơi vào điểm mù chiến lược do trở nên ảo tưởng vào danh tiếng và quá khứ của mình. Chiến tranh với chiến thắng có mặt trái khắc nghiệt, nó có thể buộc 1 dân tộc đã từng quả cảm đứng lên trong chiến tranh giải phóng lại ngoan ngoãn quỳ xuống trong thời bình, thậm chí trên chính mảnh đất quê hương mình.

Người Việt Nam luôn tự hào về tổ quốc mình, nhưng không phải thế hệ nào cũng làm cho đất nước tự hào về mình. Đất nước sẽ hổ thẹn nếu con người suy đồi, tham nhũng, thoái hóa biến chất. Trái lại, đất nước sẽ lớn lên nếu Chính phủ lớn lên, hệ thống vững mạnh, con người được coi trọng, đầu tư cho giáo dục, khơi dậy ý chí và lòng tự hào, tự tôn dân tộc, hành động vì Quốc gia, dân tộc.

· Hai là với khát vọng to lớn, để đi đến phồn vinh bền vững cần nền móng tốt. Trong đó, yếu tố con người là quan trọng nhất, bộ máy công quyền phải tinh hoa nhất. 

Niềm trăn trở mà tác giả viết trong “Khát vọng lớn - nền móng yếu - khó đi xa” Việt Nam cần tạo nền móng vững chắc cho phát triển. Tác giả cảnh báo: Chúng ta đang gặp phải sự thiên lệch trong đầu tư vào phần cứng (như xây dựng công trình, tượng đài, quảng trường) hay những niềm vui ngắn hạn (như lễ hội, nhạc nước, đốt pháo hoa). Trong khi đó, chúng ta xem nhẹ các yếu tố phần mềm tạo nền tảng cho công cuộc phát triển lâu dài, đặc biệt là nhân cách, ý thức công dân, lòng tự trọng, niềm khao khát học hỏi, năng lực tiếp thu tri thức nhân loại. Từ kinh nghiệm của các thành phố tiến bộ trên thế giới như Singapore, cần áp dụng công thức trọng hiền tài, tư duy thực tế và trung thực (MPH) trong tư duy chỉ đạo xây dựng bộ máy cầm quyền. Các thành phố của Việt Nam nên bắt đầu đổi mới bằng nỗ lực cao nhất để sử dụng cán bộ giỏi, áp dụng mạnh mẽ sâu rộng Công nghệ thông tin (CNTT), học tập kinh nghiệm quốc tế. 

· Ba là đổi mới phương thức quản trị theo xu hướng phát triển chung tăng cường sự tham gia sâu rộng của chuyên gia, doanh nghiệp và người dân. CNTT cần được áp dụng sâu rộng để thúc đẩy mạnh mẽ quá trình này.

Các thành phố nên có hội đồng hoạch định chiến lược phát triển với sự tham gia sâu rộng của các chuyên gia, doanh nghiệp và người dân để đưa ra những mục tiêu và quyết sách với những lộ trình chi tiết cho từng năm (quản trị công thay vì quản lý nhà nước thuần tuý). Coi chỉ số MPH (trọng dụng nhân tài) là hàng đầu, bởi khát vọng lớn - nền móng yếu - khó đi xa.  

Để phát triển các thành phố thông minh (như Singapore), cần phát triển CNTT sâu rộng (công cụ để quản trị hiệu quả); người dân có thể phản ánh kịp thời mọi vấn đề nảy sinh trong quản lý đô thị qua phần mềm; cục thống kê khảo sát hàng quý tình hình SXKD của doanh nghiệp để lãnh đạo thành phố nắm bắt động thái tăng trưởng.

Tác giả chỉ ra 3 lực cản phát triển chính hiện nay ở Việt Nam. Lực cản lớn nhất là sự lúng túng về mô hình phát triển KTTT định hướng XHCN. Đang có sự lẫn lộn giữa phát đạt (tạo sự tăng trưởng kinh tế trước mắt bằng bán đất, đào mỏ, phá rừng, xuất khẩu LĐ thủ công…) với phát triển (tăng trưởng kinh tế dài hạn nhờ nâng cao hiểu biết, lòng tự trọng, ý thức trách nhiệm xã hội, nỗ lực hợp tác…). Mà thiên lệch phát đạt một cách mỳ quáng có nguy cơ làm thụt lùi phát triển. Lực cản thứ 2 là lợi ích cá nhân và lợi ích nhóm (tham nhũng, tiêu cực). Lực cản thứ 3 là sinh khí dân tộc không được dung dưỡng phát huy, tản mát và thậm chí có dấu hiệu bị thui chột (do cá nhân linh hoạt thích ứng nhưng chỉ nghĩ đến bản thân).

Phát triển hay rơi vào cạm bẫy của phát triển? Việt Nam phải tự cứu lấy mình, không quốc gia nào có thể cứu chúng ta. Việt Nam có rất nhiều tiềm năng và cơ hội phát triển to lớn. Việt Nam không giàu mới lạ. Con thuyền của chúng ta đang đi đúng hướng.

Bốn động lực trụ cột phát triển của một quốc gia là thị trường, thể chế, con người, và văn hóa. Công cuộc phát triển không thể tiến lên, thậm chí bị thảm bại, nếu một trong bốn trụ cột này bị tê liệt. Chúng ta đang mạnh lên về thị trường và con người nhưng còn hạn chế về trụ cột thể chế và có phần suy giảm về văn hóa - nên cũng có ý kiến cho rằng chúng ta không nghèo mới là lạ. Về thể chế, người dân và doanh nghiệp vẫn thấy đây là gánh nặng. Chính sách cơ chế thường gây ức chế nhiều hơn là tạo nên sự hứng khởi hân hoan. Về văn hóa, có sự suy giảm đáng kể ít nhất trên hai thước đo, lòng tin và cảm nhận về trách nhiệm.

Với niềm trăn trở “Việt Nam có năng lực và nỗ lực nhưng tại sao chúng ta chưa phát triển?” Tác giả chỉ rõ: Nhịp độ thu hẹp khoảng cách với các nước tiên tiến tùy thuộc vào thực lực phát triển. Một quốc gia có thể dồi dào về nguồn lực, năng lực, và nỗ lực nhưng không mạnh về thực lực phát triển bởi ba lý do chủ yếu liên quan đến Chiến lược, Con người, và Cơ chế (3C). Trong thời gian qua, chúng ta đã có những nỗ lực rất lớn trong cải thiện môi trường kinh doanh, kiểm soát tham nhũng, và thúc đẩy thu hút đầu tư, tuy nhiên chiến lược phát triển chưa rõ, người ưu tú ở các mặt trân then chốt chưa nhiều, cơ chế vẫn còn nửa cũ nửa mới. Nước ngoài đầu tư vào Việt Nam vì nhân công giá rẻ chứ không phải do sự ưu tú của thể chế. 

Để xây dựng được chiến lược, con người và cơ chế phù hợp thúc đẩy phát triển bền vững, xây dựng Chính phủ liêm chính, kiến tạo và hành động là tiền đề. Hệ quả bền vững của Chính phủ ưu tú một xã hội ưu tú.  Tác giả khẳng định “Việt Nam sẽ mạnh hơn ngàn lần nếu các tệ nạn chạy chọt, chụp giật, gian dối hiện nay được tiệt trừ tận gốc”.  “Liêm chính, kiến tạo và hành động” cần trở thành giá trị phổ quát không chỉ của cơ quan Chính phủ mà cả mỗi người dân, doanh nghiệp và toàn xã hội.  Điều này có ý nghĩa như là sự cắt nghĩa, lí giải xác đáng cho những mục tiêu đổi mới Chính phủ đề ra và thực hiện (Đầu nhiệm kỳ của Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc, nhiệm vụ đặt ra là: quy trách nhiệm, đề cao tính gương mẫu của Chính phủ; thực hành tiết kiệm chống lãng phí và phòng chống tham nhũng, tiêu cực”). Bên cạnh đó, cần xây dựng và triển khai chương trình hành động có tính chiến lược để cải cách thể chế theo 3 ưu tiên: Minh bạch; Trách nhiệm giải trình; và Tiếng nói giám sát của người dân. Ngoài ra, trọng dụng hiền tài cần trở thành tuyên ngôn hành động - điều này rất nhất quán Phát biểu tại buổi nhậm chức của thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc: “ngày nay, nhân tài, hiền tài của Việt Nam kể cả trong nước và nước ngoài không thiếu, phải tạo mọi điều kiện để người tài cùng tham gia xây dựng, bảo vệ đất nước”. 

Trăn trở không nhỏ nữa là: Làm thế nào để thay đổi từ một “văn hóa biện bác” đến một “dân tộc tư duy”? 

"Văn hoá biện bác" có nghĩa là nhìn thế giới với sự chủ quan ngờ vực và luôn cố tìm ra nguyên nhân khách quan cho mọi thách thức hay thất bại. Từ đó, luôn thụ động, ngại thay đổi và phải chịu tổn thất, thua thiệt (ví dụ ta luôn đổ lỗi cho sự chậm phát triển của mình là do thực dân Pháp đô hộ, bài xích Pháp trong thời gian dài, nhưng Nhật Bản họ luôn gạt bỏ đau thương, học người Mỹ ngay cả khi người Mỹ ném bom nguyên tử vào Nhật). Nếu chỉ quen tư duy biện bác thì ta lâu trưởng thành.

“Dân tộc tư duy” nghĩa là nhìn thế giới với con mắt khách  quan, xét đoán khoa học, tâm thế luôn học hỏi và khai phá. Thấm thía những bài học của quá khứ và vươn lên nắm bắt cơ hội ngay từ những khó khăn mà thời đại mang lại. Nhật Bản vẫn chơi với Mỹ và học Mỹ mặc dù Mỹ  ném bom Nhật, Singapore luôn học hỏi Trung Quốc, Ấn Độ, Mỹ,…

Việt Nam đang đứng trước cơ hội lớn, bước ngoặt trọng đại như cách tác giả gọi là "Cơ hội của Thánh Gióng", nhưng chúng ta chưa tạo ra được thế trận mới để toàn dân bước vào với sức mạnh quật khởi của ý chí dân tộc và nguồn lực toàn cầu. Một dân tộc nào vượt lên cũng đều phải có được những vị tướng kiệt xuất và những đội quân quả cảm, đặc biệt trên các mặt trận được xác định là có tính quyết chiến chiến lược, về mặt này, chưa thấy dấu hiệu của những chuyển biến vượt bậc.

Để nắm bắt vận hội đang tới của nước mình, dân tộc Việt Nam ta nhất định phải chuyển từ trạng thái "biện bác" sang "tư duy" trên cả ba mặt: Tư duy chiến lược; Tư duy học hỏi; và Tư duy cải cách. Chính phủ cần sớm ra quyết định lập bộ cẩm nang học hỏi cho tất cả các bộ ngành và địa phương. Mọi quyết sách đều phải được xây dựng dựa trên tham khảo kỹ lưỡng 10 kinh nghiệm hay nhất của thế giới. Thay đổi tư duy đổ lỗi, biện bác sang học hỏi, kết giao, khai thác. 

Cuối cùng, để thành công tiếp nối thành công thì cần tránh căn bệnh tự mãn, ngủ quên trên chiến thắng.

Chương 3: Nền móng của phát triển

Tác giả viết: Chúng ta đang đứng giữa 2 cách ứng xử. Cách 1: dựa trên các giải pháp tình thế, né tránh không đụng chạm tới yếu tố nền móng (cách này không giải quyết tận gốc các vấn đề). Cách 2: dựa trên tiếp cận chiến lược với ý chí nâng cấp căn bản nền tảng phát triển, với hệ thống thể chế là trụ cột chủ yếu, tạo dựng cho quốc gia 1 nền móng có đẳng cấp hàng đầu như Hàn Quốc, Nhật Bản, Singapore.


Kinh nghiệm phát triển của các nước trong nhiều thập kỷ qua cho thấy thành, bại trong công cuộc phát triển của quốc gia không tùy thuộc vào tài nguyên thiên nhiên hay một vài lợi thế về nguồn nhân lực mà chủ yếu vào tầm vóc dân tộc, tức là nền tảng phát triển của một quốc gia. Tầm vóc dân tộc của một quốc gia được xác định bởi tổng thành của 5 định tố có quan hệ tác động qua lại chặt chẽ với nhau: (1) Khát vọng dân tộc; (2) Tầm nhìn và tư duy; (3) Tâm huyết và tài năng của những đội ngũ trụ cột (nhà lãnh đạo, giới doanh nhân và tầng lớp trí thức); (4) Tinh thần học hỏi và hợp tác; và (5) Đặc tính văn hóa bao gồm lòng tự trọng, nghĩa khí, chính trực, củng cố đạo lý, nguyên tắc đạo đức xã hội.

Nâng cao tầm vóc dân tộc: một đòi hỏi cấp bách. Nếu tiếp tục cách thức phát triển như hiện nay, nền kinh tế nước ta sẽ có thể còn tiếp tục tăng trưởng khá cao trong vòng 10-15 năm nữa, nhưng chúng ta sẽ không chỉ mất đi cơ hội đưa nền kinh tế chuyển sang giai đoạn cất cánh mà còn sẽ khó có thể tránh khỏi một kết cục rất đắt giá như Indonesia đã gặp phải vào năm 1997-1998, khi nền kinh tế thế giới có biến động. Để công cuộc phát triển kinh tế của nước ta vượt lên và tránh được những hiểm họa trong tương lai, những nỗ lực đột phá để nâng cao tầm vóc dân tộc là một đòi hỏi vô cùng bức thiết và có ý nghĩa sống còn đối với sự thành bại của sự nghiệp đưa nước ta đến phồn vinh. 

Để phát triển, thể chế cần tạo nên các quy tắc vận hành xã hội mà tạo đông lực chân chính và mạnh mẽ, khuyến khích cá nhân và doanh nghiệp nỗ lực kiến tạo nên các giá trị mới (chứ không phải các quy tắc cho phép và thúc đẩy động lực hưởng thụ, tích cốc, phòng cơ, phô trương hình thức…).  Cải cách hệ thống và nâng cấp nền móng phát triển không chỉ là bước đi khẩn thiết để vượt qua khó khăn hiện tại mà còn là mệnh lệnh thiêng liêng để thế hệ hôm nay không phải hổ thẹn với quá khứ và tương lai. 

Yêu cầu khẩn thiết đặt ra là Việt Nam cần có đột phá trong chiến lược dựa trên triết lý phát triển. Lí do: (1) Trong so sánh với Trung Quốc, chúng ta không chỉ chậm hơn hẳn trong nhịp độ phát triển hiện tại, mà sẽ thấp kém hơn rất nhiều trong vị thế tương lai; (2) so với những dân tộc tương đồng với chúng ta, họ đang có những nỗ lực vượt lên (Ví dụ Hàn Quốc và Campuchia); (3) Đòi hỏi từ quy luật thép của sự phát triển; (4) Chỉ có đột phá quyết liệt, Việt Nam mới có hy vọng trở thành một nước công nghiệp và đuổi kịp Trung Quốc về mức thu nhập vào năm 2045.

Triết lý “phát triển dựa trên các yếu tố nền tảng” là quan trọng: Tăng trưởng của chúng ta thấp hơn hẳn Trung Quốc trong suốt hai mươi năm qua có nguyên nhân từ “yếu tố nền tảng”: 

Một là, Sự chăm lo phát triển nguồn lực con người (như giáo dục, y tế chăm sóc sức khỏe, an toàn cá nhân) và yếu tố thể chế vĩ mô (như ổn định chính trị, hiệu lực chính phủ chất lượng chính sách, kiểm soát tham nhũng) của chúng ta yếu hơn Trung Quốc và các nước trong khu vực. 

Hai là, Việt Nam có thế mạnh cốt lõi nhưng cũng có nhiều điểm dễ bị tổn thương. Về thế mạnh, đặc tính người Việt Nam là ý chí quật khởi, sẵn sàng chấp nhận hy sinh để giành và giữ độc lập, nổi bật ở lòng yêu nước và tinh thần quật khởi, đặc biệt trong những tình thế sống còn của dân tộc; ở trí thông minh và sự năng động, ở sự coi trọng đặc biệt việc đầu tư vào giáo dục; và ở tính vị tha, chu đáo, và tinh tế; Việt Nam có thế mạnh cốt lõi về vị trí chiến lược và sự đa dạng và khá thuận hòa của khí hậu. Nhưng, dân tộc Việt Nam dễ bị tổn thương do tính thiếu duy lý, dễ ảo tưởng; tính coi thường nguyên tắc, không ngại nói dối hoặc làm sai nguyên tắc để được việc; tính dễ thỏa mãn, thích phô trương, hưởng lạc khi có điều kiện. Việt Nam đang có nguy cơ sa sút nền tảng phát triển do cơ chế của chúng ta chưa khơi dậy được thế mạnh cốt lõi của dân tộc mà lại tạo nên môi trường dung dưỡng cho các điểm yếu dế tổn thương bùng phát và lây lan. 

Để phát triển, Việt Nam cần tôn trọng 3 nguyên lý nền tảng cho sự phát triển:  thành tâm tuân thủ các nguyên tắc thị trường; coi trọng việc nâng cấp chất lượng của hệ thống quản lý nhà nước; và dốc sức đầu tư và khai thác sử dụng nguồn vốn con người. Đây chính là cội dễ của Chiến lược, Cơ chế, và Con người.

Nâng tầm chiến lược của mọi nỗ lực phát triển là một đòi hỏi cấp thiết, dù đó là quyết sách cải cách hay dự án đầu tư, và điều này được quyết định bởi ba bộ phận cấu thành: nền tảng chiến lược; thiết kế chiến lược; và năng lực phối thuộc chiến lược. Để nâng tầm chiến lược, điều này cần nỗ lực có tính hệ thống để liên tục đổi mới, hoàn thiện ba bộ phận cấu thành này và gia cường sự gắn kết giữa chúng. Tác giả khẳng định: “Kiến tạo sức mạnh cộng hưởng là phong cách thúc đẩy tăng trưởng mới cho Việt Nam”.

Một số kiến nghị nâng cao sức cạnh tranh phát triển của nền kinh tế Việt Nam:

Mục tiêu hướng tới: Một quốc gia có tầm nhìn xa trông rộng; Một thể chế có hiệu lực cao; Một môi trường kinh doanh sống động; Một lực lượng lao động ưu tú; Một thực lực công nghệ vững mạnh.

Lợi thế và thách thức của Việt Nam: (1) Lợi thế: điều kiện địa lý và nhân khẩu; Ổn định chính trị và nỗ lực của Chính phủ trong hội nhập quốc tế và chuyển đổi nền kinh tế sang cơ chế thị trường; Nguồn lực con người dồi dào; (2) Thách thức: Tầm nhìn tư duy chiến lược hạn chế; chất lượng thể chế đáng quan ngại; Ý thức và năng lực khai thác nguồn lực con người và nâng cấp thực lực công nghệ thấp
Cần xây dựng Nền móng cho công cuộc phát triển gồm 5 trụ cột: (1) Tầm nhìn và chiến lược phát triển; (2) Hiệu lực thể chế; (3) Sức sống động của môi trường kinh doanh; (4) Chất lượng nguồn nhân lực; (5) Thực lực công nghệ.

Lời kết: Kết quả khảo cứu lịch sử phát triển của các dân tộc trên thế giới cho thấy những phát hiện đáng kinh ngạc. Những cố gắng phi thường mà một dân tộc có thể làm được khi họ thấu hiểu và dũng cảm chấp nhận những thách thức nghiệt ngã, biến chúng thành cơ hội để làm nên kỳ tích phát triển. Sự luẩn quẩn trong tư duy và sự tầm thường trong hành động mà một dân tộc mắc phải dù có quá khứ vinh quang, nhưng lẩn tránh những thách thức khắc nghiệt của đổi thay và bỏ qua những cơ hội vô giá cho phát triển. 

Tác giả đặt câu hỏi, liệu người Việt Nam còn khắc ghi trong tâm can của mình nỗi trăn trở, xót xa về vị thế dân tộc "ruột đau như cắt, nước mắt đầm đìa" của Trần Hưng Đạo và ý chí hào hùng "Như nước Đại Việt ta từ trước / Vốn xưng nền văn hiến đã lâu, [...] Tuy mạnh yếu có lúc khác nhau / Song hào kiệt thời nào củng có" của Nguyễn Trãi? Hàng triệu người Việt Nam đã ngã xuống vì khát vọng độc lập tự do và tương lai phồn vinh của dân tộc liệu có cảm thấy yên lòng vói những gì chúng ta đang làm hôm nay?

Người Việt Nam năm 2045 sẽ được hãnh diện về lòng quả cảm và những nỗ lực phi thường mà thế hệ hôm nay siết chặt hàng ngũ để làm nên 1 nước Việt Nam hùng cường hay xót xa nuối tiếc về những cơ hội vô giá mà thế hệ cha anh đã bỏ qua. Lịch sử đang chờ câu trả lời của thế hệ chúng ta.

Chương 4: Tìm chân lý từ thực tế cuộc sống 

Theo tác giả để một quốc gia, dân tộc đi đến phồn vinh, dân tộc đó phải mạnh, thể chế bền vững và lãnh đạo có tầm vóc. Và điều này cũng có nghĩa là dân tộc đó, thể chế của dân tộc đó, lãnh đạo của dân tộc đó phải có mong muốn và có khả năng học hỏi tìm kiếm chân lý từ thực tế cuộc sống: “Một dân tộc mạnh là dân tộc luôn khao khát với nỗ lực không mệt mỏi trong tìm kiếm chân lý từ thực tế cuộc sống. Một thể chế bền vững (bộ máy) là thể chế có ý thức, năng lực khích lệ và khai thác các ý kiến trái chiều để làm sáng tỏ con đường đi tới tương lai. Một lãnh đạo có tầm vóc là người lãnh đạo thành tâm và biết lắng nghe những lời phản biện thẳng thắn trước mỗi quyết định hệ trọng của mình”.

Với mục đích gợi mở cách tìm kiếm, lựa chọn con đường đúng đắn như là chân lý phát triển cho Việt Nam từ thực tiễn cuộc sống, các bài viết trong Chương 4 tập trung làm rõ 3 nhóm vấn đề chính. Thứ nhất, năm 2018 là thời điểm hay dấu mốc quan trọng đối với sự phát triển của Việt Nam và cần có đột phá nếu muốn phát triển. Thứ hai, kinh nghiệm phát triển của các quốc gia trong khu vực gợi ra nhiều bài học về lựa chọn mô hình phát triển cho Việt Nam. Thứ ba, yêu cầu đổi mới được rút ra từ thực tiễn phát triển của Việt Nam trong những năm qua: 


Thứ nhất: Năm 2018 – dấu mốc quan trọng trong công cuộc Đổi mới của Việt Nam. 

Chúng ta bước vào một giai đoạn phát triển mới với rất nhiều thách thức và cơ hội đòi hỏi Việt Nam đổi mới tư duy mang tính đột phá.  

· 1986 – 2015: Nỗ lực thức tỉnh về tư duy, biến khó khăn thách thức thành động lực cải cách, thực hiện cởi trói về cơ chế, và mạnh dạn trong hội nhập (chuyển từ cơ chế bao cấp sang kinh tế thị trường định hướng XHCN; hội nhập quốc tế mạnh mẽ). Điểm sáng của Việt Nam là tư duy hành động (Thống nhất tầm nhìn và mục tiêu, xây dựng chiến lược và quyết tâm hành động); năng lực thích ứng với tình thế (chủ động và quyết tâm hội nhập quốc tế); và nỗ lực học hỏi vươn lên (kinh nghiệm hay của quốc tế và nắm bắt tiến bộ công nghệ). Nhờ đó chúng ta đã đạt nhiều thành tựu và chuẩn bị những điều kiện để bước sang một giai đoạn phát triển mới. 

· Xuất hiện thách thức và cơ hội phát triển mới: Về thách thức: (1) Nhận thức, tư duy không theo kịp thời đại; (2) Sự ích kỷ của các nhóm lợi ích. (trục lợi từ đất đai và đầu tư công); (3) Năng lực chưa sẵn sàng của cơ chế, bộ máy (Thiếu những vị tướng tài năng và đội quân quả cảm; người Việt Nam thông minh nhưng hay đổ lỗi cho cơ chế và nguyên nhân khách quan; năng lực học hỏi chưa cao (mã zip code); lòng nhiệt thành của cán bộ giảm và công suất tận dụng năng lực cán bộ ở mức thấp (50%); Hoạch định chiến lược và quy hoạch yếu kém; phát triển manh mún, hỗn độn và thiếu hiệu quả; chỉ số lạm phát cao); (4) Vấn đề về mô hình phát triển, bảo vệ chủ quyền quốc gia và khẳng định ý chí dân tộc (Mô hình phát triển trước đây bắt đầu bộc lộ những hạn chế cần đổi mới. Tăng trưởng kinh tế dựa vào 3 động lực chủ yếu: Đầu tư, tạo việc làm và hiệu quả cả nền kinh tế. Trong thời gian qua, Việt Nam đã thu hút đầu tư, tạo việc làm tốt nhưng năng suất tổng hợp rất thấp, có xu hướng giảm. Lí do là Việt Nam đang coi trọng đầu tư mở rộng, xem nhẹ nỗ lực đổi mới sáng tạo và nâng cao năng suất lao động (NSLĐ). Việt Nam đã đến gần ”điểm ngoặt Lewis” – tăng trưởng giảm (bằng chứng là tốc độ tăng trưởng giảm từ 7,3% xuống 6%: 2010-2015), không còn động lực chuyển từ nông nghiệp sang phi nông nghiệp (50%), nông thôn ra thành thị… Về thời cơ, cơ hội:  (1) Khoảng cách giữa tiềm năng và thực tại của Việt Nam còn rất lớn. Hơn 30 năm đổi mới tư duy, cởi trói về cơ chế, mạnh dạn hội nhập và thích ứng với thay đổi tạo nên động lực phát triển chưa từng có, nhưng chưa đủ, nguy cơ rơi vào bẫy thu nhập trung bình như Malaysia, Thái Lan. (2) Với đà đi lên nhờ công cuộc đổi mới hơn 30 năm trước, thực lực, lợi thế và tâm thế của Việt Nam được cải thiện đáng kể: Đổi mới từ chính phủ, lựa chọn mô hình chính phủ kiến tạo từ 2016. Tăng trưởng kinh tế trở lại (7%+; 2018). Ở các bình diện khác, Việt Nam đã có những bước tiến quan trọng, khởi sắc. Bóng đá VN: Cúp ĐNA, tứ kết Châu Á 2019; Uy tín và vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế được cải thiện thể hiện ở việc được lựa chọn tổ chức các cuộc họp cấp cao như Mỹ và Bắc Hàn… (3) VN ở tâm điểm trỗi dậy của châu Á, trong xu thế hội nhập quốc tế sâu, rộng; và thế giới bước vào cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4. 

· 2016  – 2045: Trỗi dậy về tầm nhìn, xây dựng nền tảng của một xã hội phồn vinh, đưa Việt Nam trở thành quốc gia hùng cường trên thế giới (sứ mệnh thôi thúc để kỷ niệm 100 năm độc lập). Khát vọng phồn vinh đối với Việt Nam là có cơ sở không chỉ từ sự thúc ép của thực tiễn cuộc sống mà còn từ các bài học khảo nghiệm thế giới. Sự tổn thương rất lớn do vị trí địa chính trị, già hoá dân số và đòi hỏi của nhân dân… là điều không thể tránh khỏi và chỉ nỗ lực phi thường mới có thể vượt qua. Với khát vọng dân tộc mãnh liệt thì có thể vượt qua mọi trở ngại. Người lãnh đạo quả cảm, có tầm nhìn thời đại, biết khóc trước số phận nghiệt ngã của giống nòi sẽ tập hợp nhân tài để tìm ra con đường sáng suốt cho dân tộc.

Thứ hai: Bài học rút ra từ kinh nghiệm phát triển của các quốc gia trong khu vực

· Tác giả giới thiệu mô hình kinh nghiệp phát triển thần kỳ của các nước Đông Á. 

+ Trường hợp Nhật Bản, vào thời của Vua Minh Trị (1868): (1) Thành lập các Hội đồng và mọi vấn đề đều được quyết định qua thảo luận của công chúng; (2) Người dân dù ở vị trí nào đều được tham gia quản trị đất nước; (3) Người dân được khuyến khích theo đuổi ước mơ và không có chỗ cho sự bất bình đẳng; (4) Hủ tục bị loại bỏ thay bằng quy luật công bằng, bình đẳng của trời đất; (5) Giành lấy tri thức thế giới để gia cường sức mạnh quốc gia. Việc học hỏi từ thực tiễn cuộc sống rất được coi trọng. ½ số quan chức cao cấp thực hiện hành trình học hỏi dài 21 tháng để tìm kiếm mô hình. Dù không ưa Mỹ nhưng người Nhật nghiên cứu và học hỏi từ Tuyên ngôn độc lập của Mỹ rất nhiều. 

+ Trường hợp Hàn Quốc: Tổng thống Park Chung Hee: Coi trọng học hỏi kinh nghiệm phát triển của Nhật Bản; Chú trọng tập hợp trí tuệ của đội ngũ trí thức, đặc biệt là các giáo sự đại học để hoạch định, thực hiện chiến lước phát triển kinh tế táo bạo; Tổ chức họp hàng tháng với hội đồng (quan chức, doanh nhân và học giả) để tìm giải pháp – nói cách khác áp dụng mô hình quản trị công hiện đại từ rất sớm. 

+ Trường hợp Singapore: Công thức thành công đến từ việc xây dựng Chính phủ trong sạch và hiệu lực, học hỏi không ngừng và liên tục cải tiến. Singapore đã đạt được các thành tựu ngưỡng mộ tăng GDP 100 lần trong thời gian 50 năm. Bí quyết của họ là: (1) Trọng dụng hiền tài – Có khát vọng lớn cho quốc gia hùng cường; thành tâm; được dân kính trọng (chưa có kinh nghiệm thu hút, trọng dụng tài năng; coi trọng lợi ích vật chất cá nhân hơn vị thế, danh dự dân tộc; bổ nhiệm theo quy hoạch); 

(2) Coi trọng hoạch định và thực thi chiến lược phát triển (định vị đúng); 

(3) Đề cao bộ máy công quyền ưu tú – đánh giá dựa vào tài năng và chiến công; hoạt động theo mô hình tổng lực (trách nhiệm rõ ràng, chia sẻ thông tin, thành quả hưởng chung); (4) Coi trọng sự tương thuộc sâu sắc giữa Nhà nước và Thị trường; 

(5) Coi trọng lòng dân (bầu cử trực tiếp để hạn chế sự thoả mãn, tha hoá trong Đảng); 

(6) Học hỏi là điều sống còn; 

(7) NLĐ phải luôn trăn trở cho vận mệnh quốc gia;

+ Trường hợp Trung Quốc: Lộ trình đi đến sự phồn vinh của Trung Quốc gắn với các điều kiện căn cốt sau: (1) Có tầm nhìn và lộ trình rõ ràng, thực hiện xuất sắc để trở thành cường quốc vào 2050; (2) Đặc biệt khuyến khích, lắng nghe kiến nghị khoa học của giới trí thức: Quyết sách có thể có hàm lượng chính trị nhưng thông tin đầu vào phải khoa học và có tầm nhìn; (3) Giỏi phát hiện, thu hút và sử dụng tài năng (Đây là điều kiện cần đầu tiên cho đặc khu kinh tế); (4) Không ngừng hoàn thiện thể chế/cơ chế kinh tế thị trường.

Thứ ba: Yêu cầu đổi mới từ thực tiễn phát triển của Việt Nam
Một là, Việt Nam đã đạt được nhiều thành tựu phát triển, song cũng đang đứng trước nguy cơ rơi vào cạm bẫy của mức phát triển trung bình như Indonesia hay Thái Lan: Không quá nghèo để phải bức xúc cải cách và vượt lên; trong khi đó, các yếu tố nền tảng cho một nền kinh tế tăng trưởng cao trong giai đoạn trưởng thành quá yếu. Các mâu thuẫn phát triển đang trở nên gay gắt: Giữa tính phức tạp của điều hành vĩ mô và năng lực, phẩm chất của bộ máy quản lý còn hạn chế; giữa yêu cầu ngày càng cao về nguồn nhân lực có trình độ với chất lượng khiêm tốn của hệ thống giáo dục; giữa nhu cầu nâng cao năng lực cạnh tranh toàn cầu về môi trường sống và kinh doanh với điều kiện giao thông, môi trường, ăn ở…

Hai là, dù đang ở giai đoạn thuận lợi nhất cho phát triển nhưng kỳ vọng của thế giới về tương lai của Việt Nam đang thấp dần theo thời gian. Sau khi Việt Nam thống nhất đất nước vào năm 1975, Việt Nam được ngưỡng mộ là dân tộc có ý chí vô song và có thể đi tới bất kể mục tiêu nào. Theo tác giả, Việt Nam đã có nhiều nỗ lực đáng trân trọng nhưng những nỗ lực này còn thấp hơn so với đòi hỏi của thực tế. Tiến trình phát triển của Việt Nam dường như đang lặp lại mô thức của Đông Nam Á (Indonesia và Thái Lan), khác với Trung Quốc đi theo mô hình của Đông Á (Nhật Bản, Hàn Quốc, Đài Loan,  và Singapore). Việc nắm bắt cơ hội mà hội nhập quốc tế mang lại chưa được như mong đợi (trong khi Singapore và Hongkong phụ thuộc nhiều vào nhập khẩu nhưng chỉ số lạm phát tương đối ổn định và thấp hơn Việt Nam khá nhiều do hiệu quả nền kinh tế cao và năng lực quản trị tài chính vĩ mô tốt). 

Vì lẽ đó, đây là thời điểm để Việt Nam cải cách mạnh mẽ tạo nền tảng phát triển vững chắc cho đất nước cất cánh. Để thúc đẩy công cuộc Đổi mới cần hội tụ được 3 yếu tố then chốt: (1) Sự xót xa, tủi nhục về hiện trạng; (2) Nỗi sợ về hiểm hoạ do không thay đổi; và (3) Tầm nhìn tri thức để đảm bảo công cuộc đổi mới thắng lợi. Lịch sử của Việt Nam (Hưng Đạo vương Trần Quốc Tuấn đã tạo nên cuộc cải cách mạnh mẽ trong binh sĩ bằng bài hịch chứa đựng cả 3 yếu tố trên) cũng như giai đoạn khởi đầu cải cách ở Trung Quốc (Đặng Tiểu Bình cùng ban lãnh đạo của Trung Quốc ôn lại nỗi nhục mà người Trung Quốc phải chịu trong lịch sử cận hiện đại; xem phim tài liệu về cuộc hành hình vợ chồng Chủ tịch của Rumani để hiểu rõ sự trừng phạt khi lãnh đạo mất đi lòng tin của người dân) chứng tỏ điều đó. 

Triết lý phát triển cho Việt Nam: (1) Cần thiết lập nền tảng phát triển hợp quy luật và vững chắc (can thiệp mạnh của nhà nước thông qua tăng mạnh quy mô đầu tư là quan trọng nhưng chưa đủ và thiếu tính bền vững do điều này tạo ra vấn đề như chưa quan tâm tới thúc đẩy sự sáng tạo, tính hiệu quả đầu tư và có thể dẫn đến nguy cơ gây ra mất ổn định). Cần áp dụng cách tiếp cận giải quyết căn bản, bền vững thay vì nóng vội giải quyết các vấn đề trước mắt. (2) Con người là tài sản lớn nhất của một quốc gia. Mọi nỗ lực đầu tư, phát triển, trợ cấp đều phải tập trung nhân lên tài sản này. (3) Cần khai thác sức mạnh dân chủ. Chỉ có dân chủ mới tại (tạo) đủ nguồn cung dồi dào để đáp ứng nhu cầu to lớn về nguồn tài năng và tâm huyết cho công cuộc cải cách và phát triển. (4) Mọi đột phá đều phải bắt đầu từ trong hệ thống. Sẽ không có đội ngũ doanh nhân khát vọng và xuất sắc nếu không có đội ngũ cán bộ nhà nước có tầm nhìn chiến lược rộng và tài năng ưu tú.

Tác giả đề xuất 3 chương trình tầm vóc “Điện Biên Phủ” cho Việt Nam: (1) Xây dựng khu kinh tế chính trị đặc biệt vừa tạo động lực mạnh mẽ cho công cuộc phát triển, vừa là phòng thí nghiệm cho sự nghiệp cải cách (từ kinh nghiệm thành công của Dubai – Trung tâm Thương mại; Vận tải; Du lịch và Công nghệ; Khu kinh tế IDR của Malaysia); (2) Tăng quyền lực cho người dân trong giám sát chất lượng của bộ máy chính quyền (bấm nút đánh giá chất lượng hoạt động của chính quyền về dịch vụ công, an ninh trật tự, chống tham nhũng, bảo vệ môi trường và đánh giá tổng thể 6 tháng 1 lần); (3) Tăng hàm lượng khoa học và tầm chiến lược của mỗi chính sách và quyết định quan trọng của Trương ương.

Các bài học kinh nghiệm từ thực tiễn phát triển của Việt Nam:

+ Sự cố Vũng Áng gây ra tổn thất to lớn do thất bại về chính sách, song Chính phủ đã nỗ lực (sự khẩn trương, tinh thần trách nhiệm và khả năng phối thuộc là rất đáng trân trọng và bước đầu thành công trong bồi thường và hỗ trợ phục hồi cho người dân sau thảm hoạ) và lớn lên từ thất bại (Học hỏi từ thất bại: Thành lập uỷ ban đánh giá thấu đáo mọi nguyên nhân dẫn đến thảm hoạ ở cả 3 khía cạnh thể chế, tổ chức (người đứng đầu, cơ chế điều hành giám sát và báo cáo); nhân lực (trình độ năng lực, ý thức trách nhiệm và điều kiện hỗ trợ));  Biến thất bại thành cơ hội để thành công: Tạo một phong trào rộng khắp về nỗ lực để bảo vệ môi trường. Các khu công nghiệp và khu dân cư đều lắp đặt hệ thống quan trắc về chất lượng nước thải và không khí; thông tin này được cập nhật thường xuyên trên trang web của uỷ ban bảo vệ môi trường quốc gia; Trỗi dậy từ thất bại: Nếu chúng ta lập được Đặc khu Kinh tế Hà Tĩnh với lựa chọn cán bộ ưu tú nhất, tận dụng được lợi thế của Cảng nước sâu Vũng Áng và khu công nghiệp này để biến Hà Tĩnh thành Trung tâm công nghiệp đẳng cấp hàng đầu châu Á về cả công nghệ, sự thân thiện về môi trường và tiết kiệm năng lượng (Singapore có Khu công nghiệp hoá dầu Jurong tận dụng đầu tư nước ngoài để trở thành tổ hợp kinh tế hùng mạnh với chỉ 3000 ha).

+ Khắc phục những điểm yếu cốt tử để phát triển thuỷ sản mở đường đưa Việt Nam đến phồn vinh: Việt Nam hiện là một trong những nước top đầu thế giới về xuất khẩu, nuôi trồng và đánh bắt hải sản. Thuỷ sản là một động lực mạnh mẽ, đòn bẩy quan trọng đưa đất nước đi đến phồn vinh. Tuy nhiên, sự phát triển của ngành này trong những năm qua chủ yếu theo chiều rộng, chưa theo chiều sâu, hiệu quả chưa cao và thiếu tính bền vững. Con đường phát triển của ngành còn nhiều trở ngại và thách thức rất lớn: (1) Thiếu tư duy phát triển bền vững; (2)  Phương thức sản xuất chưa khoa học; và (3) Cấu trúc của ngành còn manh mún, rời rạc - Khai thác làm cạn kiệt nguồn hải sản tự nhiên (sản lượng khai thác tăng trên 60% trong 10 năm qua trong khi các nước khác không tăng); lạm dụng hoá chất và thuốc kháng sinh (vượt ngưỡng 20-25%) trong nuôi trồng gây ô nhiễm nguồn nước nghiêm trọng; ý thức tôn trọng các tiêu chuẩn vệ sinh, kỹ thuật còn thấp... Việt Nam nỗ lực nắm bắt và khai thác cơ hội khá tốt, nhưng năng lực kiến tạo cộng hưởng và xây dựng nền móng phát triển lâu dài rất hạn chế. Do đó, nhiều doanh nghiệp bị thua thiệt do tranh mua, tranh bán, chụp giật cơ hội, làm cung tăng quá cầu… biến cơ hội thành cuộc “chạy đua xuống đáy”. 

Cần có tầm nhìn và chiến lược quốc gia đối với ngành bởi vì ngành này có lợi thế vượt trội của ngành: Bờ biển dài, nhiều đảo và khí hậu thuận lợi; Thuỷ sản là thực phẩm được ưa chuộng nên giá trên đơn vị sản phẩm sẽ không ngừng gia tăng; ngành được hưởng lời từ xu hướng hội nhập sâu rộng của Việt Nam. Việt Nam chưa có cơ chế ưu tú, sống động và tận tâm yểm trợ cho ngành (can thiệp của nhà nước) và doanh nghiệp mới chỉ quan tâm mối lợi trước mắt. Cần có tầm nhìn về sự phát triển của ngành và chế tài nghiêm minh để doanh nghiệp và nhà sản xuất không gây tổn hại cho thương hiệu quốc gia (không muốn vì không hiệu quả; không thể  vì có quy trình giám sát chặt ché; và không dám vì vi phạm sẽ bị phạt rất nặng). Cần chuyển từ khai thác sang phát triển nuổi biển (Na uy và Trung Quốc: Khai thác đánh bắt trên biển không tăng nhưng sản lượng nuôi trồng tăng nhanh theo nhu cầu thị trường) - điều này được Bộ trưởng bộ nông nghiệp và phát triển nông thôn nhận định. 

Cần coi trọng văn hoá phát triển. Việt Nam đang thiếu hụt nghiêm trọng văn hoá phát triển. Con người không thấy có trách nhiệm thiêng liên là “phải trồng cây cổ thụ để bóng mát cho đời sau mà còn giành giật chặt sạch rừng cây hiện có” để kiếm lợi cho mình. 

+ Đường sắt cao tốc: Mục tiêu chiến lược của Việt Nam là thống nhất vì “đất nước hùng cường, dân tộc phồn vinh”. Mọi nỗ lực của cá nhân, tổ chức hay nhà nước đều cần đau đáu cùng chí hướng tới mục tiêu tối thượng này. Dự án đường sắt cao tốc Bắc Nam là dự án quan trọng có ảnh hưởng đến vị thế của đất nước, cần được cân nhắc trên các tiêu chí có tính tổng thể: (1) Hiệu lực chiến lược (thay đổi cục diện phát triển; cấp bách; khả năng chắc chắn thành công; củng cố nền tảng phát triển; cải biến hạ tầng xã hội); (2) Hiệu quả xã hội (tạo việc làm và xoá đói giảm nghèo; giảm bất bình đẳng; và giảm ô nhiễm môi trường); (3) Hiệu quả kinh tế (khả năng thu hồi vốn; tỉ mức hoàn vốn; khả năng cạnh tranh với các sản phẩm , dịch vụ hiện có); và (4) Tính khả thi (huy động vốn; giải phóng mặt bằng; năng lực quản lý; năng lực kỹ thuật).

Chương 5: Xây dựng nhà nước kiến tạo phát triển

Đặc điểm của nhà nước kiến tạo phát triển: 

- Chất lượng thể chế và nguyên tắc thị trường là hai động lực căn bản tương tác chặt chẽ với nhau tạo nên sức phát triển lâu bền của một quốc gia, trong đó thể chế có vai trò then chốt quyết định chất lượng hoạt động của các nguyên tắc thị trường; do đó quyết định tương lai phát triển của đất nước.

- Nhà nước kiến tạo phát triển (khác với nhà nước đối phó – xoay sở: Tầm nhìn hạn hẹp, ngắn hạn, sa lầy vào giải quyết sự vụ…) : (1) Tuyển dụng cán bộ thực sự minh bạch và cạnh tranh; (2) Tiêu chuẩn để lựa chọn và đề bạt: Coi trọng hiền, tài; (3) Hoạch định và phối thuộc chiến lược phát triển do: Cơ quan với những cán bộ ưu tú và trách nhiệm đặc biệt; (4) Hợp tác giữa nhà nước với tư nhân: Chặt chẽ, gắn bó; (5) Luật chơi trên thị trường: Rõ ràng và nghiêm minh. Có 4/5 đặc điểm của Nhà nước kiến tạo phát triển gắn với đội ngũ cán bộ công chức. 

Tác giả đưa ra các gợi ý về xây dựng nhà nước kiến tạo ở Việt Nam. 

Một là về lựa chọn thể chế phát triển: Không phụ thuộc chủ yếu vào vai trò cá nhân lãnh đạo, mà chịu tác động của 3 yếu tố then chốt, khách quan: (1) Đòi hỏi của nhân dân (có tăng trưởng và phát triển - Việt Nam: tham nhũng, lợi ích nhóm; bộ máy năng lực chưa xứng tầm; luật chơi chưa rõ ràng); (2) Hiểm hoạ an ninh quốc gia (tình trạng phụ thuộc và vị thế - ĐNA đang trở thành khu vực sống động, có nhiều tranh chấp khó tránh khỏi); và (3) Khan hiếm tài nguyên thiên nhiên (cần phát huy nguồn lực căn bản là con người). Cải cách bộ máy để xây dựng nhà nước kiến tạo có thể được xem như Công cuộc cải cách lần 2 của Việt Nam.

Hai là về nội dung cấp bách về xây dựng Nhà nước kiến tạo phát triển: (1) Thiết kế thể chế (bộ máy) - Việt Nam chưa có được cơ quan với chức năng chiến lược tổng hợp này; và (2) Xử lý/vận hành – nỗ lực đưa ra các quyết sách có hiệu lực và được dân ủng hộ.

Trong đó, vấn đề cần quan tâm trong xây dựng nhà nước kiến tạo phát triển: 

· Xây dựng bộ máy công quyền ưu tú chưa thực hiện được do: Cải cách chưa đi vào cốt lõi mà sa vào quy trình, thủ tục; Yêu cầu về năng lực dưới dạng chứng chỉ làm nảy sinh tiêu cực, đối phó thay vì chuẩn hoá; Chưa tạo được động lực thực sự (lợi ích thoả đáng, lòng tin và cảm hứng mãnh liệt – ví dụ đội bóng dưới thời huấn luyện viên Park, hệ thống giám sát minh bạch, hiệu quả) cho cán bộ công chức làm việc.

· Sửa bộ máy thì cần bắt đầu từ những thách thức (mặt trận chính yếu), chứ không thể đập tất cả ra sửa ngay một lúc. Giải quyết được bài toán khó sẽ có sức lan toả rất sâu, rộng, cả về niềm tin và tầm nhìn.

Để xây dựng phẩm cách hệ thống tốt hay thể chế xã hội phẩm cách tốt: Cần cố gắng liên tục và ý chí cách mạng mạnh mẽ. Nhật Bản và 4 con rồng châu Á – Hàn Quốc, Đài Loan, Hồng Kông và Singapore (thể chế lắng nghe dân: Phải lắng nghe; Muốn lắng nghe; và Có thể lắng nghe) là những ví dụ điển hình về thành công thần kỳ trong phát triển kinh tế - xã hội nhờ thời vận và phẩm cách hệ thống tốt. Nếu chỉ thời vận tốt mà phẩm cách hệ thống không tốt thì vẫn có thể gặp phải nguy cơ khó lường (Malaysia: Hội nhập sâu vào nền kinh tế toàn cầu; 2014 có giá trị xuất khẩu rất lớn. Do không nâng cao phẩm cách hệ thống nên trở nên phụ thuộc sâu vào các công ty nước ngoài; Có nguy cơ bị mắc kẹt trong “bẫy thu nhập trung bình” trong khi các công ty đa quốc gia có thể dịch chuyển công đoạn sản xuất của mình sang các quốc gia có nhân công rẻ hơn). 

Cội nguồn và trung tâm động lực của cải biến đó là EEC: (1) Xúc cảm (Emotion)/ Năng lượng (Energy). Xúc cảm mãnh liệt dưới dạng Khát vọng (Aspiration) giải phóng ra nguồn năng lượng vô cùng lớn (Park Chung Hee khởi xướng cuộc cải cách cho Hàn Quốc bằng lợi hiệu triệu: Tôi mong muốn. từng ngày làm cho Hàn Quốc đuổi kịp Nhật Bản. Động lực xúc cảm từ lời thề thiêng liêng, lời tuyên thệ đã truyền tải đến giới tinh hoa và toàn thể nhân dân Hàn Quốc rất mạnh mẽ để cuối cùng Hàn Quốc từ đói khát, khổ sở hơn chúng ta rất nhiều đã có những bước phát triển thần kỳ). (2) Khai sáng (Enlightenment): Luôn trau dồi nhận thức, hiểu biết để nắm rõ bối cảnh, tri thức về thế giới và xu hướng của thời đại (Trung Quốc và Nga – chưa tôn trọng xu thế phát triển của lịch sử khi hà khắc với dân tộc thiểu số, không coi trọng láng giềng…); (3) Coordination (tính phối thuộc): Có sự phối hợp để hiện thực hoá các chương trình hành động cụ thể. Việt Nam đã có những thay đổi vượt bậc về xúc cảm và sự khai sáng trong những năm qua, song đáng quan tâm là năng lược xúc cảm không được chuyển hoá thành hành động tích cực thì có thể dẫn đến sự mệt mỏi, hoài nghi và thậm chí một ngày nào đó biến thành vô cảm. Hơn nữa, tính hợp tác thì vẫn còn là trở ngại.

Cải cách nhà nước đối với Việt Nam là điều sống còn. Thách thức cải cách rõ ràng: Tăng trưởng chững lại và sự trỗi dậy của người láng giềng khổng lồ. Cần có chính sách đúng, giống như con tàu phải đi đúng hướng. Chính sách công là công cụ để Chính phủ tạo ra giá trị công cộng cho xã hội. Chính phủ là của dân do dân và vì dân, do đó yêu cầu tối thượng là chính sách công phải phụng sự tối đa lợi ích của nhân dân (hiệu lực và hiệu quả). Chính sách công nhiều người dùng nên không thể tuỳ tiện mà cần học hỏi từ kinh nghiệm quốc tế, tiếp nhận có phê phán, thử nghiệm trước, dân hài lòng mới cho phép áp dụng, bởi vì sự ủng hộ từ người dân mang lại thuận lợi và sự hưởng ứng to lớn. Cần thành lập Hội đồng chiến lược quốc gia để quy tụ giới doanh nhân, tri thức và nhân dân trong quá trình xây dựng chiến lược. Chiến lược của Việt Nam cần gắn kết được với chiến lược của các công ty đa quốc gia.

Cần cải cách bộ máy để công chứng có mức thu nhập nhất định, yên tâm làm việc. Trong điều kiện ngân sách hạn hẹp thì cách tốt nhất là thanh lọc bộ máy để những người có năng lực ở lại (Khao khát ở lại không phải để kiếm sống; Có năng suất; Ưu tiên cho người trẻ;  với đãi ngộ tốt (trải thảm đỏ cho những người về và trân trọng họ vì giúp nước – Trung quốc: Ở lại vì nước và về nghỉ là giúp nước). Sử dụng, đánh giá, đãi ngộ cán bộ công chức đều là cấp thiết, mệnh lệnh chiến lược. Theo tác giả bộ máy công quyền ưu tú không chỉ nhạy bén nắm bắt cơ hội mà còn là nền tảng trụ cột vững vàng để bước qua các cơn chấn động trong khu vực và thế giới. 

Bên cạnh đó, cần phát triển đặc khu kinh tế: Khu vực được miễn thuế, được triển khai một số hoạt động rất đặc thù chưa được luật pháp cho phép như Casino, và được nhà nước hỗ trợ cơ sở hạ tầng (cách hiểu phổ biến ở Việt Nam) nhưng cần mở rộng cách hiểu: Đơn vị kinh tế tương đối độc lập, có bộ máy ưu tú đạt chuẩn toàn cầu có thể cạnh tranh với tất cả các bộ máy trên thế giới (chinh phục được các tập đoàn đa quốc gia) đển thiết lập đại bản doanh. Đặc khu kinh tế là điểm quyết chiến chiến lược để xoay chuyển cục diện phát triển cho cả nước chứ không phải là một sự ưu đãi cho địa phương. Đến 2045, Việt Nam cần có 1 đặc khu kinh tế ngang tầm với Singapore. 
Để cải cách thành công, người lãnh đạo phải luôn tự cảm thấy mình đang đứng trước đòi hỏi thúc bách, nhận thấy được trách nhiệm nặng nề, riêng mình không thể gánh vác và nếu có người tài đến giúp thì mang lại giá trị lớn vô cùng. 

Trong quá trình phát triển luôn tồn tại điểm M, điểm cân bằng không bền vững hay trạng thái ổn định nhất thời trước khi bước vào trạng thái vận động đi lên hoặc đi xuống. Nếu bước vào vòng xoáy đi lên thì cơ bản mỗi ngày một tốt lên và đỉnh cao với nghĩa là sự trường tồn. Ngược lại, trong động thái vòng xoáy đi xuống thì về cơ bản ngày một suy tàn, thậm chí có thể rơi vào điểm cặn đáy.

Một tổ chức trường tồn cần có đặc điểm: (1) Hiện trạng tổ chức: Minh bạch và nhất quán; Nhìn về tương lai với kỳ vọng và trách nhiệm; Gắn bó theo mục tiêu, thành tâm trong tranh luận; Nói đi đôi với hành động trong một chiến lược mạch lạc và sáng suốt hướng tới tầm nhìn; Bao dung, giúp đỡ, động viên người có lỗi; Thấu cảm; (2) Động lực và cơ chế vận hành: Tầm nhìn truyền cảm hứng và được mọi người chia sẻ; Đánh giá khoa học, minh bạch và công tâm; Cá nhân có vai trò là chủ thể trong động thái phát triển của tổ chức; Mọi người thấy có động lực thôi thúc được đóng góp và lập công; Mọi người đều đư ợc trân trọng và kỳ vọng đóng góp; Mọi cá nhân nhận thức được lợi ích của việc hợp tác và tin tưởng vào cộng sự; Quản lý theo kết quả và sai sót được phát hiện, xử lý tức thì; Lợi ích vật chất, tinh thần được coi trọng và ngày càng được nâng cao cùng với thành quả đạt được của tổ chức;  (3) Tiêu chí phấn đấu để cá nhân được ghi nhận trong tổ chức: Thực chất kết quả công việc; Phẩm chất chân chính, lòng nhiệt tâm với tổ chức, và khả năng làm việc; Khả năng gắn kết và hỗ trợ cộng sự; Năng lực tìm tòi, đề xuất ý tưởng hay, kiến thức giá trị và thông tin chiến lược; Góp ý chân thành về hiện trạng và đưa ra giải pháp kiến nghị hữu ích; Tiến cử được thêm người hiền tài; (4) Phong cách điều hành của NLĐ: Tôn trọng quy luật khách quan; Coi con người là mục tiêu và trụ cột cho mọi nỗ lực phát triển; Luôn tự nhận thấy lỗi của bản thân trong lỗi lầm của cấp dưới; Coi trọng xây dựng nền móng và cải cách hệ thống. 
Chương 6: Trỗi dậy với sức mạnh thời đại của kỷ nguyên số

Theo tác giả, để nắm bắt cách mạng 4.0 cần một tầm nhìn thời đại cần dựa vào 3 nguyên tắc: Nâng tầm chiến lược; Tăng độ thông thái; Tỉnh táo vượt qua cạm bẫy. Để nắm bắt cách mạng 4.0 cần một tầm nhìn thời đại dựa vào các điểm (1) Khả năng khai sáng – minh bạch; (2) Năng lực gắn kết nối cộng hưởng- khơi nguồn đại chúng. Trong đó, Thể chế cần tôn trọng kinh tế thị trường và việc hoàn thiện chức năng của bộ ngành chịu trách nhiệm và phối thuộc nắm bắt CM 4.0. Trong từng tổ chức, cần chọn được lãnh đạo giỏi, giao rõ quyền hạn và trách nhiệm; cần áp dụng cơ chế cho phép tuyển dụng và sử dụng người giỏi và tâm huyết. Tác giả bàn về Việt nam có thể tạo đột phá trong cách mạng 4.0. Việc không nắm bắt được quá trình chuyển hóa toàn bộ thế giới thì chỉ là khái niệm thời thượng. Việt Nam có độ mở lớn và sự thôi thúc học hỏi nỗ lực nắm bắt CMCN 4.0 bởi có ý thức nắm bắt, tỷ lệ người dùng CNTT và mức độ hội nhập quốc tế cao. Cần thay đổi cách nghĩ về nguồn lực trong CM 4.0 cũng như thay đổi cách tiếp cận, khai phá nguồn lực, cách tiếp cận và triển khai CM 4.0 của Singapore. Nguồn lực truyền thống ưu tiên tạo ra các sản phẩm có tính năng tái tạo, dùng chung và gắn kết cộng hưởng; Dữ liệu big data cần nguồn lực lớn, cần vai trò của chính phủ. Doanh nghiệp nhỏ và vừa được chọn là điểm nhấn chiến lược của chinh sách thúc đẩy nắm bắt CMCN 4.0: chính sách hỗ trợ tốt; tạo điều kiện và khuyến khích doanh nghiệp vừa và nhỏ (DNNVV) hiểu rõ lợi ích CMCN 4.0. Việt Nam nên có 1 cơ quan chịu trách nhiệm giám sát quá trình này.
Từ cách làm của Singapre và xu hướng phát triển của CMCN 4.0 thời gian tới, Việt Nam cần chú trọng thúc đẩy DNNVV nắm bắt và đi đầu trong CMCN 4.0, có thể xem xét mộ hình SMART. Việt Nam có thể là một quốc gia đi đầu và có những sáng tạo đột phá trong hội nhập và nắm bắt CMCN 4.0. Tuy nhiên, đến nay Việt nam chỉ mới nắm bắt chưa nỗ lực khai thác tiềm năng cách mạng số. Nền kinh tế thế giới liên tục vận động, biến đổi theo 3 xu hướng: Nhiều biến động ngày càng lớn và nhiều biến động không lường trước; Toàn cầu hóa có xu thế chậm lại về thương  mại hàng hóa nhưng nhanh hơn, mạnh mẽ hơn về thương mại dịch vụ (TMDV), lưu chuyển thông tin và trao đổi kiến thức; CNTT có những bước nhảy vọt tạo nên những thay đổi phi thường. Để thành công trong nền kinh tế số, cần có đủ các yếu tố: Hiểu biết, cam kết, năng lực, kết nối và phối hợp. Chính phủ và doanh nghiệp cần nghiên cứu thấu đáo và có những quyết sách phù hợp nâng cao hiệu quả của 5 chữ C. Hội tụ các Doanh nghiệp để bàn luận và kịp thời đưa ra chính sách tổng hợp, giúp doanh nghiệp đổi mới, sáng tạo. Doanh nghiệp phải nhận thức được cơ hội, phải đề ra các biện pháp ứng phó trước những biến đổi. Xây dựng tp. Hồ Chí Minh thành tp thông minh với động lực con người. Mục tiêu và phương đặt ra là xây dựng Chính phủ thông minh; Nền kinh tế thông minh; Con người thông minh; Hạ tầng cơ sở thông minh; Môi trường thông minh. Mức độ sẵn sàng dựa vào 3 tiêu chí: sự thôi thúc, mức độ khai sáng; năng lực hoạch đinh chiến lược và phối thuộc hành động. Về sự thôi thúc, đã có mức độ sẵn sàng cao. Về năng lực hoạch định chiến lược và phối thuộc hành động: còn chưa mạnh. Theo phân tích của tác giả, về thuận lợi, thành phố có vị thế kinh tế và độ gắn kết quốc tế cao; Hệ sinh thái sống động và có sức khuyến tạo đặc sắc; và Điểm tựa tinh thần của người Việt Nam.  

Về khó khăn, khát vọng lớn, nền móng yếu, khó đi xa. Hơn nữa, thâm hụt xã hội trên 3 yếu tố nền móng: Tôn trọng XH, niềm tin cộng đồng và sự tự trọng cá nhân còn hạn chế. Xây dựng thành phố thông minh trước hết là nâng cấp hạ tầng và cải biến vông nghệ. Sáng kiến được đưa ra là: (1) Đổi mới tư duy trong chính sách; (2) Hỗ trợ khởi nghiệp; (3) Khảo sát định kỳ về sức khỏe nền kinh tế và mức độ hài lòng của người dân; (4) Đặt tên đường, tuyến phố có ý thức chiến lược gia cường nền móng của xã hội; (5) Xây dựng công viên cảm hứng học tập. Về , ưu tiên xây dựng lộ trình thành phố thông minh, Việt Nam cần chọn 1 quận làm thí điểm với cơ chế đặc khu phát triển, thành lập hội đồng nghiên cứu soạn thảo chiến lược toàn diện cho phát triển Kinh tế với ưu tiên đặc biệt trong nắm bắt cơ hội cách mạng công nghệ thông tin (CMCNTT) và nỗ lực xây dựng thành phố thông minh; Nắm bắt và áp dụng mạnh mẽ của tiến bộ CNTT tạo ra nhưng đột phá trong hợp tác và phát triển. Đồng thời, cần xúc tiến triển khai chương trình nhà ở Singapore.
Về xây dựng hệ thống thông tin mạng với tầm nhìn thời đại, tác giả cho rằng có 3 vấn đề có tính nguyên lý bao gồm tầm chiến lược trong thiết kế nền tảng phát triển, tính thông điệp khi đưa ra quyết sách lớn và khả năng tạo nên sức mạnh cộng hưởng trong triển khai thực hiện. Tác giả đưa ra các góp ý cụ thể. Luật An ninh mạng cần làm rõ hơn mục tiêu chiến lược và ưu tiên hàng đầu. Nội dung nghị định cần tập trung vào giải pháp các chiến lược. Luật An ninh mạng (ANM) nên có chương riêng ở phần đầu nói rõ thiết chế, quy trình, người chịu trách nhiệm trong quản lý thực hiện luật. Xác lập danh mục hệ thống thông tin quan trọng về an ninh quốc gia (Chương 2, mục 1). Chương V về dữ liệu và đặt Văn phòng đại diện tại Việt Nam, chưa nên chốt nội dung này trong luật. Luật ANM nên có chương nói về cơ chế tăng cường, hiểu biết và giúp đỡ của công chúng trong nỗ lực tăng cường năng lực bảo vệ ANM. Chính phủ nên thành lập 1 hội đồng đặc trách hoạch định chiến lược, phối thuộc thực thi và giám sát các tiến độ đặt được trong nỗ lực nắm bắt CM 4.0
Chương 7: Việt Nam trong một thế giới đầy biến động, thách thức và thời cơ 

Nội dung của chương 7 đề cập đến 12 vấn đề trong các trả lời phỏng vấn của PGS.TS. Vũ Minh Khương trên các báo, các tạp chí trong nước. 

Về thách thức biển đông và “chiếc nỏ thần” Việt Nam, tác giả cho rằng cần hiểu Trung Quốc hơn. Trung Quốc là một dân tộc có truyền thông lâu đời, nhiều thành quả huy hoàng trong quá khứ. Bên cạnh đó, Trung Quốc có một số điểm yếu. Nội tình phức tạp và nhiều yếu tổ bất ổn từ trong cốt lõi. Hình ảnh nhân văn trên trường quốc tế còn rất thấp. Và, có nhiều hình ảnh chưa đẹp về tính trung thực và nhất quán giữa lời nói và hành động. Việt Nam có “Chiếc nỏ thần” và có thể sử dụng. Từ các bài học của cha ông, chủ động tấn công vào những yếu kém của chính mình (Trần Hưng Đạo), lấy đại nghĩa, lấy chí nhân (Nguyễn Trãi), tìm kiếm người hiền tài ra giúp nước (Nguyễn Huệ). 

Việt Nam cần xác lập ý chí lãnh đạo của Đảng và Nhà nước; Trên dưới một lòng, toàn tâm toàn ý quyết tâm khai phát sức mạnh tiềm tàng của dân tộc; Thành tâm coi giá trị nhân văn và lòng nhân bản là nền tảng phát triển và hướng đích cho dân tộc đến phồn vinh. Việt Nam cần có một số hành động. Lãnh đạo Đảng và Nhà nước: lắng nghe bàn luận để thấy được nguy cơ thậm chí là thảm họa; đại diện nhân dân họp bàn tìm phương kế cải cách, đưa đất nước đến hùng cường; đưa ra chiếu cầu hiền tài, tìm người giúp đất nước ... Có những bước đi đột phá, táo bạo, xây dựng một số đặc khu kinh tế; người dân hãy tự giác góp phần tạo nên hình ảnh một dân tộc có phẩm chất cao quý.
Về Việt Nam phải khiến thế giới kinh ngạc. Tác giả phân tích và cho rằng điều này có nhiều cơ sở. Trung quốc là thị trường tiềm năng. Mỹ tìm đến Việt Nam sau cuộc chiến thương mại Mỹ - Trung. Việt Nam xuất khẩu sang Trung Quốc tăng nhanh. Trung Quốc là quốc gia có khả năng đáp ứng chiến lược rất tốt. 
Hơn nữa, Việt nam phải đứng đầu dòng chảy thời đại. Việt Nam cần đi trước, xem xét các nước làm ... Để đáp ứng và chuẩn bị cho những điều có thể xảy ra. Từ đó, có chiến lược rõ ràng, có giám sát, có chỉ số đánh giá sức khỏe nền kinh tế, có người chịu trách nhiệm... Đi đầu trong nắm bắt và thúc đẩy thương mại tự do và công bằng
Về thách thức, tác giả cho rằng đứng trước các cuộc va đập lớn của thế giới (CMCN 4.0 và sự va đập của các siêu cường Mỹ - Trung), Việt Nam sẽ nổi lên như một sự lựa chọn cho các nhà đầu tư cả ngắn hạn và dài hạn với cả cơ hội và thách thức. Trước tình thế đó, ngôi nhà của dân tộc phải bề thế và vững chãi trên ba mặt: lòng tin của người dân vào thể chế, tầm nhìn thời đại và tư duy khai sáng của đội ngũ lãnh đạo, cấu trúc xã hội giúp người tài xuất hiện, thỏa sức giúp nước và làm rạng danh dân tộc. Việt Nam có những nhân tố, hạt nhân đủ mạnh để đi những bước dài, bước táo bạo, mạnh mẽ: có, nhưng mới là sơ khai và cần thời gian để tạo nên sức mạnh trỗi dậy. Một mặt, Việt Nam phải có chính sách dài hạn. Mặt khác, Việt Nam không thể bỏ qua những công việc thời sự, xử lý những vấn đề bức thiết để không chậm chân và bước kịp guồng quay của công nghệ toàn cầu. Có 4 động lực chủ đạo cho sự phát triển của Việt Nam: Thị trường, thể chế, con người và văn hóa - phải coi trọng, không ngừng gia tăng và nâng cấp. Tuy nhiên, VN vẫn chú trọng chủ yếu vào thị trường và coi nhẹ 3 động lực còn lại. Theo tác giả, năm 2019 là một dấu mốc quan trong trong công cuộc đổi mới lần 2 (2016-2045) được định hình trỗi dậy về tầm nhìn, xây dựng nền tảng cho xã hội phồn vinh, đưa VN trở thành quốc gia hùng cường.
Tác giả cho rằng covid -19 có tác động nghiêm trọng đến kinh tế toàn cầu và có ảnh hưởng đến kinh tế Việt Nam: suy giảm tăng trưởng; suy giảm thương mại, đầu tư nước ngoài, nguồn ngoại hối; đưa ra gói kích cầu, nhưng thiết kế thiếu tính chiến lược. Việt Nam đã có những kết quả bước đầu trong nỗ lực chống dịch của VN thể hiện khá mạnh trong 3 trụ cột: Năng lực của hệ thống y tế; Hiệu lực của chính quyền và Sức kháng bền của toàn xã hội. Giải pháp cần cho nền kinh tế do tác động của covid-19 là gói hỗ trợ có tính minh bạch, khoa học, sức truyền cảm cao; gói hỗ trợ đặc biệt chú trọng người lao động và tầng lớp yếu thế; gói hỗ trợ cần đặc biệt chú ý các doanh nghiệp có kế hoạch vươn lên mạnh mẽ trong nâng cấp chất lượng; dành tối đa cho ứng dụng chuyển đổi số; Coi trọng quan hệ chiến lược với các nước; Chính phủ cần huy động đóng góp của các hiệp hội, Doanh nghiệp và người lao động trong thiết kế gói hỗ trợ này. Tác giả cho rằng, đại dịch đến là điều không lường trước, không có quyền lựa chọn nhưng có thể chọn phương thức, thái độ đối mặt với nó. Covid -19 buộc VN phát huy sức mạnh tổng lực để trụ vững mà còn là cơ hội đè đất nước nâng cấp vượt bậc nền tảng phát triển. Tác giả chia sẻ kinh nghiệm của Singapore: Luôn ý thức cao, trong thuận lợi có sự chuẩn bị tích lũy nguồn lực và gia cường nền móng thể chế; Chú trọng rút ra bài học từ khủng hoảng để càng vững vàng hơn sau mỗi thử thách; và Gói hỗ trợ được thiết kế thấu đáo với chiến lược rõ ràng. 

Theo tác giả, đại dịch cũng mang đến cho các quốc gia các cơ hội. Singapore là nước có nhiều ca nhiễm covid -19 cao thứ 2 ĐNA ngày 27/4 nhưng tâm lý và niềm tin của người dân và doanh nghiệp khá ổn. Đại dịch là tình huống cho thấy khả năng tìm ra những huyệt tử mà bình thường không ai nghĩ đến; Cho phép khẳng định hoặc bộc lộ điểm mạnh đặc sắc; và thôi thúc các quốc gia thực hiện những quyết sách và giải pháp mà trước đó tưởng như  không thực hiện được. Singapore đạt được lợi ích thứ nhất và thứ 3 lớn. Lợi ích 1: Điểm tử huyệt là chủ quan và kẹt trong cạm bẫy năng lực; Lợi ích 3: Tuân thủ nguyên tắc “thép”: Nhìn thẳng vào sự thật và thất bại là liều thuốc đắng, quý. 

Trải qua quá trình ứng phó với đại dịch, Việt Nam đã khiến thế giới vị nể trước thách thức. Việt Nam trở thành xuất sắc trong nỗ lực chống dịch: Sự phối hợp chỉ đạo của Chính phủ, gắn kết  xã hội và ý thức bảo vệ sức khỏe. Lợi ích thứ 2 là lớn nhất đối vơi VN. Chúng ta chứng minh đất nước có khả năng tiềm ẩn. Ngày 22/4, Thủ tướng Chính phủ quyết định cơ bản dừng giãn cách trên toàn quốc, nhấn mạnh tinh thần sống chung an toàn với dịch là quyết định sáng suốt và dũng cảm. Chúng ta đã phát huy sức mạnh cộng hưởng chính quyền, người dân, doanh nghiệp để phát triền kinh tế với 3 động lực chủ đạo: Cảm xúc, khai sáng và năng lực phối thuộc – cộng hưởng. Nhờ đó, chúng ta đẩy nhanh phát triển với chiến lược đặc sắc, tạo sức mạnh trỗi dậy với sự cộng hưởng: vị thế, tâm thế, địa thế. Bài học rút ra là, để tận dụng, phải xây dựng hệ sinh thái phát triển sôi động có 3 mối quan hệ: tương sinh, cộng sinh và ký sinh. Covid- 19 không thể  bước Việt Nam giàu mạnh. Tăng trưởng quý 1/2020 là kết quả khá tốt so vơi các nước trong khu vực, nhưng quý 2 sẽ thấp hơn. Nên tham khảo chính sách hỗ trợ doanh nghiệp và người dân của Singapore 3 điểm: Giảm thuế, quỹ cho vay của Chính phủ qua ngân hàng; Doanh nghiệp vay vốn chuyển đổi số được ưu đãi đặc biệt. Bên cạnh đó, mở cửa thị trường nội địa là gói cứu trợ hiệu quả hơn nhiều so vơi gói tài chính. Việt Nam cần nắm bắt triệt để các cơ hội trong nước, tăng nền móng phát triển: Chuyển đổi số, bảo vệ môi trường, trình độ người lao động …
Tác giả chỉ ra kỳ vọng đại dịch sẽ thúc đẩy dịch chuyển các nhà máy sản xuất từ Trung Quốc sang Việt Nam: Có lợi thế đặc biệt, thách thức trong cơ hội, Kế hoạch hành động đặc sắc. Từ đó, đề xuất cho Việt Nam: Cải cách mới nhất cho Việt Nam; Xây dựng nền tằng phát triển có hiệu quả, hiệu lực; Lập Hội đồng tiếp nhận sáng kiến cải cách xây dung Việt Nam 2045. Thậm chí, tác giả cho rằng Việt Nam đang đứng trước cơ hội trở thành biểu tượng phát triển trong ba thập kỷ tới
Theo tác giả, trong bối cảnh có nhiều sự va đập lớn của các cường quốc, biến động nhanh về công nghệ, Việt Nam đã tận dụng cơ hội này để thiết kế ngôi nhà cho tương lai và đã đi được những bước quan trong trong mấy năm qua, đặc biệt trong cuộc chiến chống đại dịch.  Việt Nam đạt được tiến bộ trên cả ba động lực chủ đạo của phát triển: Cảm xúc, khai sáng và phối thuộc công hưởng song chưa đạt tầm trỗi dậy. Trong trận chiến với đại dịch covid -19, Việt Nam được truyền thông quốc tế đặc biệt quan tâm, nhìn nhận như một điểm sáng, một tấm gương: khả năng phối hợp trong chỉ đạo của Chính phủ, gắn kết xã hội và ý thức bảo vệ sức khỏe của người dân đã làm nên kỳ tích. Việt Nam đang đứng trước lợi thế vô giá để đẩy nhanh công cuộc phát triển, đặc biết là vị thế, tâm thế, địa thế để mỗi cải cách sắp tới nếu được thiết kế kỹ càng về chiến lược sẽ tạo hiệu ứng rất lớn. Việt Nam, không nên dàn trải sức để đón nhận mọi dự án không có chiến lược rõ ràng. Cần xác định, Việt Nam không thể và không nên định vị là quốc gia thay thế Trung Quốc trong chuỗi cung ứng toàn cầu vì 3 lý do: Trung Quốc là 1 thị trường với 1,4  tỷ dân, với tiềm lực mạnh về sức mua và công nghiệp phụ trợ, hộ luôn có quyền lực lớn trong định hình chuỗi cung ứng. Cần định vị Việt Nam như một điểm đến bổ trợ có độ tin cậy cao trong công thức “ Trung quốc + 1” thay vì đối đầu cạnh tranh với Trung Quốc. Điều này giúp cho Việt Nam thành công hơn trong thu hút các chiến lược đầu tư. Việt Nam nên tập trung vào một số lĩnh vực  trọng yếu để nâng cấp nền tảng căn bản của công nghiệp và năng suất lao động.
Trong thế giới hậu Covid-19, Việt Nam cần nhận thức rõ cục diện mới: Ba động lực chủ đạo tương tác, cộng hưởng tạo nên sự thay đổi trong những năm qua: toàn cầu hóa, cách mạng số và nỗ lực cải cách kinh tế của các nước đang phát triển. Trên cơ sở đó, toàn cầu hóa - gia tăng của cải mà không gia cường niềm tin; Công nghệ  nâng cao năng lực và hiệu quả vận hành nhưng cá nhân chưa xây dựng ý thức cộng đồng; Cải cách – giúp tăng cường sức mạnh kinh tế nhưng hạn chế giá trị cộng hưởng và nâng cao tính bền vững của hệ sinh thái. Đại dịch là một đòn chí mạng vào mô hình phát triển cũ, buộc phải có quyết định quả cảm và quyết đoán, tích hợp 3 đặc trưng sau: Tâm thế còn sống; tầm nhìn tiến hóa; coi trọng phát triển bền vững. 
Tác giả cho rằng, Việt Nam đang đứng trước bước ngoặt phát triển. Việt Nam đang nổi lên như một ngôi sao sáng giá không chỉ đối đầu với đại dịch mà cả tiềm năng có thể làm nên những kỳ tích phát triển trong những thập kỷ tới dựa trên 3 thước đo: (1) Tiềm năng: hội tụ những điều kiện lý tưởng, thuần nhất và năng động; thể chế chính trị ổn định, coi kiến tạo là ưu tiên hàng đầu... (2) Năng động: hội tụ đủ 3 yếu tố mặc dù sơ khai  là ý thức sống còn, tầm nhìn tiến hóa, coi trọng sự phát triển bền vững; (3) Thế năng: Sự va đập của Mỹ - TQ, vai trò chiến lược của Đông nam Á trong đóng góp vào cục diện phát triển châu Á.
- Việt Nam cần xác định rõ các ưu tiên chiến lược. Một là cần đẩy mạnh chuyển đổi số. Hai là cần xây dựng bộ máy công quyền ưu tú trên 4 trụ cột: cải cách thể chế, gia cường tổ chức, thu hút cán bộ chuyên gia giỏi, xây dựng chính phủ số. Ba là cần nâng tầm hội nhập quốc tế. Bốn là cần phát triển nguồn nhân lực: khai thác tối đa nền tảng số và nguồn lực toàn cầu. Cuối cùng là cần dốc sức giúp Hà Nội- Thành phố Hồ Chí Minh trở thành thành phố toàn cầu.
Điều đó cũng có nghĩa, Việt Nam cần ưu tiên từ “công nghiệp hóa” sang “thông tuệ hóa”. Cần chuyển trọng tâm (từ chú trọng đơn thuần đầu tư và xuất khẩu sang ưu tiên nắm bắt thị trường và đầu tư công nghệ, tạo giá trị gia tăng cao). Trong xu hướng đó vai trò của Chính phủ đặc biệt quan trọng, bao gồm: Tăng cường về chất trong nỗ lực hội nhập; Giúp đỡ doanh nghiệp Việt Nam nâng cao độ thông tuệ; Tạo ra các nên phối tác để DN, hiệp hội chuyên gia chia sẻ, nắm bắt, hợp tác nắm bắt thời cơ và tiến bộ CN; doanh nghiệp Việt Nam đang có nhiều lực cản trong hành trình vươn ra biển lớn (Tính yểm trợ của thể chế và khả năng phối hợp kiến tạo của cơ quan công quyền; Thiếu tư duy chiến lược trong phát triển lâu dài; Sự hợp tác, hiệp đồng của giữa doanh nghiệp thực sự được coi trọng). Từ đó, tác giả cho rằng Việt Nam có thể học hỏi Singapore về áp dụng triết lý 3 điểm và kiến tạo giá trị.

Để phát triển, cần có chính sách thúc đẩy quan hệ hợp tác đã được xác lập như Hiệp định EVFTA thông qua phát triển thị trường EU theo chiều sâu, gia cường nền tảng quan hệ chiến lược Việt Nam – EU. Bên cạnh đó, Việt Nam đã thể hiện, khẳng định vai trò của Việt Nam trong đóng góp vào hoà bình thế giới (Hội nghị thưởng định Trump – Kim). Tác giả cho rằng, cần nâng cao tầm quan hệ Việt - Mỹ vì nhiều lí do:  Người Mỹ đề cao tư duy sắc bén và tầm nhìn chiến lược; Người Mỹ có ý thức mọi quan hệ đem lại lợi ích cho hai bên; Người Mỹ đặc biệt trân trọng tài năng và phẩm chất làm việc; DN Mỹ có tính thực tế cao trong quyết định kinh doanh; Sức sống động và sáng tạo của Nước Mỹ nằm chủ yếu ở người dân, doanh nghiệp và các tổ chức phi chính phủ. Nên phát triển bằng các dự án hợp tác. Du lịch là một lĩnh vực có lợi thế để hợp tác. 
CHƯƠNG 8: LỚP TRẺ VÀ SỨ MỆNH THIÊNG LIÊNG
Trước hết tác giả khẳng định, Đam mê của người trẻ là năng lượng sống của dân tộc. Đam mê để thấy ngọt ngào sau mỗi thất bại đắng cay. Vai trò của đam mê trong sự trưởng thành của người trẻ: nhu cầu khát khao và động lực để vươn tới với tất cả sức mạnh tiềm ẩn. Sự đam mê của người trẻ trong khoa học rất quan trọng phụ thuộc vào nỗ lực của mỗi người trong tháng năm tuổi trẻ. Giá trị của con người được đo bằng sự cao quý và mãnh liệt của đam mê mà người đó theo đuổi.
Việt Nam cần tạo nên sức mạnh cộng hưởng. Đam mê chỉ thành động lực mạnh mẽ đi đến thành công nếu có hướng đi đúng, thấu hiểu thực tại và biết chính mình. Bài học lịch sử để nhớ lòng đam mê có sức mạnh kỳ diệu: Chiến thắng quân Nguyên Mông là sự cộng hưởng đam mê của người dân trong khát vọng giải phóng dân tộc và tài chí của người lãnh đạo, lòng hiến dâng cho đất nước. Sự đam mê của người trẻ là một chỉ dấu quan trọng cho mức độ phát triển và sức mạnh hiện tại và tương lai của dân tộc

Hai là Lớp trẻ phải ý thức được sứ mệnh quan trọng của mình. Cần bắt đầu từ: Sự nỗ lực phi thường; Khởi động, thúc đẩy của nhóm người tiên phong; Học hỏi từ lịch sử và từ bạn bè năm châu. Để làm được thì cần rèn luyện để có những phẩm chất chính yếu: Không ngừng khai sáng về tư duy; Chân chính trong lẽ sống; và Khao khát và thấu đáo trong học hỏi, luôn khắc khoải về ngày dân tộc ngẩng cao đầu. Lớp trẻ của Việt Nam cần học tập và tìm hiểu, chú tâm rèn luyện cho mình chuyên sâu và tinh thông lĩnh vực cụ thể. Người trẻ cần tìm cơ hội thực hành trong công việc  và luôn quan tâm theo sát chuyển biến của đất nước và tự đặt cho mình phải trách nhiệm đóng góp.
Việt Nam cần chú trọng thu hút người tài. Cần nhận thức rõ ràng rằng thu phục người tài, phồn vinh/ Để người tài bỏ đi, lụi tàn. Trong dùng người cũng cần ý chí và khát vọng lớn. Dùng người tài phải thật chuyên và tâm phúc.  

Cơ hội “Thánh Gióng” hay cơ hội trỗi dậy của Việt Nam là có căn cứ tin cậy. Đó là sự linh cảm dân tộc trước bước ngoặt trong đại có mặt ở mọi tầng lớp nhân dân; Xu thế toàn cầu hóa không dung nạp sự trì trệ, tách rời; và Bước tiến ngày một gần tới những tổ chức kinh tế khu vực và thế giới, kết quả mới của chính sách đối ngoại và những dấu ấn trên trường quốc tế

Ngay trong nội tại xã hội Việt Nam cũng xuất hiện nhiều thách thức phải thay đổi. Một mặt, thang giá trị đảo lộn, vật chất trở thành thước đo, bệnh thành tích, bệnh nhu nhược; mặt khác có một nguồn năng lực cực lớn của đất nước đó chính là ngọn lửa sôi sục vươn lên trong mọi tầng lớp nhân dân, đặc biệt là giới trẻ. Ở bên ngoài, Trung Quốc trở thành cường quốc, các nước trong khu vực phát triển, là động lực thôi thúc chúng ta phải lớn mạnh. Toàn cầu hoá và CMCN 4.0 đang thách thức nhịp độ phát triển kinh tế thấp, nền tảng phát triển tương lai quá nhỏ. 

Hơn nữa, “Trỗi dậy” là hoài bão khát vọng của toàn dân. Để có tinh thần Thánh gióng thì cần phải nhìn thẳng vào mình và biết xấu hổ nếu cần. Tinh thần tự tôn dân tộc sẽ làm nên khát vọng: Nhà lãnh đạo phải tạo môi trường, có cơ chế nuôi dưỡng hoài bão và khát vọng. Khát vọng và hoài bão là động lực khổng lồ giúp thoát khỏi trói buộc về tư duy và quan niệm lạc hậu.
Cần tạo ra động lực để lớp trẻ làm việc “không dám”. Tức là khuyến khích họ có hoài bão và niềm khắc khoải làm việc đó cho đất nước mình được ngẩng cao đầu. Con người thực sự cần có sự khai sáng, không trói buộc suy nghĩ, ước mơ bởi các tiền lệ, thói thường trong xã hội. Để khơi dậy khát vọng và hoài bão, thế hệ đi trước: phát hiện và nhường bước cho tài năng trẻ và Thế hệ trẻ được dấn thân, tâm huyết trở thành hào kiệt tầm thế giới. 

Tác giả cho rằng giờ là thời điểm hội tụ đủ các yếu tố làm nên sức mạnh Phù Đổng: Đất nước ở tình thế cần kíp và ý thức rõ vai trò quyết định của nhân tài; Người tài có mặt ở khắp mọi nơi và là người chưa ai ngờ tới; Vào tình thế cấp bách, ý thức đoàn kết, đồng lòng và hy sinh vì nước của nhân dân ta là rất lớn.

Việt nam cần xác định mục tiêu tiếp tục hình thành, khát vọng chung là tạo ra sự đóng góp và cộng hưởng của những chuyên gia. Các tập đoàn lớn (Viettel) sẽ giúp việt nam thu hút trí thức Việt kiều. Việt Nam cần chú trọng đến tính khả thi và tác động chiến lược của nỗ lực đóng góp có khát vọng, tập hợp người có tâm huyết và bàn luận sâu sắc những việc có ý nghĩa và có thể làm được ở Việt Nam. 
Tác giả cũng đề cập tầm nhìn và ý chí chiến lược cho sinh viên Việt Nam. Một trong những điểm đáng quan tâm nhất hiện nay đó là tác động của CNTT đến tăng trưởng kinh tế. CNTT nâng cao chất lượng kinh tế. Nhân tố then chốt tác động của CNTT đến TTKT: Trình độ học vấn, chất lượng quản lý vĩ mô, độ hội nhập quốc tế và mức độ thông thạo tiếng Anh và mức độ tác động có xu hướng tăng theo thòi gian. Hiện nay, các quốc gia đều có ý thức nắm bắt CNTT nhằm đẩy mạnh nhịp độ tăng trưởng kinh tế. Tác giả nhấn mạnh rằng: (1) Đầu tư vào áp dung CNTT tác động lớn hơn cho kinh tế so với đầu tư vào sản xuất sản phẩm CNTT; Các yếu tố then chốt thúc đẩy sự thâm nhập CNTT vào kinh tế: giáo dục, chất lượng QLNN,  độ sâu hội nhập quốc tế, mức độ thông thạo tiếng Anh, tôn trọng nguyên tắc thị trường. 

Tác giả chia sẻ trải nghiệm của bản thân khi du học tại Mỹ và kinh nghiệm đối với người trẻ. Sự thành công của một người cần có 5 yếu tố: (1) Tầm nhìn và tư duy; (2) Ý chí chiến lược; (3) Trí thông minh và kiến thức; (4) Mối quan hệ và khả năng hội nhập; (5) Khả năng trình bày thuyết phục. Tác giả gợi mở lớp trẻ cần làm gì để thích ứng với một thế giới đầy biến động thông qua để cập đến những được – mất của người trẻ khi Việt Nam gia nhập WTO; nguyên nhân của được và chưa được để từ đó gợi mở kế hoạch để lớp trẻ Việt Nam trưởng thành với bản sắc riêng. Cụ thể, là lớp trẻ Việt Nam cần nỗ lực tạo nên giá trị có ý nghĩa cho cộng đồng theo 3 nguyên tắc: có tác động tới người khác, kỳ vọng và trân trọng sự vươn lên của người khác, phấn đấu để xứng đáng với sự giúp đỡ của người khác. Họ có thể tạo nên một bản sắc riêng về ý thức trân trọng các nền văn hóa khác biệt, niềm khát khao học hỏi tinh hoa nhân loại, sự thành tâm trong hợp tác, lòng trắc ẩn với tính nhạy cảm và sự quan tâm đến mọi người

V. Ý NGHĨA, VẬN DỤNG NỘI DUNG CỦA CUỐN SÁCH
5.1. Ý nghĩa của cuốn sách

Cuốn sách đã đề cập nhiều nội dung sâu sắc về “Khát vọng trỗi dậy cho Việt Nam”, có ý nghĩa quan trọng cả về lý luận và thực tiễn. Cuốn sách góp phần khẳng định tính đúng đắn của đường lối đổi mới đất nước, những cơ hội và thách thức sắp tới, truyền cảm hứng và kêu gọi công cuộc cải cách mạnh mẽ toàn diện để Việt Nam thực sự trỗi dậy trong những thập kỷ sắp tới.

Cụ thể, nội dung của các bài viết cung cấp căn cứ khoa học, bài học lịch sử, kinh nghiệm quốc tế và từ đó, đúc rút thành lời hiệu triệu Việt Nam đổi mới tư duy, nâng cấp tầm nhìn, định vị chiến lược. “Trỗi dậy” không chỉ là khát vọng của dân tộc, còn là sứ mệnh lịch sử của tất cả chúng ta, nhất là của cán bộ lãnh đạo và lớp trẻ hôm nay.

5.2. Tiềm năng vận dụng vào nghiên cứu, giảng dạy 

Cuốn sách cung cấp một cách tiếp cận, hướng đi mới trong cách biểu đạt bảo vệ quan điểm của Đảng, chính sách của Nhà nước và gợi mở các khuyến nghị và tư vấn đối với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước. Theo cách đó, cuốn sách có ý nghĩa quan trọng góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy và và nghiên cứu khoa học tại Học viện Chính trị khu vực I. 

Nội dung các bài viết của tác giả cung cấp quan điểm phát triển toàn diện cho Việt Nam nhìn từ rất nhiều lĩnh vực của đời sống xã hội, trong đó nhấn mạnh vào triết lí phát triển, cơ hội và thách thức phát triển trong lĩnh vực kinh tế, văn hoá, xã hội và cải cách bộ máy nhà nước, mô hình quản trị, việc xây dựng và thực hiện chính sách. 

Sự phát triển của Việt Nam được phân tích từ các góc nhìn thể chế, chiến lược, cơ chế chính sách và xuyên suốt là yếu tố văn hoá xã hội và con người. 

Góc nhìn của Triết học (dựa trên giá trị), của Kinh tế (bao gồm điều chỉnh mô hình kinh tế thị trường, chiến lược phát triển dựa trên cải thiện sức sáng tạo, cộng hưởng giá trị thay vì thu hút đầu tư nước ngoài, kinh tế nông nghiệp trong hội nhập…), của Văn hoá (văn hoá như một yếu tố nền tảng phát triển then chốt và bền vững và tạo nên sức mạnh cộng hưởng), của Nhà nước và pháp luật (thể chế và cải cách thể chế; mô hình nhà nước kiến tạo; trọng dụng nhân tài; thí điểm cơ chế đặc khu kinh tế, xây dựng chính quyền thông minh), của quan hệ quốc tế (thúc đẩy hợp tác, khẳng định vị thế trên trường quốc tế), của Xã hội học (phát triền nguồn nhân lực; trọng dụng thu hút nhân tài để xây dựng bộ máy công quyền ưu tú; quản lý phát triển xã hội trong bối cảnh có nhiều yếu tố bất định)… Xuyên suốt nội dung cuốn sách là cách tiếp cận của lịch sử và của Khoa học lãnh đạo và chính sách công (phát triển tầm nhìn tư duy với con mắt đại bàng - hệ thống; truyền cảm hứng về tầm nhìn; chính sách nhất quán với tầm nhìn, chiến lược và đảm bảo sự công bằng và có sự tham gia). Yêu cầu cải cách và quan điểm phát triển được phân tích theo tiến trình lịch sử, biến đổi bối cảnh và học hỏi từ kinh nghiệm thế giới và Việt Nam. Từ triết lí phát triển, tầm nhìn và chiến lược được xác định nhất quán và thực tiễn, chính sách được đề xuất cụ thể với những ưu tiên được xác định tường minh. 

Nội dung cuốn sách truyền cảm hứng về khát vọng phát triển và trách nhiệm của mỗi người Việt Nam trước tương lai, vận mệnh của đất nước, dân tộc.

Trên đây là giới thiệu tổng quan về cuốn sách "Hãy trỗi dậy, Việt Nam!" Let’s Rise, Vietnam! . 
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