NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CUỐN SÁCH 
“BÀN VỀ NGUYÊN TẮC PHÁP QUYỀN TRONG XÂY DỰNG

NHÀ NƯỚC PHÁP QUYỀN XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM”
I. Thông tin khái quát về cuốn sách
Cuốn sách “Bàn về nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa việt nam” do GS TS Trần Ngọc Đường làm chủ biên, Nxb Tư pháp, Hà Nội xuất bản năm 2020.
Tiếp tục xây dựng và hoàn thiện hệ thống lý luận về xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam đã, đang và vẫn luôn được coi là một nhiệm vụ hàng đầu, một yêu cầu cấp bách đối với toàn bộ hệ thống chính trị ở Việt Nam hiện nay. Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII vừa qua của Đảng xác định: “Tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân do Đảng lãnh đạo là nhiệm vụ trọng tâm của đổi mới hệ thống chính trị
”. 

Thưc tế cho thấy rằng, kể từ sau khi đổi mới (T12/1986) cho đến nay, hệ thống lý luận về nguyên tắc pháp quyền ở nước ta đã từng bước được bổ sung, hoàn thiện và phát triển qua các kỳ Đại hội Đảng, việc thực hiện nguyên tắc pháp quyền trên thực tiễn nhờ đó cũng ngày càng được quan tâm, chú trọng hơn. 
“Nguyên tắc pháp quyền” lần đầu tiên được ghi nhận tại Nghị quyết số 48 – NQ/TW năm 2005 của Bộ Chính trị và tiếp tục được Văn kiện Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng khẳng định “tuân thủ nguyên tắc pháp quyền”. Tuy nhiên, thực tiễn cho thấy nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong tổ chức, hoạt động của Nhà nước ta còn nhiều bất cập, nhất là trong bối cảnh xây dựng và hoàn thiện NNPQ Việt Nam trong giai đoạn mới theo quan điểm chỉ đạo của Nghị quyết 27-NQ/TƯ. 
  Cuốn sách gồm 3 chương:

Chương 1: Cơ sở lý luận về nguyên tắc pháp quyền và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam

Chương 2: Thực trạng nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta

Chương 3: Phương hướng và giải pháp nâng cao nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta
II. Lý do chọn cuốn sách
- Về thực hiện chủ trương phát triển văn hoá đọc của Ban Giám đốc Học viện Chính trị khu vực I: Đáp ứng yêu cầu giới thiệu sách chuyên môn phục vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
- Cuốn sách đã phân tích thế nào là nguyên tắc pháp quyền và các yếu tố cấu thành nguyên tắc này; đồng thời làm rõ cơ sở lý luận của việc thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền XHCN ở Việt Nam. Trên cơ sở đánh giá thực trạng nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền ở Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam; tác giả đã chỉ ra rằng nhận thức của xã hội, cơ quan, tổ chức và công dân về nhà nước pháp quyền nói chung, các giá trị, nguyên tắc pháp quyền nói riêng chưa đầy đủ, sâu sắc; ý thức tuân thủ và chấp hành pháp luật chưa được đề cao; hệ thống pháp luật còn hạn chế, chưa đáp ứng đầy đủ các giá trị mà xã hội có, xã hội cần, xã hội ủng hộ… Từ đó, tác giả đưa ra phương hướng, giải pháp nâng cao nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong thời gian tới.
- Nội dung cuốn sách có liên quan đến nội dung của nhiều môn học của Học viện, nghiên cứu cuốn sách sẽ phục vụ công tác nghiên cứu, giảng dạy lý luận chính trị tại Học viện Chính trị khu vực I.
III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách

CHƯƠNG 1: CƠ SỞ LÝ LUẬN VỀ NGUYÊN TẮC PHÁP QUYỀN VÀ THỰC HIỆN NGUYÊN TẮC PHÁP QUYỀN TRONG XÂY DỰNG NHÀ NƯỚC PHÁP QUYỀN XÃ HỘI CHỦ NGHĨA Ở VIỆT NAM
I. Cơ sở lý luận về nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền XHCN ở nước ta

1.1. Khái niệm nguyên tắc pháp quyền
Tác giả nêu ra rất nhiều quan niệm của cả Phương Tây lẫn phương Đông trên thế giới về thuật ngữ pháp quyền và nguyên tắc pháp quyền. Ví như ở anh thì pháp quyền với quan niệm cơ bản là tinh thần “thượng tôn pháp luật”, nguyên tắc pháp quyền là nguyên tắc bao trùm lên toàn bộ Hiến pháp mà cốt lõi là sự bình đẳng trước pháp luật, bất kể địa vị hay điều kiện kinh tế-xã hội như thế nào đều được xét xử một cách bình đẳng trước Tòa án. Nhưng ở Đức, pháp quyền lại được hiểu như một khái niệm mở, nó tùy thuộc vào hoàn cảnh chính trị, lịch sử, kinh tế, truyền thống văn hóa và pháp luật trong từng thời điểm phát triển của đất nước mà khái niệm pháp quyền và nguyên tắc pháp quyền rộng, hẹp khác nhau. 
Tuy có sự khác nhau về cách tiếp cận, triển khai vấn đề cũng như cách diễn đạt, truyền tải thông tin, nhưng nhìn chung hầu hết các nhà khoa học, các tác giả đều thống nhất nội dung cốt lõi của nguyên tắc pháp quyền là pháp luật giữ vị trí tối thượng trong mối quan hệ với quyền lực nhà nước, là giới hạn đối với quyền lực nhà nước và tồn tại khách quan đối với quyền lực nhà nước. 
Từ việc nghiên cứu tổng quan các công trình khoa học về nguyên tắc pháp quyền, về khái niệm, bản chất khái niệm pháp quyền của nhiều nhà khoa học trên thế giới, trong cuốn sách này, tác giả Trần Ngọc Đường cũng đã đưa ra 02 định nghĩa về nguyên tắc pháp quyền với 02 cách tiếp cận như sau:
Một là, theo cách tiếp cận tổng quát thì nguyên tắc pháp quyền là nguyên lý, tư tưởng chỉ đạo về tính tối thượng của pháp luật trong đời sống nhà nước, đời sống xã hội của một quốc gia và trong quan hệ quốc tế. 
Hai là, tiếp cận mở theo các yếu tố cấu thành pháp quyền thì nguyên tắc pháp quyền là tổng thể các yếu tố mà mỗi yếu tố là một nguyên tắc cấu thành pháp quyền của một quốc gia. (Quan niệm này sẽ tùy thuộc vào đặc điểm chính trị, kinh tế, văn hóa của từng quốc gia mà nội hàm các yếu tố cấu thành rộng, hẹp, nhiều, ít sẽ khác nhau).
1.2. Các yếu tố cấu thành nguyên tắc pháp quyền

Các yếu tố cấu thành nguyên tắc pháp quyền ở mỗi quốc gia là không giống nhau, tùy thuộc vào điều kiện cụ thể về kinh tế, văn hóa, xã hội, chính trị ở mỗi thời kì phát triển của quốc gia đó. 
Xuất phát theo cách tiếp cận thứ hai về khái niệm nguyên tắc pháp quyền theo nghĩa rộng, nguyên tắc pháp quyền ở Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam được hợp thành bởi 5 yếu tố cơ bản như sau: 

Một là, yếu tố về pháp luật. Pháp luật phải rõ ràng, công khai, ổn định, đúng đắn và được áp dụng chung. Đây là yếu tố đầu tiên cấu thành nguyên tắc pháp quyền của nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam. Yếu tố này biểu hiện phương diện hình thức pháp luật của nhà nước pháp quyền (tính toàn diện, thống nhất, đồng bộ, khả thi, ổn định, công khai, minh bạch).
Hai là, yếu tố về quyền lực. Đây là yếu tố cấu thành nguyên tắc pháp quyền về phương diện nội dung của nhà nước pháp quyền XHCN mà nước ta đang xây dựng, là yếu tố thể hiện chủ quyền tối cao thuộc về nhân dân. Quyền lực chính trị của Đảng lãnh đạo và quyền lực nhà nước được tổ chức và hoạt động trong giới hạn và bị kiểm soát, bị ràng buộc bởi các quy định của Hiến pháp và pháp luật. Hiến pháp và pháp luật là phương tiện kiểm soát quyền lực lãnh đạo của Đảng và quyền lực quản lý của nhà nước, phòng, chống sự tha hóa của quyền lực mà cơ bản là sự lạm quyền, long quyền, tham nhũng. Tổ chức và hoạt động của quyền lực phải tuân theo nguyên tắc hiến định: “Quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp, kiểm soát giữa các cơ quan nhà nước trong việc thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp, tư pháp” (Điều 2, Hiến pháp 2013).
Ba là, yếu tố về quyền con người, quyền công dân. Công nhận, tôn trọng, bảo vệ, bảo đảm quyền con người, quyền công dân theo Hiến pháp và pháp luật được coi là yếu tố cốt lõi của nguyên tắc pháp quyền ở hầu hết các nhà nước dân chủ và nhà nước pháp quyền trên thế giới mà Việt Nam cũng không nằm trong ngoại lệ. Trong nhà nước pháp quyền, không cho phép bất kỳ một người nào, cơ quan, tổ chức nào đứng trên pháp luật; con người nếu không vi phạm pháp luật thì họ hoàn toàn tồn tại trong trạng thái an toàn về mặt pháp lý khi đối diện với quyền lực nhà nước. 
Bốn là, yếu tố tổ chức thi hành pháp luật. Yêu cầu đặt ra đối với pháp luật trong nhà nước pháp quyền là phải được mọi người tôn trọng, bảo vệ và thực thi trong thực tiễn đời sống xã hội. Để đưa pháp luật vào cuộc sống phải tổ chức thi hành pháp luật từ tuyên truyền, phổ biến pháp luật đến kiểm tra, giám sát, xử lý vi phạm pháp luật để bảo vệ pháp luật. Tác giả đưa ra 5 nhóm tiêu chí đánh giá yếu tố thực thi pháp luật đã được các nước trên thế giới áp dụng như sau: 1) Các quy định pháp luật được thực thi hiệu quả; 2) Các quy định pháp luật được áp dụng và thực thi mà không có sự can thiệp thích đáng nào; 3) Các thủ tục hành chính không bị trì hoãn vô lí; 4) Các thủ tục hành chính được thực hiện đúng trình tự quy định; 5) Chính quyền phải bồi thường thích đáng cho người dân nếu gây thiệt hại trong quá trình thực thi pháp luật.
Năm là, yếu tố về tư pháp độc lập. Đây là yếu tố nhấn mạnh đến yêu cầu đặt ra đối với Tòa án khi thực hiện quyền tư pháp mà trước hết và chủ yếu là Thẩm phán, Hội thẩm khi xét xử phải đảm bảo sự độc lập và chỉ tuân theo pháp luật. Chỉ có như vậy người xét xử mới có thể đưa ra các tài phán vô tư, bảo vệ công lý, công bằng, nhân phẩm, quyền con người, quyền công dân. 
Theo tác giả GS Trần Ngọc Đường, năm yếu tố như trình bày bên trên là những giá trị cơ bản nhất, có quan hệ mật thiết với nhau, không tách rời nhau, tạo thành một chỉnh thể thống nhất cấu thành nguyên tắc pháp quyền ở Việt Nam hiên nay. 
1.3. Vai trò của nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta 

1.3.1. Vai trò của nguyên tắc pháp quyền trong mối quan hệ với các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam theo Hiến pháp 2013
Thứ nhất, trong mối quan hệ với nguyên tắc tất cả quyền lực nhà nước thuộc về nhân dân: Nguyên tắc này quyết định sự ra đời, nội dung của nguyên tắc pháp quyền trong tổ chức và hoạt động của Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Mối quan hệ này nhấn mạnh rằng nguyên tắc pháp quyền chỉ ra đời, tồn tại và trở thành hiện thực từ yếu tố tiên quyết đầu tiên là quyền lực nhà nước được phái sinh từ quyền lực nhân dân.
Thứ hai, nguyên tắc “Quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp, kiểm soát giữa các cơ quan nhà nước trong việc thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp, tư pháp” là một nội dung, yếu tố hàng đầu cấu thành nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền XHCN ở nước ta.
Thứ ba, nguyên tắc tập trung dân chủ vừa là một trong những yếu tố của nguyên tắc pháp quyền, vừa là điều kiện để nguyên tắc pháp quyền tồn tại và phát huy vai trò. Nguyên tắc pháp quyền lại là nguyên tắc đảm bảo cho việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ. Pháp quyền không thể tồn tại và phát huy vai trò nếu không có môi trường dân chủ. Ngược lại, dân chủ tập trung không thể nào tồn tại bên trên và bên ngoài pháp quyền.
Bốn là, nguyên tắc Đảng Cộng sản Việt Nam là lực lượng lãnh đạo Nhà nước và xã hội là đảm bảo cho nguyên tắc pháp quyền tồn tại và phát huy vai trò trong tổ chức và hoạt động của nhà nước pháp quyền. Nguyên tắc pháp quyền đặt ra yêu cầu đối với sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước phải được tổ chức và hoạt động theo khuôn khổ pháp luật, thường xuyên đổi mới phương thức, nội dung lãnh đạo để không ngừng phát huy, đảm bảo đầy đủ các yếu tố cấu thành nguyên tắc pháp quyền.
1.3.2. Vai trò của nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta 
Nguyên tắc pháp quyền trong trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta hiện nay có những vai trò cơ bản sau:

Thứ nhất, nguyên tắc pháp quyền đóng vai trò chủ đạo, xuyên suốt trong quá trình xây dựng và hoàn thiện nhà nước pháp quyền XHCN ở nước ta hiện nay. Trong mỗi đặc trưng cấu thành nhà nước pháp quyền đều lấy các yếu tố cấu thành nguyên tắc pháp quyền làm tư tưởng chỉ đạo, đồng thời là tiêu chí đánh giá mức độ hoàn thiện của nhà nước pháp quyền ở nước ta.
Thứ hai, nguyên tắc pháp quyền đóng vai trò là tư tưởng chỉ đạo trong quản trị quốc gia, đồng thời cũng là tiêu chí để đánh giá trình độ pháp quyền trong quản lý nhà nước pháp quyền XHCN ở nước ta.
Thứ ba, nguyên tắc pháp quyền đóng vai trò là tư tưởng chủ đạo trong quan hệ quốc tế giữa các quốc gia trong điều kiện hội nhập quốc tế. Nguyên tắc pháp quyền được đề cao và thực hiện trên thực tế của mỗi quốc gia trong điều kiện ngày nay trở thành lòng tin và sự lựa chọn trong quan hệ quốc tế.
II. Cơ sở lý luận về việc thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền XHCN ở nước ta

2.1. Khái niệm thực hiện nguyên tắc pháp quyền
*Khái niệm:

Cuốn sách đưa ra khái niệm về thực hiện nguyên tắc pháp quyền như sau: “Thực hiện nguyên tắc pháp quyền là làm cho các tư tưởng chủ đạo, các yếu tố cấu thành nguyên tắc pháp quyền được thừa nhận trên phương diện lý thuyết trở thành hiện thực bằng những việc làm, hành động cụ thể của các cơ quan, tổ chức và cá nhân của nhà nước và xã hội”. 
Hay nói cách khác, bản chất của việc thực hiện nguyên tắc pháp quyền chính là quá trình tổ chức, triển khai, tuân thủ, thi hành, sử dụng và áp dụng các tư tưởng chủ đạo, các yếu tố cơ bản cấu thành nguyên tắc pháp quyền trong đời sống nhà nước và xã hội.
*Đặc trưng:

Việc thực hiện nguyên tắc pháp quyền có các đặc trưng cơ bản sau:

Một là, thực hiện nguyên tắc pháp quyền là một quá trình từ nhận thức đến vận dụng và áp dụng vào tổ chức và hoạt động của đời sống nhà nước và xã hội.

Hai là, thực hiện nguyên tắc pháp quyền được tiến hành bởi tất cả các chủ thể trong các lĩnh vực khác nhau của đời sống xã hội, bao gồm tất cả các cơ quan, cán bộ, công chức, viên chức, các tổ chức, cá nhân trong tổ chức chính trị, tổ chức chính trị-xã hội- nghề nghiệp cả trong khu vực công và tư, …
Ba là, thực hiện nguyên tắc pháp quyền không chỉ thực hiện trong quan hệ đối ngội mà còn cả trong quan hệ đối ngoại. Nguyên tắc pháp quyền không chỉ diễn ra trong phạm vi quốc gia mà còn được thực hiện trong quan hệ quốc tế, nhất là Điều ước quốc tế mà các quốc gia thành viên đã ký kết.
2.2. Vai trò của việc thực hiện nguyên tắc pháp quyền

Vai trò của việc thực hiện nguyên tắc pháp quyền - biến những tư tưởng chủ đạo về tổ chức và hoạt động của đời sống nhà nước và xã hội trong quá trình xây dựng nhà nước pháp quyền XHCN ở Việt Nam hiện nay thể hiện ở những mặt cơ bản sau: 
Một là, thực hiện nguyên tắc pháp quyền nhằm đảm bảo cho Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý, thực sự là của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân, chủ quyền thuộc về nhân dân.
Hai là, thực hiện nguyên tắc pháp quyền nhằm đảm bảo cho quản lý nhà nước, quản lý xã hội bằng pháp luật phát huy hiệu lực và hiệu quả.

Ba là, thực hiện nguyên tắc pháp quyền nhằm đảm bảo sự kết hợp hài hòa lợi ích trong các nền kinh tế thị trường (lợi ích của nhà nước, doanh nghiệp, công dân, người lao động) và thúc đẩy quá trình dân chủ hóa mọi mặt đời sống xã hội.

Bốn là, thực hiện nguyên tắc pháp quyền nhằm đảm bảo cho bộ máy nhà nước pháp quyền XHCN trong sạch, vững mạnh, phòng chống có hiệu quả sự tha hóa của quyền lực nhà nước.
Năm là, thực hiện nguyên tắc pháp quyền nhằm nâng cao vị thế và uy tín của nhà nước, là tiêu chí quan trọng trong việc thiết lập các quan hệ ngoại giao hữu nghị, hợp tác và cùng phát triển.

2.3. Các tiêu chí đánh giá, điều kiện đảm bảo việc thực hiện nguyên tắc pháp quyền ở các nước dân chủ và pháp quyền trên thế giới và giá trị tham khảo với Việt Nam
* Các tiêu chí đánh giá

Dự án Tư pháp thế giới (WJP) – một tổ chức độc lập, đa ngành hoạt động nhằm thúc đẩy nhà nước pháp quyền đã đưa ra bộ chỉ số nhà nước pháp quyền với 8 thành tố để đo lường mức độ nhà nước pháp quyền của các quốc gia như sau: 1) quyền lực nhà nước bị giới hạn; 2) không tham nhũng; 3) Chính phủ mở; 4) quyền cơ bản; 5) trật tự và an ninh; 6) thực thi pháp luật; 7) tư pháp hình sự; 8) tư pháp dân sự.
* Các điều kiện đảm bảo thực hiện nguyên tắc pháp quyền 

Thứ nhất là sự thừa nhận và sự phát triển nền kinh tế thị trường. Thực tế chỉ ra rằng phát triển nền kinh tế thị trường là tiền đề kinh tế, xã hội để nguyên tắc pháp quyền được thực hiện trong đời sống xã hội. Bởi lẽ khi nền kinh tế thị trường phát triển, một mặt sẽ thúc đẩy nhà nước phải không ngừng bổ sung, hoàn thiện pháp luật nhằm điều chỉnh đồng thời các quan hệ kinh tế-xã hội ngày càng phát triển. Mặt khác sẽ thúc đẩy người dân, doanh nghiệp thượng tôn pháp luật để bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của mình. 
Thứ hai là điều kiện đảm bảo về pháp luật. Đối với điều kiện này, cuốn sách chỉ ra hai trường phái:

Nhóm trường phái thứ nhất bao gồm đa số các nước phương Tây đặt ra 5 yêu cầu đối với pháp luật, đó là: 1) phải có quy tắc, quy phạm xác định rõ chủ thể nào được phép làm luật; 2) phải được công bố rộng rãi và dễ dàng tiếp cận; 3) phải được áp dụng chung, tương đối rõ ràng nhất quán, ổn định và có tính tiên lượng; 4) phải được thi hành; 5) phải được đa số dân chúng chấp nhận là hợp lý
Nhóm trường phái thứ hai là nhóm còn lại, yêu cầu khắt khe hơn đối với pháp luật trong NNPQ phải đảm bảo 8 điều kiện sau: 1) Luật phải dễ dàng tiếp cận, dễ hiểu, rõ ràng và có thể dự báo; 2) vấn đề quyền và trách nhiệm pháp lý phải được giải quyết bằng luật và không được tùy tiện; 3) Luật của các địa phương phải được áp dụng đồng bộ; 4) Luật phải bảo vệ nững quyền căn bản của con người; 5) Luật pháp phải cung cấp các phương tiện giải quyết tranh chấp với chi phí phải chăng và không bị trì hoãn quá đáng; 6) Các bộ trưởng và công chức ở các cấp phải thực thi quyền lực của mình một cách hợp lý và trung thực, cho mục đích được giao và khoongg vượt quá quyền hạn của mình; 7) Thủ tục xét xử phải công bằng; 8) Nhà nước phải tuân thủ luật quốc tế. 
Thứ ba, điều kiện về sự phát triển và ổn định của nền dân chủ. Nền dân chủ hiến định là một nền dân chủ vận hành trên nền tảng của một bản Hiến pháp do nhân dân làm ra để giao quyền và hạn chế quyền lực nhà nước. Hiến pháp đóng vai trò như một chiếc dây cương giúp cho chiếc xe dân chủ không bị chệch bánh. Nền dân chủ hiến định phát triển ổn định, bền vững, đảm bảo cho pháp quyền được thực hiện phải không ngừng củng cổ cơ chế bảo vệ các nguyên tắc hiến định. 
* Giá trị tham khảo đối với Việt Nam trong công cuộc xây dựng NNPQ XHCN 

Mặc dù các tiêu chí đánh giá việc thực hiện nguyên tắc pháp quyền cũng như các điều kiện đảm bảo thực hiện nguyên tắc pháp quyền trên thực tiễn phụ thuộc rất nhiều vào điều kiện thực tiễn về chính trị, kinh tế, xã hội của mỗi quốc gia, những tiêu chí và điều kiện đảm bảo của các nước trên thế giới đã đề cập bên trên có giá trị tham khảo sâu sắc cho việc xây dựng NNPQ XHCN ở Việt Nam nói chung, việc thực hiện nguyên tắc pháp quyền ở Việt Nam nói riêng. Cụ thể, tác giả đã chỉ ra các điều kiện đảm bảo đối với việc thực hiện nguyên tắc pháp quyền ở Việt Nam như sau:

Thứ nhất, Hiến pháp là đạo luật gốc do nhân dân làm ra để giao quyền, giới hạn quyền lực nhà nước và bảo vệ quyền con người, quyền công dân. Một nền dân chủ ổn định và phát triển là nền dân chủ gắn chặt với vị trí tối thượng của Hiến pháp.
Thứ hai, Nhà nước, cán bộ, công chức, viên chức nhà nước tuân thủ theo pháp luật, phục tùng pháp luật và chỉ được làm những gì pháp luật cho phép.
Thứ ba, pháp luật về trình tự, thủ tục về các mối quan hệ giữa nhà nước và công dân, nhất là trình tự thủ tục bắt giữ, tạm giam, xét xử phải được công bố đầy đủ, áp dụng một cách công bằng và không độc đoán.

Thứ tư, quá trình ban hành và thực thi pháp luật dễ dàng tiếp cận, công bằng, bình đẳng, hiệu quả.
Thứ năm, công lý được thực thi bởi một nền tư pháp độc lập, đủ năng lực và vô tư. 

CHƯƠNG 2: THỰC TRẠNG NHẬN THỨC VÀ THỰC HIỆN NGUYÊN TẮC PHÁP QUYỀN TRONG XÂY DỰNG NHÀ NƯỚC PHÁP QUYỀN XÃ HỘI CHỦ NGHĨA Ở NƯỚC TA

2.1. Thực trạng nhận thức về nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta hiện nay
*Thành tựu:

Nhận thức về nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta hiện nay ngày càng được hoàn thiện sâu sắc hơn:

Thứ nhất, thừa nhận và phát triển nền kinh tế thị trường nhiều thành phần định hướng xã hội chủ nghĩa tạo tiền đề kinh tế - xã hội để hình thành một hệ thống thượng tôn pháp luật ngày càng rõ ràng, công khai, minh bạch, đúng đắn được áp dụng chung.

Thứ hai, tự kế thừa và phát triển về chất nguyên tắc quyền lực nhà nước thuộc về nhân dân tất yếu dẫn đến quyền lực chính trị của Đảng lãnh đạo và quyền lực nhà nước được kiểm soát và bị ràng buộc bởi Hiến pháp và pháp luật.

Thứ ba, từ chỗ nhà nước không thừa nhận đến chỗ công nhận, tôn trọng, bảo vệ, bảo đảm các quyền con người, quyền công dân là một bước đổi mới cơ bản về tư duy lý luận chính trị - pháp lý, thể hiện sâu sắc giá trị pháp quyền của nhân loại đã được thể hiện trong Hiến pháp và pháp luật trong quá trình xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta.

Thứ tư, từ tổ chức và hoạt động của quyền lực nhà nước theo nguyên tắc tập quyền đến tổ chức và hoạt động theo nguyên tắc quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp, kiểm soát giữa các cơ quan nhà nước trong việc thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp và tư pháp - bước đổi mới cơ bản về tổ chức và hoạt động theo nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền ở nước ta.
*Một số hạn chế, bất cập:

Bên cạnh những thành tựu đạt được đã đề cập, nhận thức về nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta hiện nay vẫn còn một số những hạn chế, bất cập cần khắc phục như sau:
Thứ nhất, xã hội nói chung, các cơ quan, tổ chức và công dân nói riêng chưa có đẩy đủ nhận thức, sâu sắc về bản chất và vai trò của Hiến pháp trong điều kiện kinh tế thị trường và xây dựng nhà nước pháp quyền XHCN nói chung, thực hiện nguyên tắc pháp quyền nói riêng.
Thứ hai, còn tồn tại sức ì của “tập quyền” và lợi ích cục bộ còn cản trở việc tổ chức quyền lực theo nguyên tắc “phân công, phối hợp quyền lực và kiểm soát quyền lực”.
Thứ ba, nhận thức về kiểm soát quyền lực nhà nước chưa đầy đủ, cơ chế thực thi hiệu lực và hiệu quả còn thấp.
2.2. Thực trạng về thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta hiện nay
Thứ nhất, về tiêu chí quyền lực nhà nước bị giới hạn

Ở nước ta, tuy quyền lực nhà nước của Quốc hội và Chính phủ đã có những giới hạn bằng những quy định về nhiệm vụ, quyền hạn xác định bởi Hiến pháp 2013 và Luật tổ chức quốc hội 2014 nhưng so với tiêu chí của WJP vẫn còn tồn tại những vấn đề như: việc quy định Quốc hội là cơ quan quyền lực cao nhất của nước Cộng hòa XHCN Việt Nam làm cho nhận thức của một bộ phận công dân trong xã hội lầm tưởng quyền lực Quốc hội cao hơn Tòa Án hay Chính phủ hoặc quyền lực tập trung vào Quốc hội, … Bên cạnh đó, cơ chế kiểm soát việc thực hiện các giới hạn quyền lực này chưa đầy đủ, rõ ràng, chưa hình thành cơ chế bảo hiến chuyên trách để tài phán các biểu hiện vi hiến trong hoạt động lập pháp,…

Thứ hai, tiêu chí không tham nhũng

Thời gian qua chúng ta thấy rằng nhiều vụ tham nhũng đã được vạch trần xử lý nghiêm minh góp phần củng cố niềm tin của Nhân dân vào Đảng và Nhà nước. Tuy nhiên, vẫn còn một số những hạn chế nhất định như nguyên tắc độc lập trong xét xử của Tòa Án chưa thực sự đảm bảo, việc can thiệp từ nhiều phía ngoài quyền tư pháp vẫn diễn ra trên thực tế; cảnh sát giao thông vẫn còn nhũng nhiễu nhân dân, gây bất bình dư luận do nhận hối lộ vặt. Bên cạnh đó, cơ chế pháp lý phòng ngừa lợi ích nhóm trong xây dựng và ban hành chính sách, pháp luật chưa được hình thành gây khó khăn trong việc phòng ngừa nạn tham nhũng chính sách, pháp luật sau này,…
Thứ ba, tiêu chí Chính phủ mở

Việc công bố văn bản quy phạm pháp luật, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật ở Việt Nam hiện nay đã được thực hiện đúng quy định pháp luật. Tuy nhiên, việc người dân tham gia vào quy trình góp ý, xây dựng chính sách còn mang nặng tính hình thức. Việc công bố thông tin chỉ dừng lại ở việc đăng tải mà không gợi ý, định hướng cũng không có cơ chế phản hồi việc tiếp thu xử lý ý kiến hay không tiếp thu xử lý ý kiến, …
Thứ tư, tiêu chí quyền cơ bản của con người và của công dân
Theo báo cáo kiểm điểm định kì phổ quát UPR của Việt Nam thực hiện gần đây nhất vào năm 2014 cho thấy đánh giá chung đối với Việt Nam đã đảm bảo tốt quyền con người, các quy định về thủ tục tố tụng và việc tuân thủ quy trình, thủ tục trong điều tra, tố tụng hình sự có nhiều đổi mới, bảo đảm quyền của bị can, bị cáo đã được tăng cường trong thực tế. Tuy nhiên do các quan hệ xã hội ngày càng phát triển khó tránh khỏi vẫn tồn tại những quy định không còn phù hợp hoặc trong quá trình áp dụng chưa đúng dẫn đến vẫn còn hiện tượng bức cung gây oan sai cho người vô tội.  
Thứ năm, tiêu chí trật tự và an ninh

Việt Nam được đánh giá là một trong các quốc gia có thể nói kiểm soát tội phạm hiệu quả; việc điều tra và phá án được thực hiện một cách nhanh gọn và luôn có sự hỗ trợ thông tin từ quần chúng nhân dân. Tuy nhiên, việc giải quyết các tranh chấp dân sự bằng con đường Tòa án còn nhiều bất cập, tiêu cực, người dân còn tốn tiền của và thời gian để theo kiện tại tòa.
Thứ sáu, tiêu chí thực thi pháp luật 

Trong những năm tiến hành công cuộc đổi mới, nước ta đã đặc biệt quan tâm đến việc xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật về thủ tục hành chính và pháp luật về hành chính theo hướng tạo thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp. Tuy nhiên, thực tế thực thi và hiệu quả thực thi còn nhiều bất cập nếu chiếu theo tiêu chí của WJP mà nguyên nhân chủ yếu là do cơ chế pháp lý và năng lực cán bộ thực thi, cơ chế chưa đủ chặt chẽ khiến tình trạng tham nhũng trong cán bộ, công chức vẫn xảy ra thường xuyên gây mất niềm tin của nhân dân vào pháp luật, … 
Thứ bảy, tiêu chí tư pháp hình sự

Hệ thống tư pháp hình sự của Việt Nam nhìn chung có hiệu quả trong điều tra hình sự và có sự tiến bộ trong việc tuân thủ trình tự, thủ tục cũng như đảm bảo quyền con người, quyền công dân của bị can, bị cáo. Hệ thống cải huấn của Việt Nam cũng đã tồn tại lâu đời và hoạt động ngày càng tiến bộ. Tuy nhiên, hệ thống tư pháp hình sự công bằng chưa thực sự được bảo đảm bằng hệ thống bổ trợ tư pháp đầy đủ và ít chi phí cũng như chế tài như nhau áp dụng đối với cùng hành vi cùng tội danh mà không tính đến các yếu tố khác không thuộc phạm trù chủ quan của tội phạm,…
Thứ tám, tiêu chí tư pháp dân sự

Tuy đã có sự quan tâm nhưng nhìn chung cải cách tư pháp vẫn còn là một trong những khâu yếu với nhiều bất cập trong áp dụng pháp luật nội dung tại Tòa Án ở Việt Nam hiện nay. Pháp luật quy định về nguyên tắc độc lập trong xét xử như vậy nhưng trên thực tế việc “chạy án” vẫn diễn ra, cơ chế thanh, kiểm tra bên trong cơ quan thực hiện tư pháp chưa được coi trọng đúng mức, hoạt động kém hiệu lực, hiệu quả.
CHƯƠNG 3: PHƯƠNG HƯỚNG VÀ GIẢI PHÁP NÂNG CAO NHẬN THỨC VÀ THỰC HIỆN NGUYÊN TẮC PHÁP QUYỀN TRONG XÂY DỰNG NHÀ NƯỚC PHÁP QUYỀN XÃ HỘI CHỦ NGHĨA Ở NƯỚC TA

3.1. Phương hướng nâng cao nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta

Tác giả GS Trần Ngọc Đường đã nêu ra 05 phương hướng nâng cao nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta như sau: 

Thứ nhất, tiếp tục nâng cao nhận thức về nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa mà thượng tôn Hiến pháp và pháp luật là tư tưởng chủ đạo.
Thứ hai, đổi mới mô hình lập pháp, nâng cao chất lượng lập pháp theo tinh thần và nội dung của Hiến pháp năm 2013 đảm bảo tuân thủ nguyên tắc dân chủ, pháp quyền, công khai, minh bạch của hệ thống pháp luật 

Thứ ba, tiếp tục xây dựng cơ chế kiểm soát quyền lực nhà nước theo Hiến pháp năm 2013.

Thứ tư, tiếp tục cải cách tư pháp theo tinh thần và nội dung mới của Hiến pháp năm 2013 về Tòa án nhân dân và Viện kiểm sát nhân dân trong bảo vệ công lý, công bằng, nhân phẩm, quyền con người, quyền công dân 
Thứ năm, Đảng cộng sản Việt Nam thượng tôn pháp luật, lãnh đạo và kiểm soát quyền lực chính trị của mình và quyền lực nhà nước trong xây dựng nhà nước pháp quyền ở nước ta.
3.2. Giải pháp nâng cao nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta

Từ thực tiễn nghiên cứu được, tác giả GS Trần Ngọc Đường đã nêu ra các giải pháp cơ bản nhằm nâng cao nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở nước ta như sau: 

Thứ nhất, nâng cao trách nhiệm bảo vệ hiến pháp trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa và giải pháp hoàn thiện cơ chế kiểm soát quyền lực nhà nước theo luật định 

Thứ hai, đổi mới tư duy pháp lý xây dựng hoàn thiện hệ thống pháp luật ngày càng có chất lượng cao.

Thứ ba, tiếp tục thể chế hóa đầy đủ quy định trong Hiến pháp về nhiệm vụ hàng đầu của Tòa án là bảo vệ công lý, bảo vệ quyền con người, quyền công dân
Thứ tư, tăng cường công tác tổ chức thi hành pháp luật theo Hiến pháp năm 2013 - nhân tố đảm bảo thượng tôn pháp luật trong hành động 
Thứ năm, đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng trong hoạt động lập pháp của Quốc hội và nâng cao ý thức thượng tôn Hiến pháp và pháp luật trong lãnh đạo và chỉ đạo công việc nhà nước.
Qua những nội dung trên ta thấy được cuốn sách “Bàn về nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa việt nam” của GS TS Trần Ngọc Đường là công trình khoa học được nghiên cứu công phu, tỉ mỉ, qua đó cung cấp cho các độc giả quan tâm một góc nhìn tổng quan, trực diện về nguyên tắc pháp quyền về cả vấn đề lý luận và thực tiễn về nguyên tắc pháp quyền, đánh giá thực trạng nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền ở Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam. Từ đó, tác giả đưa ra phương hướng, giải pháp nâng cao nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong thời gian tới
IV. Vận dụng vào nghiên cứu, giảng dạy khoa học

Các nội dung của cuốn sách có thể làm tài liệu tham khảo phục vụ trong công tác giảng dạy, nghiên cứu khoa học như: Khái niệm, các yếu tố cấu thành nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng Nhà nước pháp quyền ở nước ta; Khái niệm, điều kiện đảm bảo thực hiện nguyên tắc pháp quyền  trong xây dựng Nhà nước pháp quyền ở nước ta; Thực trạng nhận thức và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng Nhà nước pháp quyền ở nước ta; Phương hướng, giải pháp nâng cao nhận thức về nguyên tắc nhà nước pháp quyền và thực hiện nguyên tắc pháp quyền trong xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Các nội dung này có thể được ứng dụng trong giảng dạy và nghiên cứu 02 môn Nhà nước và pháp luật, Lý luận và pháp luật về quyền con người, làm tài liệu hỗ trợ đắc lực cho công tác giảng dạy của Khoa Nhà nước và Pháp luật cũng như các khoa chuyên môn liên quan khác của Học viện Chính trị khu vực I./.
� ĐCSVN – Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII, Tập I, Nxb CTQGST, H. 2021, tr.174.
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