NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CUỐN SÁCH
“PHƯƠNG THỨC, HÌNH THỨC BẢO VỆ NỀN TẢNG TƯ TƯỞNG CỦA ĐẢNG, ĐẤU TRANH NGĂN CHẶN CÁC QUAN ĐIỂM SAI TRÁI, THÙ ĐỊCH TRÊN LĨNH VỰC LÝ LUẬN”
	I. Thông tin khái quát về cuốn sách
Cuốn sách "Phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu 
tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận” do PGS,TS. Lê Quốc Lý làm chủ biên, Nhà xuất bản Chính trị Quốc gia sự thật xuất bản năm 2020.
	Với 3 chương, cuốn sách cung cấp những vấn đề lý luận, thực trạng, phương thức và giải pháp hoàn thiện, đổi mới phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030. Cuốn sách đã làm rõ khái niệm, nội dung, vai trò của lý luận và đặc điểm về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. Đồng thời, cuốn sách đưa ra một số phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận và một số bài học kinh nghiệm thực tiễn. Từ những dự báo các nhân tố tác động đến phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận, cuốn sách cũng đưa ra phương hướng và giải pháp hoàn thiện, đổi mới phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030.
	II. Lý do chọn cuốn sách.
	- Thực hiện chủ trương của Ban Giám đốc HVCTKV 1 về phát triển văn hóa đọc với mục đích nâng cao nhận thức, phát triển thói quen, kỹ năng đọc gắn với thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của các cá nhân, từ đó hình thành hành vi ứng xử, giá trị và chuẩn mực đọc của từng cá nhân và đơn vị trong toàn Học viện góp phần nâng cao chất lượng thực hiện các nhiệm vụ chính trị, đặc biệt là nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng và nghiên cứu khoa học của Học viện.
	- Vấn đề bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận hiện nay nhận được nhiều sự quan tâm của nhiều nhà nghiên cứu, giảng viên, báo cáo viên, tuyên truyền viên…Công trình nghiên cứu của các nhà khoa học tại Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh nhằm triển khai Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới. Cuốn sách là tài liệu tham khảo hàm chứa nội dung liên quan đến nhiều môn học, đặc biệt có giá trị tham khảo cho việc đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới.
III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách
Để thực hiện mục tiêu của nghiên cứu, cuốn sách được tác giả chia thành 3 
chương
Chương 1: Những vấn đề lý luận về phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận
Chương 2: Thực trạng phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên lĩnh vực lý luận
Chương 3: Phương hướng và giải pháp hoàn thiện, đổi mới phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030.
Nội dung cơ bản của từng chương như sau:
CHƯƠNG 1: NHỮNG VẤN ĐỀ LÝ LUẬN VỀ PHƯƠNG THỨC, HÌNH THỨC BẢO VỆ NỀN TẢNG TƯ TƯỞNG CỦA ĐẢNG, ĐẤU TRANH NGĂN CHẶN CÁC QUAN ĐIỂM SAI TRÁI, THÙ ĐỊCH TRÊN LĨNH VỰC LÝ LUẬN
I. Khái niệm, nội dung, vai trò của lý luận và đặc điểm bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận
1. Khái niệm, vị trí và vai trò của lý luận và bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. 
Lý luận là hệ thống các tri thức về tự nhiên và về xã hội trên cơ sở khái quát những tri thức kinh nghiệm nhằm phản ánh bản chất những mối liên hệ trong hiện thực hoặc chỉ ra quy luật vận động biến đổi trong thế giới khách quan. (Trang 9)
Lý luận cách mạng bao gồm: lý luận chính trị, lý luận về con đường giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng con người; lý luận về độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội; lý luận về kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại; lý luận về quyền làm chủ của nhân dân, xây dựng nhà nước thực sự của dân, do dân, vì dân; lý luận về quốc phòng toàn dân, xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân; lý luận về phát triển kinh tế và văn hóa không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân; lý luận về đạo đức cách mạng; lý luận về chăm lo bồi dưỡng thế hệ cách mạng; lý luận về xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh, cán bộ, đảng viên vừa là người lãnh đạo vừa là người đầy tớ trung thành của nhân dân…Lý luận đó được hình thành và phát triển trên nền tảng lý luận của chủ nghĩa Mác – Lênin và tiếp thu những thành tựu khoa học lý luận của nhân loại, những kinh nghiệm thực tiễn trong hoạt động của Đảng và sáng kiến của các tổ chức đảng, của quần chúng nhân dân. → Với lý luận cách mạng nêu trên, đòi hỏi người cán bộ, đảng viên phải thấm nhuần, hiểu thấu đáo để có thể kiên định và sẵn sàng bảo vệ thành công nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh có hiệu quả với mọi quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. (Trang 10)
- Nền tảng tư tưởng của Đảng là chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh. Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng chính là kiên định chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; không ngừng vận dụng và phát triển chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh một cách thành công trong thực tiễn Việt Nam. (Trang 11)
- Công tác lý luận bao gồm các hoạt động nghiên cứu, phát triển lý luận, cung cấp những luận cứ khoa học cho việc hoạch định và cụ thể hóa đường lối, nhằm nâng cao trình độ lý luận, giác ngộ chính trị, xây dựng phương pháp tư duy khoa học cho các đối tượng. Đây là mặt công tác quan trọng hàng đầu trong công tác tư tưởng, giữ vai trò quyết định trên mặt trận tư tưởng. Thực tế cho thấy, chỉ làm tốt công tác lý luận mới đảm bảo cho Đảng giữ vững và không ngừng nâng cao bản chất giai cấp công nhân, tính tiền phong, năng lực lãnh đạo chính trị đối với tất cả các lĩnh vực đời sống xã hội. Công tác lý luận là trách nhiệm và hoạt động của toàn Đảng, nhưng trước hết và chủ yếu thuộc về cấp chiến lược. (Trang 12)
· Nhiệm vụ của công tác lý luận: 
Một là, tổng kết thực tiễn; 
Hai là, phát triển lý luận;
Ba là, đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
Nhiệm vụ cốt lõi của công tác lý luận là phải góp phần bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng, tích cực phê phán các quan điểm sai trái, luận điệu xuyên tạc, làm thất bại moi âm mưu, thủ đoạn chống phá, nhất là âm mưu “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch; củng cố và phát huy sự đoàn kết, thống nhất trong Đảng, sự đồng thuận trong xã hội; góp phần giữ vững ổn định chính trị, bảo vệ đảm bảo môi trường hòa bình, ổn định cho sự nghiệp xây dựng, bảo vệ và phát triển bền vững đất nước. (Trang 12)
Mục tiêu hiện nay của công tác lý luận là: 
+ Một là, vận dụng và phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh vào điều kiện cụ thể của Việt Nam đến từng cán bộ, đảng viên và nhân dân; cổ vũ, động viên mọi tầng lớp nhân dân tích cực tham gia vào công cuộc đổi mới, vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc do Đảng lãnh đạo, tích cực đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. 
+ Hai là, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên, các tổ chức Đảng trong sạch, vững mạnh; góp phần đẩy lùi tham nhũng, lãng phí, suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và các biểu hiện “tự diễn biến” “tự chuyển hóa” trong nội bộ. (Trang 12)
2. Đặc điểm của bảo vệ nền tảng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. 
a. Trước sự thay đổi nhanh chóng về tương quan giữa các đối thủ chủ yếu trong cuộc đấu tranh ý thức hệ hiện nay đòi hỏi lý luận và công tác lý luận phải vận dụng, phát triển và đổi mới để có thể phù hợp với thực tiễn đó.
- Sau khi chế độ XHCN được xác lập, hai đối thủ chủ yếu của hệ tư tưởng XHCN là hệ tư tưởng phong kiến và hệ tư tưởng tư sản. Một mặt, hệ tư tưởng XHCN phải đối phó với những tàn dư của ý thức hệ phong kiến. Ý thức hệ phong kiến thâm căn cố đế, những tàn dư, ảnh hưởng của nó đối với công nhân vẫn được triệt bỏ hoàn toàn. Mặt khác, hệ tư tưởng XHCN phải đấu tranh với hệ tư tưởng của GCTS. Bởi sau khi chế độ XHCN ở Liên xô và các quốc gia khác được xác lập, các thế lực đế quốc, tư sản luôn tìm cách tuyên truyền lý luận, tư tưởng, hệ giá trị của họ vào ý thức, đầu óc nhân dân các nước XHCN. Đồng thời GCTS có khả năng lừa dối và che đậy rất khéo. Trong cuộc đấu tranh với hệ tư tưởng XHCN, ý thức hệ GCTS sẽ thổi phồng mang tính hợp lý của nó và rất nhiều người đã không nhận thức được hoặc chưa nhận thức đầy đủ vấn đề này. 
- Hệ tư tưởng XHCN ra đời và phát triển không ngừng cùng với sự hình thành và phát triển của chế độ xã hội chủ nghĩa, song so với ý thức hệ của GCTS, ý thức hệ xã hội chủ nghĩa vẫn còn non trẻ và lại càng không thể so sánh về mặt thời gian với ý thức hệ phong kiến. Trước tình hình như vậy, một nhiệm vụ cấp bách của công tác lý luận Việt Nam hiện nay là phân tích, tìm ra cội nguồn, nguyên nhân đích thực, luận giải một cách khoa học để làm cho nhân dân thế giới hiểu rõ, chính xác về lý do dẫn đến sự biến ở Đông Âu và Liên Xô. Chúng ta cần phải tích cực suy nghĩ đến vấn đề này để tìm ra căn nguyên và cách thức giải quyết.
b. Kỷ nguyên toàn cầu hóa đặt ra nhiều đòi hỏi và thách thức mới đối với lý luận và công tác lý luận trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch. 
Một là, thông qua tuyên truyền bằng các đài phát thanh và công nghệ mạng, các thế lực thù địch truyền bá những quan niệm về giá trị, văn hóa và phương thức sản xuất tư bản chủ nghĩa vào nước ta. 
Hai là, sự kết hơp sức mạnh kinh tế với khả năng hiệu triệu của hệ tư tưởng là nhân tố quyết định để các nước TBCN thực hiện chiến lược “diễn biến hòa bình” đối với Việt Nam nói riêng và các nước xã hội nói chung. 
Ba là, xu thế kết hợp giữa sức mạnh chính trị với khả năng hiệu triệu của hệ tư tưởng cho thấy, mọi sự can thiệp “thô bạo” của các nước lớn phương Tây vào công việc nội bộ của các quốc gia khác, nhất là các nước XHCN hiện nay vừa là vấn đề chính trị nghiêm trong, vừa là sự thẩm thấu của ý thức hệ. 
c. Lý luận và công tác lý luận chiếm vị trí quan trọng hàng đầu trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch hiện nay.
Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận đang diễn ra ở nước ta bởi vì nước ta công khai quyết tuyên bố và trong hành động luôn kiên trì chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, kiên định sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản và đạt được những thành tựu thành công hết sức to lớn trên con đường đổi mới theo định hướng XHCN. Do đó, các thế lực thù địch đế quốc, phản động, các lực lượng cơ hội tiến hành cuộc tấn công ý thức hệ vào Việt Nam một cách rất bài bản. 
Các lực lượng thù địch ráo riết triển khai cuộc đấu tranh này nhằm đạt được mục tiêu chính trị: làm biến chất, đổi màu Đảng, tiến tới xóa bỏ sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam. Mục tiêu cuối cùng của các thế lực thù địch trong cuộc tấn công trên mặt trận ý thức hệ vào Việt Nam là ngăn cản Việt Nam thực hiện mục tiêu xây dựng CNXH, từng bước xóa bỏ toàn bộ chế độ XHCN trên hành tinh. 
d. Lý luận và công tác lý luận trong điều kiện sự chống phá của các thế lực thù địch ngày càng gay gắt, phức tạp với nhiều hình thức biểu hiện tinh vi mới. 
Một là, về luận thuyết “phi hệ tư tưởng hóa” của các học giả phương Tây. 
Hai là, sau những biến động ở Đông Âu và Liên Xô, một số nước TBCN phương Tây càng coi sự phát triển của các nước XHCN còn lại là một mối đe dọa.
Ba là, tăng cường đẩy mạnh công tác tư tưởng lý luận, không buông lỏng, sao nhãng công tác này. 
Bốn là, lý luận và thực tiễn đều đang thách thức Đảng Cộng sản Việt Nam. 
3. Chủ thể, lực lượng tham gia, đối tượng và mục đích đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trên lĩnh vực lý luận.
Về nhiệm vụ thường xuyên, Kế hoạch 14-KH/TW xác định rõ: 
Thứ nhất, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tăng cường thông tin tích cực; 
Thứ hai, đẩy mạnh công tác nghiên cứu lý luận, hoàn thiện hệ thống lý luận về CNXH và con đường đi lên CNXH ở nước ta trong tình hình mới. 
Thứ ba, đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác phổ biến, bồi dưỡng, cập nhật kiến thức lý luận chính trị. 
Thứ tư, tăng cường quản lý, giáo dục cán bộ, đảng viên, xử lý nghiêm minh những trường hợp vi phạm. 
4. Quan điểm và nội dung bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
a. Quan điểm chỉ đạo
Một là, đấu tranh đi đôi với phát triển;
Hai là, đấu tranh phản bác đi liền với đấu tranh chống suy thoái;
Ba là, chống các quan điểm sai trái phải đi liền với việc chống mọi tư duy, hành động bảo thủ, trì trệ, giáo điều, cực đoan, duy ý chí;
Bốn là, đây là cuộc đấu tranh của toàn Đảng, toàn dân.
Năm là, đấu tranh đi liền với nâng cao kỷ cương, kỷ luật. 
b. Nội dung bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22-10-2018 của Bộ Chính trị, về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới đã nêu rõ: Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng là bảo vệ Đảng, Cương lĩnh chính trị, đường lối của Đảng; bảo vệ nhân dân, Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam; bảo vệ công cuộc đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế; bảo vệ lợi ích quốc gia dân tộc; giữ gìn môi trường hòa bình, ổn định để phát triển đất nước. Đó là nội dung cơ bản, hệ trọng, sống còn của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng; là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu của toàn Đảng, toàn quân và toàn dân, trong đó lực lượng tuyên giáo các cấp là nòng cốt; là công việc tự giác, thường xuyên của cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt nam và đoàn thể chính trị - xã hội các cấp; của từng địa phương, cơ quan đơn vị, của cán bộ đảng viên, trước hết là người đứng đầu.
II. Lý luận về phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng sai trái của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận
1. Khái niệm, nội dung phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
a. Khái niệm về phương thức, hình thức
Phương thức là cách thức và phương pháp chống phá của các thế lực thù địch và là cách thức và phương pháp đấu tranh và bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng; “hình thức” là những biểu hiện hành vi, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch hoặc là các biểu hiện của các giải pháp, các hoạt động đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. (trang 46).
Phương thức, hình thức đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận chính là phương pháp, cách thức đấu tranh có hiệu quả nhằm phản bác các quan điểm sai trái, thù địch không cho các quan điểm ấy lan rộng, tác động vào tư tưởng cán bộ, đảng viên và nhân dân góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Hơn nữa, trên lĩnh vực lý luận, phương thức, hình thức đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng là cách thức, phương pháp sử dụng lý luận cách mạng để làm sáng tỏ bản chất cách mạng của chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và phản bác lại những luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch.
b. Nhận diện một số phương thức chủ yếu của các thế lực thù địch sử dụng để chống phá nền tảng tư tưởng của Đảng trên lĩnh vực lý luận.
Thứ nhất, phủ định nền tảng tư tưởng của Đảng;
· Xuyên tạc, bài bác, phủ định học thuyết về CNXH khoa học của C.Mác;
· Phủ định tư tưởng Hồ Chí Minh;
· Các thế lực thù địch xuyên tạc, phủ định các nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa Mác – Lê nin.
Thứ hai, phủ nhận mục tiêu, lý tưởng, con đường đi lên CNXH của Việt Nam.
Thứ ba, phủ nhận sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam và bôi nhọ lãnh đạo.
· Các thế lực thù địch công kích vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam.
· Các thế lực thù địch phản bác Cương lĩnh, quan điểm và nguyên tắc cơ bản của Đảng, đòi xóa bỏ vai trò lãnh đạo của Đảng.
· Các thế lực thù địch bằng mọi cách tác động của nội bộ Việt Nam.
· Các thế lực thù địch tìm mọi cách bịa đặt, nói xấu cán bộ Đảng và Nhà nước.
Thứ tư, phủ định đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước, xuyên tạc tình hình kinh tế - xã hội ở Việt Nam, phủ nhận những thành tựu to lớn của nhân dân ta trong quá trình đổi mới. 
Thứ năm, các thế lực thù địch đã xuyên tạc lịch sử, hạ bệ thần tượng, phủ nhận thắng lợi lịch sử có tính quốc tế của nhân dân Việt Nam trong hai cuộc khác chiến chống Pháp, chống Mỹ.
Thứ sáu, các thế lực thù địch vu cáo Việt Nam vi phạm dân chủ nhân quyền, cố tình đổi trắng thay đen, dựng chuyện Việt Nam đàn áp tôn giáo, kỳ thị, phân biệt đối xử với các dân tộc thiểu số.

c. Nhận diện một số hình thức và thủ đoạn chống phá của các thế lực thù địch.
Thứ nhất, triệt để lợi dụng các phương tiện thông tin đại chúng như báo chí, phát thanh, truyền hình và mạng internet từ nước ngoài để chuyển tải các quan điểm sai trái, thù địch nhằm tuyên truyền, xuyên tạc, kích động chống phá Đảng và Nhà nước Việt Nam.
Thứ hai, thông qua hoạt động của các tổ chức phi chính phủ, lợi dụng danh nghĩa công khai hợp pháp của những người có thân phận ngoại giao của nước ngoài ở Việt Nam, những người sang Việt Nam để thực hiện các dự án hợp tác, hỗ trợ phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, giáo dục, khoa học, y tế… hoặc vào Việt Nam dự hội nghị, hội thảo, du lịch, thăm thân, thông qua các cuộc gặp gỡ, tiếp xúc để truyền bá, phổ biến các quan điểm sai trái, thù địch. 
Thứ ba, tìm mọi cách tác động vào số cán bộ, công nhân, học sinh, sinh viên, trí thức, văn nghệ sĩ ra nước ngoài công tác, học tập, tham gia hội thảo, tham quan, du lịch để lôi kéo, gieo rắc tư tưởng hoài nghi về con đường XHCN, hướng về phương Tây tư bản chủ nghĩa. Sử dụng các tổ chức phản động người Việt lưu vong ở nước ngoài vừa lôi kéo tập hợp lực lượng, vừa tiến hành các hoạt động bạo loạn hòng gây tình hình mất ổn định ở Việt Nam.
Thứ tư, lợi dụng chiêu bài dân chủ, nhân quyền, dân tộc và tôn giáo để gây sức ép về chính trị, kích động, hình thành xu hướng ly khai đối lập với Đảng Cộng sản Việt Nam.
Thứ năm, tăng cường móc nối với số đối tượng cơ hội chính trị, chống đối ở Việt nam, dựng “ngọn cờ” để tập hợp lực lượng, hình thành phe phái tiến hành đảng đối lập ở Việt Nam và làm cho xã hội Việt Nam “tự diễn biến”.
Thứ sáu, lợi dụng những sơ hở, yếu kém trong thực tiễn cuộc sống của xã hội, trong lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng để chống phá.
Thứ bảy, các thế lực thù địch lợi dụng điều kiện công nghệ để đưa ra các quan điểm nửa đúng, nửa sai, làm cho đúng sai lẫn lộn, gây nhiễu đến nhân dân không biết đâu là sự thật, từ đó bội xấu Đảng, xuyên tạc lý luận làm lung lay niềm tin của nhân dân. 
d. Các phương thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
Thứ nhất, tự cường, chỉnh đốn Đảng, đẩy mạnh xây dựng kinh tế, cải thiện đời sống nhân dân, làm cho Đảng thực sự mạnh. Thành lập các tổ chức đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. 
Thứ hai, viết sách, báo, tạp chí phê phán, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. Lập trường các trang mạng, diễn đàn để đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. 
Thứ ba, nâng cao chất lượng cơ quan nghiên cứu phân tích, dự báo dư luận xã hội, các tình huống tư tưởng liên quan tác động đến công tác tư tưởng của Đảng, đồng thời đề ra giải pháp để nâng cao chất lượng và hiệu quả của công tác xây dựng Đảng về tư tưởng. Xây dựng đề án, đề tài nghiên cứu bảo vệ giá trị bền vững bổ sung, phát triển lý luận Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; nghiên cứu phát triển, hoàn thiện quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. 
Thứ tư, bồi dưỡng, nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ chuyên trách đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. Tăng cường xây dựng đội ngũ tuyên truyền viên tích cực.
Thứ năm, để công tác đấu tranh các quan điểm sai trái của các thế lực thù địch thành công cần huy động rộng rãi trí tuệ, tâm huyết các nhân sĩ, trí thức và nhân dân tiến bộ trên thế giới tham gia.
đ. Các hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
Thứ nhất, thông qua pháp chế nhà nước, tổ chức hội nghị đẩy mạnh thực hiện có kết quả Cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng, kết hợp với chống “diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ, chống tham nhũng và các tệ nạn xã hội khác.
Thứ hai, viết bài khoa học, đối thoại, trao đổi tại các diễn đàn khoa học, hội thảo khoa học ở trong nước, khu vực và quốc tế trên tinh thần khoa học, dân chủ, xây dựng và thuyết phục vì sự phát triển ổn định, bền vững của đất nước, vì lợi ích của nhân dân và sự vững vàng của chế độ, cũng như thông qua các phương tiện thông tin đại chúng. 
Thứ ba, tổ chức lớp học lý luận chính trị ở hệ thống các trường đào tạo cán bộ, các trường đại học, cao đẳng và hệ thống giáo dục phổ thông và thông qua sinh hoạt và hoạt động của các tổ chức đảng, các đoàn thể chính trị - xã hội, các cơ quan, đơn vị, các tổ chức hiệp hội, các cơ sở sản xuất kinh doanh, các câu lạc bộ.
Thứ tư, thông qua hoạt động ngoại giao, thông qua các lễ hội trong nước và quốc tế. 
Thứ năm, tổ chức các diễn đàn, các hoạt động văn hóa, văn nghệ; thông qua hoạt động tuyên truyền giáo dục của cán bộ, đảng viên và hành động gương mẫu của họ trong công tác và lối sống.
Thứ sáu, thông qua tuyên truyền viên chính thức và tuyên truyền miệng.
Thứ bảy, thông qua các tác phẩm văn học nghệ thuật, điện ảnh.
Thứ tám, thông qua các hình thức sinh hoạt cộng đồng.
Thứ chín, thông qua việc xử lý vi phạm.
Thứ mười, đối thoại thẳng thắn với những người có quan điểm khác trên tinh thần khoa học, dân chủ, xây dựng, thuyết phục lẫn nhau.
Thứ mười một, thông qua internet, mạng xã hội.
2. Các quan niệm sai trái và các thế lực thù địch trên lĩnh vực lý luận
a. Các quan niệm sai trái.
- Quan niệm và nhận diện về các thế lực thù địch: “tất cả những ai, cá nhân hay tổ chức, nhà nước hay phi chính phủ, hợp pháp hay bất hợp pháp, ở trong nước hay ở ngoài nước, người Việt Nam hay người nước ngoài... với mục đích chống Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt nam, có hoạt động chống phá nhà nước ta trên lĩnh vực tư tưởng, chính trị đều là thành phần của các thế lực thù địch. 
Mục tiêu của các thế lực thù địch: mục tiêu nhất quán không thay đổi của các thế lực thù địch là chống phá tận gốc về tư tưởng chính trị, xóa bỏ vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, “phi chính trị hóa”, vô hiệu hóa quân đội và lực lượng công an, tiến tới xóa bỏ chế độ xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam.
Mục tiêu của các thế lực thù địch là tập trung hướng vào nội bộ nước ta, tìm mọi hình thức, tinh vi hoặc trắng trợn, công khai hoặc bí mật, ráo riết làm cho nội bộ ta không ổn định, luôn luôn gieo rắc ngờ vực, nghi kỵ, giảm sút lòng tin, hòng gây chia rẽ nội bộ. Các chiến dịch tung tin thường tập trung vào các kỳ đại hội Đảng, kỳ bầu cử Quốc hội nhằm mục đích kích động, chia rẽ nội bộ.
- Âm mưu của các thế lực thù địch
 Âm mưu cơ bản, lâu dài của các thế lực thù địch là làm bằng mọi cách để xóa bỏ chế độ CNXH ở nước ta, xóa bỏ chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, thủ tiêu sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam. Để thực hiện âm mưu cơ bản đó, “diễn biến hòa bình” là một chiến lược nằm trong hệ thống chiến lược phản cách mạng của chủ nghĩa đế quốc.
- Đối tượng mà các thế lực thù địch hướng vào tác động, lôi kéo: 
Một là, tầng lớp văn nghệ sĩ, trí thức và thanh niên, học sinh, sinh viên.
Hai là, đội ngũ cán bộ lãnh đạoo, cán bộ quản lý chủ chốt trong các cơ quan đảng, nhà nước các cấp, nhất là ở Trung ương và cấp tỉnh có quan điểm sai trái, nhận thức không đúng đắn về nền tảng tư tưởng của Đảng. 
Ba là, đội ngũ cán bộ đã nghỉ hưu, những người bất mãn với Nhà nước, nhất là những người có quan điểm sai trái, đối lập với đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, đặc biệt là những người có hoạt động lôi kéo những người khác vào hoạt động chống đối Đảng, Nhà nước. 
Bốn là, những người Việt Nam ra nước ngoài công tác, học tập lao động, trao đổi văn hóa, hội nghị, hội thảo, du lịch... Khi các đối tượng này đã được “gây men”, nảy mầm tư tưởng hoài nghi, muốn thay đổi chính trị, thì sẽ có sự lan tỏa hết sức lớn trong toàn xã hội Việt Nam hiện nay cũng như trong tương lai.
III. Tư tưởng Hồ Chí Minh và quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh với các quan điểm sai trái trên lĩnh vực lý luận
1. Tư tưởng Hồ Chí Minh về đấu tranh bảo vệ chủ nghĩa Mác – Lênin trên lĩnh vực lý luận ( Từ trang 86-93)
Thứ nhất, Hồ Chí Minh là người sáng lập, lãnh đạo và rèn luyện Đảng Cộng sản Việt Nam. Trong cuộc đời hoạt động của mình, Hồ Chí Minh luôn đặc biệt coi trọng lý luận và công tác lý luận.
- Hồ Chí Minh chỉ rõ: Đảng có vững cách mạng mới thành công, cũng như người cầm lái có vững thuyền mới chạy. Đảng muốn vững thì phải có chủ nghĩa làm cốt, trong đảng ai cũng phải hiểu, ai cũng phải theo chủ nghĩa ấy. Đảng mà không có chủ nghĩa cũng như người không có trí khôn, tàu không có bản chỉ nam.
- “Bây giờ học thuyết nhiều, chủ nghĩa nhiều, nhưng chủ nghĩa chân chính nhất, chắc chắn nhất, cách mệnh nhất là chủ nghĩa Lênin. 
- Theo Hồ Chí Minh: Lý luận là sự tổng kết những kinnh nghiệm của loài người, là tổng hợp những tri thức về tự nhiên và xã hội tích trữ lại trong quá trình lịch sử. Do vậy, lý luận như cái kim chỉ nam, nó chỉ phương hướng cho chúng ta trong công việc thực tế và không hiểu lý luận thì như người mù đi đêm. 
- Hồ Chí Minh chỉ rõ: Muốn cải tạo xã hội mà đảng viên không tự cải tạo mình, không tự nâng cao mình thì không thể được. Cuộc cách mạng XHCN đòi hỏi đảng viên và cán bộ phải có lập trường giai cấp vô sản thật vững chắc, giác ngộ về chủ nghĩa xã hội cao, đòi hỏi cán bộ và đảng viên phải rửa sạch chủ nghĩa cá nhân, rèn luyện chủ nghĩa tập thể. Nó đòi hỏi cán bộ và đảng viên phải khắc phục các bệnh quan liêu và cô độc hẹp hòi để liên hệ chặt chẽ với quần chúng, do đó mà phát huy được đầy đủ tính sáng tạo của hàng triệu quần chúng nhân dân xây dựng CNXH, vì CNXH chỉ có thể xây dựng được với sự giác ngộ đầy đủ và lao động sáng tạo của hàng triệu người. Muốn thế phải nâng cao trình độ lý luận chung của Đảng, phải tổ chức học tập lý luận trong Đảng, trước hết là trong những cán bộ cốt cán của Đảng. 
- Hồ Chí Minh chỉ thêm: “Thực tiễn không có lý luận hướng dẫn thì thành thực tiễn mù quáng. Lý luận mà không liên hệ với thực tiễn là lý luận suông”. 
- “Lý luận làm cho quần chúng giác ngộ, bày cho quần chúng tổ chức, động viên quần chúng để đấu tranh cho đúng. Nhờ lý luận mà quần chúng hiểu rõ nguyên nhân vì sao mà cực khổ, thấy rõ đường lối đấu tranh để giải phóng mình, hiểu rõ phương pháp đấu tranh với địch. Có lý luận soi đường thì quần chúng hành động mới đúng đắn, mới phát triển được tài năng và lực lượng vô cùng tận của mình.”.
- Hồ Chí Minh chỉ rõ: “Trong Đảng ta trình độ lý luận còn thấp kém, không ai có thể tự xưng mình là giỏi lý luận. Do đó phải nêu cao tinh thần khiêm tốn, thật thà. Đào sâu suy nghĩ khi nghiên cứu các tác phẩm của Mác – Lênin, các bài giảng của các đồng chí giáo sư bạn, khiêm tốn học tập các đồng chí giáo sư bạn, cái gì biết thì nói, không biết thì nói không biết. Kiêu ngạo, tự phụ, tự mãn là kẻ thù số một của học tập. Phải tự nguyện, tự giác, xem công tác học tập cũng là một nhiệm vụ mà người cán bộ cách mạng phải hoàn thành cho được..”
- Hồ Chí Minh cũng chỉ rõ: “...mỗi cán bộ, mỗi đảng viên phải học tập lý luận, phải đem lý luận áp dụng vào công việc thực tế. Phải chữa cái bệnh kém lý luận, khinh lý luận và lý luận suông.... Lý luận phải đem ra thực hành. Thực hành phải nhằm theo lý luận. Lý luận phải đem ra thực hành. Thực hành phải nhằm theo lý luận. Lý luận cũng như cái tên (hoặc viên đạn). Thực hành cũng như cái đích để bắn. Có tên mà không bắn hoặc bắn lung tung, cũng như không có tên. Lý luận cốt để áp dụng vào thực tế. Chỉ học thuộc lòng, để đem lòe thiên hạ thì lý luận ấy cũng vô ích. Vì vậy, chúng ta phải gắng học, đồng thời học thì phải hành..
Thứ hai, Hồ Chí Minh đã vận dụng sáng tạo và phát triển tư tưởng, quan điểm của C.Mác, Ph.Anghen và Lênin về vai trò quan trọng của công tác bảo vệ Đảng vào quá trình xây dựng và bảo vệ Đảng ta.
- Người khẳng định: “còn chủ nghĩa đế quốc, còn giai cấp bóc lột và còn bọn phá hoại” và “...còn chủ nghĩa cá nhân là còn có địch ở bên trong, địch ở trong con người mình”.
- “ Đảng có vững cách mệnh mới thành công, cũng như người cầm lái có vững thuyền mới chạy.”. “Phải giữ gìn Đảng thật trong sạch, phải xứng đáng là người lãnh đạo, là người thầy đầy tớ thật trung thành của nhân dân.
Thứ ba, Hồ Chí Minh luôn yêu cầu phải ra sức tăng cường giáo dục trong toàn Đảng về lý luận cách mạng, về lý tưởng cộng sản chủ nghĩa, về đường lối, chính sách của Đảng, về nhiệm vụ và đạo đức của người đảng viên. Việc giáo dục lý luận này phải xuất phát từ những đối tượng cụ thể, đặc biệt là trình độ nhận thức, chức trách đảm nhiệm, độ tuổi, ngành nghề, vùng miền, mà có những nội dung, biện pháp cụ thể phù hợp. 
- Người nhấn mạnh kỷ luật Đảng là kỷ luật sắt và thẳng thắn nêu rõ: Không có kỷ luật sắt không có Đảng. Đã vào Đảng thì phải theo tư tưởng của Đảng. Đảng đã chỉ thị nghị quyết là phải làm. Không làm thì đuổi ra ngoài Đảng.
Thứ tư, về phương diện cá nhân mỗi cán bộ, đảng viên, để phòng chống những sai lầm, khuyết điểm, biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, Hồ Chí Minh trước hết yêu cầu mỗi cán bộ đảng viên phải đặt lợi ích của cách mạng, của Đảng, của nhân dân lên trên hết, trước hết. Phải kiên quyết quét sạch chủ nghĩa cá nhân, nâng cao đạo đức cách mạng, bồi dưỡng tư tưởng tập thể, tinh thần đoàn kết, tính tổ chức và tính kỷ luật. 
- Người thường xuyên quan tâm, nhắc nhở Đảng ta cần phải chăm lo xây dựng nền tảng lý luận tiền phong của Đảng: “...cần phải giáo dục và yêu cầu đảng viên ra sức học tập lý luận... phải chống cái thói xem nhẹ học tập lý luận. Vì không học lý luận thì chí khí kém kiên quyết, không trông xa thấy rộng, trong lúc đấu tranh dễ lạc phương hướng, kết quả là “mù chính trị”, thậm chí hủ hóa, xa rời cách mạng. 
2. Quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam về đấu tranh và bảo vệ chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh trên lĩnh vực chính trị (tr.94-107)
Đại hội VI (1986) của Đảng đã chỉ rõ: Muốn đổi mới tư duy, Đảng phải nắm vững bản chất cách mạng và khoa học của chủ nghĩa Mác – Lênin, kế thừa di sản quý báu về tư tưởng và lý luận cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh... tiếp thu những thành tựu lý luận, những kinh nghiệm mới phong phú của các đảng anh em, những kiến thức khoa học của thời đại. Phải đẩy mạnh công tác nghiên cứu lý luận , tổng kết có hệ thống sự nghiệp xây dựng CNXH và bảo vệ tổ quốc, rút ra những kết luận đúng đắn, khắc phục những quan niệm sai lầm hoặc lỗi thời. Đổi mới tư duy không có nghĩa là phủ nhận những thành tựu lý luận đã đạt được, phủ nhận những quy luật phổ biến của sự nghiệp xây dựng CNXH, phủ nhận đường lối đúng đắn đã được xác định, trái lại, chính là bổ sung và phát triển những thành tựu ấy.
Trên tinh thần đó, Đại hội VII (1991) của Đảng đã khẳng định tư tưởng Hồ Chí Minh cùng với chủ nghĩa Mác – Lênin là nền tảng tư tưởng và kim chỉ nam cho hành động của Đảng. Đây là dấu mốc quan trọng, có ý nghĩa to lớn trong lịch sử tư tưởng lý luận của Đảng và trong công tác xây dựng Đảng Cộng sản Việt Nam. 
Tại hội VIII (1996) của Đảng cũng đã đề ra nhiệm vụ: “Uốn nắn những nhận thức lệch lạc, những quan điểm mơ hồ, những biểu hiện dao động về tư tưởng, suy giảm niềm tin vào CNXH và sự lãnh đạo của Đảng. Phê phán và bác bỏ những quan điểm sai trái, thù địch. 
Nghị quyết số 16-NQ/TW ngày 18/3/3002 của Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương khóa IX về nhiệm vụ chủ yếu của công tác tư tưởng, lý luận trong tình hình mới có nêu về tình hình tư tưởng, lý luận: ..”sự suy thoái về nhận thức, tư tưởng chính trị trong một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên chưa được ngăn chặn. Hiện tượng phai nhạt lý tưởng cách mạng, sa sút phẩm chất đạo đức, tệ quan liêu, tham nhũng, lãng phí, chủ nghĩa cá nhân, tư tưởng cơ hội, thực dụng, có nhiều hướng phát triển. Tính chiến đấu của nhiều tổ chức đảng và đảng viên sút kém. Tình trạng không coi trọng nguyên tắc đổi mới, rập khuôn mô hình nước ngoài, chạy theo lợi ích kinh tế đơn thuần... diễn ra ở nhiều lĩnh vực. Tệ mê tín có chiều hướng tăng lên. 
Trong báo cáo của Ban Chấp hành Trung Ương Đảng khóa IX về công tác xây dựng Đảng tại Đại hội X (2006) của Đảng có nêu: “Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng còn nhiều hạn chế, thiếu sót; tính định hướng, tính chiến đấu, tính thuyết phục và hiệu quả chưa cao; thiếu chủ động và sắc bén trong đấu tranh chống âm mưu “diễn biễn hòa bình”, chống tuyên truyền phản động của các thế lực thù địch, bác bỏ các quan điểm sai trái; thiếu những hình thức, biện pháp cụ thể, có sức thuyết phục để xây dựng, củng cố niềm tin, giải đáp những băn khoăn, vướng mắc, những vấn đề phức tạp và những mâu thuẫn mới nảy sinh trong quá trình đổi mới; chưa làm tốt chức năng dự báo tình hình, chuẩn bị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên chủ động đi vào kinh tế thị trường và hội nhập kinh tế với khu vực và thế giới. Từ đó nêu rõ nhiệm vụ tiếp tục làm tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ: “Kiên quyết đấu tranh chống những biểu hiện lệch lạc, trái với đường lối, quan điểm, nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; dựa vào nhân dân, đề cao cảnh giác, đập tan mọi âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch phá hoại nội bộ Đảng.
Trong nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa X về công tác tư tưởng, lý luận và báo chí trước yêu cầu mới, Đảng đã yêu cầu cần phải triển khai đồng bộ và chủ động trong cuộc đấu tranh trên mặt trận lý luận, cần đẩy mạnh phản bác các luận điệu xuyên tạc, vu cáo, chống phá Đảng, Nhà nước của các thế lực thù địch. 
Đại hội XI (2011) của Đảng đề ra nhiệm vụ: Kiên quyết đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu và hoạt động “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch. Chủ động phòng ngừa, đấu tranh, phê phán những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ ta; khắc phục sự suy thoái về tư tưởng chính trị...”.
Nghị quyết 37-NQ/TW ngày 9-12-2014 của Bộ Chính trị về công tác lý luận và định hướng nghiên cứu đến năm 2030 cũng nêu rõ: “Đấu tranh tư tưởng, lý luận chưa theo kịp yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, đặc biệt là trong điều kiện bùng nổ thông tin và phát triển mạng thông tin toàn cầu...”. Vì vậy, phương châm công tác lý luận đến năm 2030 là “Kiên trì thế giới quan, phương pháp luận khoa học và các giá trị cốt lõi của chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, truyền thống tốt đẹp của dân tộc; đồng thời, tiếp thu các thành tựu mới, tinh hoa tốt đẹp của nhân loại. Nâng cao hiệu quả hiệu quả đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch; uốn nắn những nhận thức lệch lạc” và nhiệm vụ công tác lý luận là: “Từ nay đến năm 2030, tiếp tục làm rõ cơ sở lý luận, thực tiễn, hoàn thiện hệ thống các quan điểm về con đường đi lên CNXH ở Việt Nam. Nâng cao chất lượng, hiệu quả đấu tranh tư tưởng, lý luận. Đấu tranh tư tưởng, lý luận phải nhằm khẳng định và bảo vệ chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, truyền thống tốt đẹp của dân tộc. Đa dạng hóa các hình thức đấu tranh trên cơ sở giữ vũng quan điểm và nguyên tắc; mềm dẻo, linh hoạt nhân văn trong phương pháp, công khai, minh bạch, dân chủ, góp phần tạo dư luận xã hội lành mạnh, đồng thuận. Chủ động phê phán, bác bỏ các quan điểm sai trái, thù địch, đấu tranh làm thất bại âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực cơ hội, thù địch. Đối thoại thẳng thắn với những xây dựng, thuyết phục lẫn nhau. Phát huy vai trò và trách nhiệm của các phương tiện truyền thông đại chúng, các diễn đàn khoa học vì sự phát triển ổn định, bền vững của chế độ, vì nhân dân và đất nước. [trang 103].
Đại hội XII (2016) của Đảng chỉ ra: “đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi những biểu hiện “tự diễn biến”, tự chuyển hóa. Tăng cường đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch; chủ động ngăn chặn, phản bác các thông tin, quan điểm xuyên tạc, sai trái, thù địch”[Trang 104)
Nghị quyết 35-NQ/TW đã nêu rõ: Đấu tranh, phản bác có hiệu quả đối với các quan điểm sai trái, luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch, phản động, phần tử cơ hội và bất mãn chính trị chống phá Đảng, Nhà nước và khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
CHƯƠNG 2: THỰC TRẠNG PHƯƠNG THỨC, HÌNH THỨC BẢO VỆ NỀN TẢNG TƯ TƯỞNG CỦA ĐẢNG, ĐẤU TRANH NGĂN CHẶN CÁC QUAN ĐIỂM SAI TRÁI, THÙ ĐỊCH TRÊN LĨNH VỰC LÝ LUẬN
I. Một số phương thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
1. Sách, báo, tạp chí phê phán, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
- Trong những năm qua, một số cuốn sách chuyên sâu bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái đã được xuất bản như: Vững bước trên con đường đã chọn; Lẽ phải của chúng ta; Đảng Cộng sản Việt Nam – trách nhiệm trước dân tộc và lịch sử; Dân chủ, nhân quyền – Giá trị toàn cầu và đặc thù quốc gia; Kiên định mục tiêu và con đường đi lên CNXH ở nước ta; Luận cứ phê phán các quan điểm sai trái, thù địch; Phê phán các quan điểm sai trái, bảo vệ nền tảng tư tưởng, Cương lĩnh, đường lối của Đảng Cộng sản Việt Nam... Nội dung các cuốn sách này, một mặt khẳng đinh các giá trị bền vững của chủ nghĩa Mác – Lênin; vai trò lãnh đạo của Đảng và sự đúng đắn của con đường đi lên CNXH ở Việt Nam; mặt khác, trực tiếp phê phán quan điểm của các thế lực thù địch phủ nhận lý luận và thực tiễn đi lên CNXH ở Việt Nam, vạch rõ cơ sở hình thành, nội dung, động cơ của các quan điểm sai trái, phản động....
Báo, tạp chí cũng là một phương thức khá phổ biến trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch. Ưu điểm của hình thức này là tính thời sự, cập nhật, chi phí thấp, nhiều đối tượng tiếp cận. Hiện nay có khoảng 660 tạp chí in, một số tạp chí lớn như Tạp chí Cộng sản, tạp chí Lý luận chính trị, tạp chí Triết học, tạp chí Khoa học xã hội Việt Nam, tạp chí Xây dựng Đảng, tạp chí Tuyên giáo, tap chí Lịch sử Đảng... đều đặn có bài bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch. 
Hệ thống báo chí của nước ta hiện nay khá phong phú, tính đến năm 2018, cả nước có 184 báo in, 24 cơ quan báo chí điện tử độc lập, 67 đài phát thanh, truyền hình Trung ương và địa phương, 5 đơn vị hoạt động truyền hình với tổng số 278 kênh. Toàn quốc có 41.600 người làm việc trong lĩnh vực báo chí, trong đó khoảng 19.000 được cấp thẻ hành nghề nhà báo.
Báo chí đã chủ động, tích cực tham gia tuyên truyền bảo vệ quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, định hướng dư luận, phản bác các quan điểm sai trái của các thế lực thù địch, góp phần phòng, chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Trong đấu tranh, các cơ quan báo chí luôn đề cao tính thuyết phục, kết hợp nhuần nhuyễn giữa lý luận và thực tiễn. Tuy nhiên, việc chuyển tải nội dung phê phán, phản bác còn nhiều hạn chế. Về cơ bản, các bài viết phê phán, phản bác trên mạng còn đơn điệu, chủ yếu là các bài chính luận, một chiều, thiếu những luận cứ khoa học vì thế chưa đảm bảo tính thuyết phục, chưa đủ sức tấn công phản bác lại những quan điểm của những phần tử cơ hội chính trị và các thế lực phản động. 
2. Lập các tổ chức đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận
Nghị quyết 35 đã nêu giải pháp để thực hiện hiệu quả cuộc đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch hiện nay là phải thống nhất các đơn vị chỉ đạo: Ban chỉ đạo 94, Ban chỉ đạo 609, Ban chỉ đạo 213 thành một Ban chỉ đạo chung để thống nhất chỉ đạo chung công cuộc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch. Giao Ban Tuyên giáo trung ương là đầu mối trong tổ chức thực hiện bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới. 
Ngoài ra, một số cơ quan Trung ương như Hội đồng lý luận Trung ương, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng đã thành lập các “đội tác chiến” phản ứng nhanh trong đấu tranh trực diện với các quan điểm sai trái, thù địch. 
3. Lập các trang mạng, diễn đàn để đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
Để đấu tranh, ngăn chặn, Việt Nam lập nhiều trang mạng, diễn đàn, blog... Đây là phương thức mà các cơ quan, tổ chức thành lập các trang mạng, diễn đàn, blog trên internet để đăng tải các bài viết đấu tranh, ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. Với những ưu thế nổi trội, việc lập các trang mạng, diễn đàn, blog là một phương thức đấu tranh tư tưởng lý luận quan trọng trên mạng internet.
Phương thức lập các trang mạng, blog để đấu tranh, ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận đã đạt được những kết quả sau:
Thứ nhất, công tác chỉ đạo, lãnh đạo của đấu tranh tư tưởng lý luận trên mạng Internet được đặc biệt quan tâm. Đây là cơ sở quan trọng để thành lập các trang mạng đấu tranh chống quan điểm sai trái, thù địch. 
Thứ hai, đã thành lập được một số lượng đáng kể các trang mạng, diễn đàn, blog... để đấu tranh, ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. 
Đến ngày 31/8/2019, tại Việt Nam có 74 tạp chí 
Thứ ba, những trang mạng, blog này đã thu hút được một lượng đáng kể bài viết tham gia đấu tranh, ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. 
Mặc dù đã đạt được những kết quả nhất định, tuy nhiên, việc lập các trang mạng còn có những hạn chế sau:
Thứ nhất, chưa có sự kết nối, liên thông giữa các trang mạng với blog, mạng xã hội....vì vậy, sức lan tỏa còn thấp, hiệu quả đấu tranh, ngăn chặn còn nhiều hạn chế. 
Thứ hai, phương thức hoạt động của các trang này còn thụ động, đơn điệu, mới chỉ chủ yếu thu hút và đăng tải các bài viết có nội dung đấu tranh, phê phán trên các trang mạng, chưa có các biện pháp, cách thức để thu hút sự truy cập của độc giả. 
Thứ ba, chất lượng các bài viết tham gia đấu tranh, phê phán các quan điểm sai trái về tư tưởng lý luận trên các trang mạng, blog còn khá khiêm tốn; chưa có nhiều bìa viết phê phán có tầm lý luận vượt trội, đưa ra được những lập luận sắc bén, những luận cứ xác đáng để bác bỏ, phủ định các qun điểm sai trái, thù địch.
Những vấn đề đặt ra trong việc sử dụng phương thức lập trang mạng, diễn đàn để đấu tranh, ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên lĩnh vực lý luận.
Thứ nhất, số lượng các trang mạng tham gia đấu tranh, phê phán các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận đang có sự chênh lệch lớn so với số lượng các trang mạng của các thế lực thù địch phản động. 
Thứ hai, hoạt động của các trang mạng trong đấu tranh về tư tưởng lý luận của chúng ta còn đơn điệu, chậm đổi mới đang mâu thuẫn với hoạt động tinh vi, xảo quyệt của các trang mạng của các thế lực phản động. 
Đến ngày 31/8/2019, tại Việt Nam có 74 tạp chí điện tử đã được Bộ thông tin và Truyền thông cấp giấy phép hoạt động báo chí. Cơ quan chủ quản của 74 tạp chí điện tử khá đa dạng, như tổ chức chính trị - xã hội nghề nghiệp; tổ chức xã hội – nghề nghiệp; tổ chức xã hội; cơ quan đảng, nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội, nhà trường… Với trang thông tin điện tử tổng hợp, đến ngày 31/7/2019, cả nước đã có 2.722 trang được cấp giấy phép hoạt động báo chí, trong đó 543 trang do Cục phát thanh, Truyền hình và Thông tin điện tử cấp; 2.179 trang do sở Thông tin và Truyền thông và một số sở khác của các tỉnh, thành phố cấp. 
Những trang mạng tham gia đấu tranh, ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận do các cơ quan Trung ương quản lý có thể kể đến: 
+ ww.dangcongsan.vn
+www.tuyengiao.vn
+www.tapchicongsan.org
+www.nhandan.com.vn
+www.qdnd.vn
+wwwcand.vn
+www.hdll.vn
+www.tapchiqptd.vn
+www.hcma.vn
+www.lyluanchinhtri.vn
…..
Những trang mạng do các cơ quan các tỉnh, thành phố quản lý bao gồm chủ yếu các trang mạng của Ban Tuyên giáo các tỉnh có khoảng 30 trang như:
+ tuyengiaokontum.org.vn
+ tuyengiaosoctrang.gov.vn
+ tuyengiaobinhphuoc.org.vn
+  nhanvanmang.com
+ tuyengiaonamdinh.vn
+ tuyengiaothainguyen.org.vn
……
Trong các trang mạng nêu trên, nhiều trang đã mở các chuyên mục phục vụ cho cuộc đấu tranh lý luận trên mạng Internet. Những chuyên mục này thường đăng tải các bài viết luận chiến, phê phán, đấu tranh chống các quan điểm sai trái phủ nhận chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, quan điểm, đường lối lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, xuyên tạc về tình hình kinh tế, chính trị, xã hội, văn hóa của đất nước.
Thứ ba, những trang mạng, blog này đã thu hút được lượng đáng kể bài viết tham gia đấu tranh, ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
Mặc dù đạt được những thành quả nhất định, tuy nhiên việc lập các trang mạng còn có những hạn chế sau: 
Thứ nhất, chưa có sự kết nối, liên thông giữa các trang mạng với các blog, mạng xã hội…vì vậy sức lan tỏa còn thấp, hiệu quả đấu tranh, ngăn chặn còn hạn chế. 
Thứ hai, phương thức hoạt động của các trang này còn thụ động, đơn điệu, mới chỉ chủ yếu thu hút và đăng tải các bài viết về nội dung đấu tranh, phê phán trên các trang mạng, chưa có biện pháp, cách thức để thu hút sự truy cập của độc giả.
Thứ ba, chất lượng các bài viết tham gia đấu tranh, phê phán các quan điểm sai trái về tư tưởng lý luận trên các trang mạng, blog còn khá khiêm tốn; chưa có nhiều bài viết phê phán có tầm lý luận vượt trội, đưa ra những lập luận sắc bén, những luận cứ xác đáng để bác bỏ, phủ định các quan điểm sai trái, thù địch.
Những vấn đề đặt ra trong việc sử dụng phương thức lập trang mạng, diễn đàn để đấu tranh, ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
Thứ nhất, số lượng các trang mạng tham gia đấu tranh, phê phán các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận đang có sự chênh lệch lớn so với số lượng các trang mạng của các thế lực thù địch, phản động.
Thứ hai, hoạt động của các trang mạng trong đấu tranh về tư tưởng lý luận của chúng ta còn đơn điệu, chậm đổi mới đang mâu thuẫn với hoạt động tinh vi, xảo quyệt của các trang mạng của các thể lực phản động.
4. Bồi dưỡng, nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ chuyên trách đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực tư tưởng
- Đội ngũ cán bộ tuyên giáo: Ngày 8/8/2018, Bộ Chính trị đã ban hành Quyết định số 144-QĐ/TW về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy của Ban Tuyên giáo Trung ương. Nghị quyết này khẳng định: Ban Tuyên giáo có nhiệm vụ chủ trì, phối hợp nghiên cứu, tổng hợp phân tích những âm mưu, thủ đoạn và các quan điểm, tư tưởng sai trái, thù địch, chống phá Đảng, Nhà nước và chế độ. Kịp thời đề xuất đối sách, biện pháp và chỉ đạo đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, phản bác các quan điểm, luận điểm, thông tin sai trái, đấu tranh với những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.
	Đội ngũ cán bộ tuyên giáo có sự phát triển về số lượng, chất lượng, trẻ hóa về độ tuổi. Như đội ngũ tuyên giáo cấp tỉnh. Theo thống kê có 88,63 cán bộ có trình độ đại học và sau đại học (trong đó 59,16% cán bộ, công chức có chuyên ngành đào tạo thuộc lĩnh vực khoa học xã hội); 11,37% cán bộ có trình độ cao đẳng, trung cấp hoặc chưa qua đào tạo làm các công việc hành chính, phục vụ; 52,3% cán bộ, công chức có trình độ cử nhân và cao cấp lý luận chính trị; 16,87 cán bộ, công chức có trình độ trung cấp lý luận chính trị; 100% cán bộ giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý cấp phòng đều có trình độ cao cấp lý luận chính trị và chuyên  môn đại học trở lên; tỷ lệ cán bộ lãnh đạo được đào tạo sau đại học ngày càng tăng, cơ bản đáp ứng yêu cầu cơ bản của công tác tuyên giáo.
Tuy nhiên, công tác cán bộ tuyên giáo cấp tỉnh, huyện hiện nay cũng gặp không ít khó khăn và còn một số hạn chế. Đó là: 
Thứ nhất, sự hụt hẫng về đội ngũ cán bộ tuyên giáo, sự tiếp nối, kế thừa giữa các thế hệ, độ tuổi chưa bảo đảm; sự chênh lệch về năng lực tham mưu giữa lực lượng nòng cốt với lực lượng đại trà còn khoảng cách khá xa. Đội ngũ có năng lực còn rất mỏng, chưa có những chuyên gia đầu ngành về các lĩnh vực công tác tuyên giáo; sự kết nối lực lượng trong hệ thống tuyên giáo chuyên trách và các ngành bên ngoài chưa chặt chẽ.
Thứ hai, trên thực tế, đội ngũ cán bộ tuyên giáo cấp tỉnh, huyện chưa được đào tạo chuyên sâu về nghề; năng lực nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn chưa đáp ứng được yêu cầu đòi hỏi của công tác tuyên giáo hiện nay. Kỹ năng nói và viết của đội ngũ này còn rất hạn chế, chưa thể hiện tầm nhìn chiến lược, còn thiên về thực thi nhiệm vụ một cách thụ động, làm theo lối sự vụ hành chính.
- Đội ngũ các nhà báo: Đây là lực lượng xung kích trong công cuộc đấu tranh, ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. Toàn quốc hiện có khoảng 41.600 người làm việc trong lĩnh vực báo chí, trong đó có hơn 19.000 nhà báo đang công tác tại các cơ quan báo chí được cấp thẻ hành nghề.
	Những chiến sĩ xung kích của Đảng trên mặt trận tư tưởng, đội ngũ làm báo đã và đang tham gia tích cực, có trách nhiệm, có hiệu quả trong cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu và các tệ nạn xã hội. Đội ngũ người làm báo cũng đã tích cực tự đổi mới để phát triển. Chất lượng chính trị, chất lượng văn hóa và chất lượng kỹ thuật – nghiệp vụ của báo chí, của đội ngũ người làm báo ngày càng được nâng cao. 
Bên cạnh những thành tựu, việc rèn luyện phẩm chất, năng lực người làm báo cũng còn những hạn chế, bất cập: còn có hiện tượng thiếu nhạy bén chính trị, chưa làm tốt chức năng tư tưởng – văn hóa, chưa thực hiện đúng tôn chỉ, mục đích của cơ quan báo chí; thông tin thiếu chính xác, giật gân, câu khách, khai thác thông tin nước ngoài, trên mạng xã hội còn thiếu chọn lọc; chưa chú trọng phát hiện, tuyên truyền các điển hình tiên tiến, gương người tốt việc tốt, cổ vũ các phong trào thi đua yêu nước. Một số cơ quan báo chí và nhà báo chậm đổi mới nội dung và hình thức, nội dung tuyên truyền chưa hấp dẫn, chưa làm chủ được dư luận xã hội, chưa làm chủ được công nghệ mới. Còn có cán bộ, phóng viên vị phạm đạo đức nghề nghiệp.
- Đội ngũ cán bộ lý luận chính trị: Bao gồm các giảng viên lý luận chính trị (ở các trường đại học, các trường chính trị tỉnh, thành phố, đặc biệt là giảng viên Học viên chính trị quốc gia Hồ Chí Minh) và các nhà khoa học nghiên cứu lý luận chính trị (ở các trường đại học, các viện nghiên cứu, đặc biệt là Hội đồng Lý luận Trung ương) có chức năng, nhiệm vụ nghiên cứu, đề xuất những luận cứ về lý luận đấu tranh và trực tiếp tham gia đấu tranh bác bỏ những quan điểm sai trái với đường lối, quan điểm của Đảng.
Về ưu điểm: đội ngũ cán bộ nghiên cứu lý luận tăng về số lượng; năng lực và hiệu quả hoạt động đã phản ánh những bước tiến dài về chất lượng của đội ngũ cán bộ nghiên cứu lý luận; đội ngũ cán bộ nghiên cứu lý luận cung cấp luận cứ khoa học phục vụ quá trình xây dựng, soạn thảo các văn kiện, nghị quyết của Đảng, bổ sung, hoàn thiện các chính sách, pháp luật của Nhà nước; Đội ngũ cán bộ nghiên cứu lý luận đã góp phần khẳng định chủ quyền quốc gia và tính toàn vẹn lãnh thổ. 
Về hạn chế: thiếu vắng các nhóm nghiên cứu mạnh, theo lĩnh vực nghiên cứu sâu; thiếu gắn bó mật thiết giữa nghiên cứu lý luận và tổng kết thực tiễn, giữa công tác nghiên cứu lý luận và công tác giảng dạy, đào tạo lý luận.
5. Sử dụng đội ngũ tuyên truyền viên trong đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
Đội ngũ tuyên truyền viên là các báo cáo viên, là lực lượng quan trọng nòng cốt, chủ lực của công tác tuyên truyền miệng, được cấp ủy lựa chọn và công nhận theo những tiêu chuẩn nhất định do Ban Tuyên giáo của cấp ủy quản lý và chỉ đạo.
Ngày 10/11/2011, Ban Tuyên giáo Trung ương đã ra quyết định 518-QĐ/BTGTW về việc ban hành Quy chế hoạt động báo cáo viên của Đảng, xác định rõ nhiệm vụ báo cáo viên: Trực tiếp tuyên truyền, phổ biến những quan điểm, đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tình hình thời sự trong nước và thế giới; những nhân tố mới, những điển hình trong xây dựng, phát triển đất nước và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa đến cán bộ, đảng viên và nhân dân.
Hiện nay, cả nước có 344 báo cáo viên cấp Trung ương; 3.945 báo cáo viên cấp tỉnh và tương đương; 39.107 báo cáo viên cấp huyện và tương đương; 179.094 tuyên truyền viên ở cơ sở.
Tình hình sử dụng đội ngũ tuyên truyền viên trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các luận điểm sai trái.
Một là, Ban Bí thư Đảng khóa X đã ban hành Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 15/10/2007 về tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền miệng trong tình hình mới, trong đó khẳng định: “tiếp tục quán triệt ý nghĩa, vai trò, tầm quan trọng của công tác tuyên truyền miệng, hoạt động của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, xác định đây là một trong những kênh thông tin quan trọng nhất, trực tiếp truyền bá sâu rộng chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, phổ biến, giáo dục, quán triệt các quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; định hướng tư tưởng cho cán bộ, đảng viên và nhân dân trước các vấn đề thời sự quan trọng trong nước và quốc tế; góp phần tạo sự thống nhất tư tưởng trong Đảng; sự đồng thuận trong xã hội, củng cố niềm tin, cổ vũ phong trào cách mạng. 
Hai là, triển khai Chỉ thị 17-CT/TW, Ban Tuyên giáo Trung ương đã ban hành Hướng dẫn số 31-HD/BTGTW ngày 30/2/2011 về xây dựng, kiện toàn đội ngũ báo cáo viên các cấp. 
Ba là, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ báo cáo viên nhằm giúp đội ngũ này nâng cao năng lực trong đấu tranh chống các luận điệu sai trái
II. Một số hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận
1. Các hoạt động khoa học (nghiên cứu, hội thảo, tọa đàm, đối thoại khoa học...)
2. Tổ chức học lý luận chính trị
3. Các phương tiện thông tin truyền thông đại chúng
4. Tuyên truyền miệng
5. Các tác phẩm văn học nghệ thuật, điện ảnh
6. Các diễn đàn, các hoạt động văn hóa, văn nghệ
7. Các hình thức sinh hoạt cộng đồng
8. Tôn vinh người tốt, việc tốt
9. Xử lý vi phạm
10. Đối thoại thẳng thắn với những người có quan điểm khác trên tinh thần khoa học, dân chủ, xây dựng, thuyết phục lẫn nhau.
11.  Internet, mạng xã hội

III. Một số bài học kinh nghiệm và vất đề đặt ra
1. Bài học kinh nghiệm trong phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.
a. Thường xuyên làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục thuyết phục, thuyết phục, nâng cao nhận thức và trách nhiệm bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.
b. Tổ chức bộ máy và lực lượng bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch phù hợp, hiệu quả.
c. Quan tâm thực hiện tốt việc phối hợp, kết hợp giữa các lực lượng bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.
d. Chú trọng thực hiện tốt việc sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm trọng bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.
đ. Đổi mới cơ chế, chính sách và công tác bảo đảm phục vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận.
2. Một số vấn đề đặt ra trong phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận
a. Nhận thức không đồng đều, chưa rõ ràng về tầm quan trọng của lý luận và công tác lý luận, cũng như việc thực hiện chưa đồng bộ trong công tác đấu tranh, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng dẫn đến việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận chưa phát huy được hiệu quả như mong đợi.
b. Công tác tuyên truyền bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận còn nhiều hạn chế, yếu kém đưa đến sự phối hợp còn chồng chéo, không thường xuyên và kém hiệu quả.
c. Một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên và nhân dân, đặc biệt là thanh niên, trí thức chưa coi trọng và thiếu ý thức trách nhiệm trong việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận nên việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh các quan điểm sai trái, thù địch vẫn còn gay gắt, phức tạp.
d. Các nguồn lực và điều kiện đảm bảo thực hiện nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận còn quá ít và rất hạn hẹp đã đưa đến nhiều khó khăn trong thực tiễn.
CHƯƠNG 3: PHƯƠNG HƯỚNG VÀ GIẢI PHÁP HOÀN THIỆN, ĐỔI MỚI PHƯƠNG THỨC, HÌNH THỨC BẢO VỆ NỀN TẢNG TƯ TƯỞNG CỦA ĐẢNG, ĐẤU TRANH NGĂN CHẶN CÁC QUAN ĐIỂM SAI TRÁI, THÙ ĐỊCH TRÊN LĨNH VỰC LÝ LUẬN ĐẾN NĂM 2025 VÀ TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2030
I. Dự báo nhân tố tác động đến phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận
1. Toàn cầu hóa, hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng
2. Sự phát triển của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư
3. Chủ nghĩa quốc tế và các thế lực thù địch ráo riết thực hiện âm mưu, thủ đoạn “diện biến hòa bình” chống phá các nước xã hội chủ nghĩa còn lại và các lực lượng đấu tranh cho độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội.
4. Cuộc đấu tranh tư tưởng, lý luận trên thế giới đang diễn ra quyết liệt và phức tạp
5. Sự phát triển của báo chí, truyền thông và mạng xã hội
6. Bài học thực tiễn trong suốt quá trình bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận
II. Phương hướng hoàn thiện, đổi mới phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030
1. Kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, kiên định đường lối đổi mới của Đảng
2. Đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận phải đi đôi với bảo vệ, phát triển chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, hiệu lực, hiệu quả quản lý của Nhà  nước, phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt nam và các đoàn thể chính trị - xã hội.
3. Kết hợp đấu tranh, ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận với đẩy mạnh đấu tranh chống suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, chống tham nhũng, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh; nêu cao vai trò tiên phong, gương mẫu của đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu.
4. Kết hợp đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận với đấu tranh chống bảo thủ, giáo điều, cực đoan, duy ý chí với khắc phục hạn chế, yếu kém trong lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước.
5. Đấu tranh, ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận là nhiệm vụ toàn Đảng, Nhà nước, của cả hệ thống chính trị, trong đó lực lượng làm công tác lý luận, báo chí sự chỉ đạo của chính quyền các cấp, sự tham gia tích cực của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội. 
6. Giữ vững trận địa tư tưởng, nguyên tắc, kỷ luật của Đảng, pháp luật của Nhà nước; triển khai tích cực, kiên quyết, thường xuyên, liên tục với quyết tâm chính trị cao, phương pháp khoa học, có sức thuyết phục cao, sức lan tỏa sâu rộng.
III. Giải pháp hoàn thiện, đổi mới phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030
1. Thực hiện biện pháp tự cường, xây dựng Đảng thực sự vững mạnh, trong sạch, đấu tranh không khoan nhượng với suy thoái, “tự diễn biến”, “ tự chuyển hóa”, mọi biểu hiện tham nhũng, quan liêu, xã rời dân....
2. Tiếp tục hoàn thiện các phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận hiện có. 
3. Đẩy mạnh đào tạo, bồi dưỡng, phổ biến, tuên truyền cho cấp ủy, tổ chức đảng có thẩm quyền, cán bộ, đảng viên và nhân dân, nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm về tầm quan trọng của lý luận và công tác lý luận.
4. Đẩy mạnh công tác nghiên cứu lý luận, khẳng định giá trị bền vững, bổ sung và phát triển lý luận Mác – Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh; đổi mới và hoàn thiện quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; khắc phục triệt để sự lạc hậu về lý luận, giải quyết dứt điểm những hạn chế, yếu kém, tiêu cực
5. Đổi mới mạnh mẽ nội dung chương trình, phương pháp, hình thức giáo dục lý luận chính trị
6. Nâng cao ý thức và trách nhiệm đối với việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận trong cán bộ, đảng viên và nhân dân, đặc biệt là thanh niên, trí thức. Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ chuyên trách đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận
7. Kết hợp nhuần nhuyễn phương thức và hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận
8. Đa dạng hóa các phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận
9. Phối hợp đồng bộ, hài hòa các tổ chức, các lực lượng tham gia, khắc phục những bất cập, yếu kém và chồng chéo trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch
10. Tăng cường nguồn lực và mở rộng hợp tác quốc tế trong công tác lý luận theo hướng đa dạng hóa các hình thức và nâng cao hiệu quả hợp tác
IV. KIẾN NGHỊ
· Đề nghị Bộ Chính trị, Ban Bí thư cho tiến hành nghiên cứu kỹ các tác phẩm kinh điển chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh để hiểu thật đúng những quan điểm, luận cứ của chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh trong những hoàn cảnh cụ thể, tránh hiểu sai, vận dụng không đúng hoặc giáo điều, bảo thủ.
· Hội đồng Lý luận Trung ương, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh cần triển khai học tập và nghiên cứu sâu sắc hơn nữa chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đặc biệt sự vận dụng và phát triển trong tình hình mới, có tham khảo những tinh hoa trí tuệ lý luận của nhân loại. Cần tiến hành các chương trình nghiên cứu và học tập quy mô lớn, bảo đảm cho số đông cán bộ, đảng viên và nhân dân hiểu đúng và thấu đáo nền tảng tư tưởng của Đảng.
· Các cơ quan Trung ương, các bộ, ban ngành và các tỉnh ủy, thành ủy cần đồng loạt vào cuộc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận thông qua các chương trình học tập, nghiên cứu và phổ biến chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, nâng cao tính chiến đấu của Đảng và đẩy mạnh chỉnh đốn Đảng.
			IV.Giá trị vận dụng ở Học viện Chính trị khu vực I
Cuốn sách “Phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận” là tài liệu quý, quan trọng và có giá trị khoa học giúp/ phục vụ cho đội ngũ cán bộ tuyên giáo, đội ngũ cán bộ lý luận chính trị, đội ngũ các nhà báo quán triệt sâu sắc hơn về nền tảng tư tưởng, vai trò của việc bảo vệ nền tảng tư tưởng cũng như vị trí, nhiệm vụ của từng nhân tố trong công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. 
Đây là cuốn sách cung cấp cho người đọc một khối lượng thông tin phong phú về công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Đặc biệt, những người nghiên cứu, biên soạn sách đã tạo nên một kết cấu sách rất logic, hợp lý và theo trình tự vấn đề trong đó phần chương 1 đã làm rõ được những vấn đề cơ bản, những thành tố cấu thành của công tác bảo vệ nền tảng, chương 2 khắc họa thực trạng việc triển khai các phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực lý luận. Chương 3 đề xuất các phương hướng và giải pháp hoàn thiện, đổi mới phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên lý luận.  Cách biên soạn như vậy giúp người đọc dễ dàng trong việc tiếp cận nội dung những vấn đề đặt ra trong cuốn sách. 
Cuốn sách như cẩm nang chỉ dẫn cho cán bộ, đảng viên trong công tác bảo vệ nền tảng lý luận của Đảng hiện nay.
                                                               Người giới thiệu


                                                                  Hồ Thị Tuyết Nhung
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