NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CUỐN SÁCH
 “GIÁ TRỊ VÀ SỰ VẬN DỤNG, PHÁT TRIỂN  TƯ TƯỞNG 
HỒ CHÍ MINH TRONG GIAI ĐOẠN HIỆN NAY”

I. Thông tin khái quát về cuốn sách
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk146546629]Cuốn sách "Giá trị và sự vận dụng, phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh trong giai đoạn hiện nay” do PGS,TS. Trần Thị Minh Tuyết làm chủ biên, Nhà xuất bản Chính trị Quốc gia sự thật xuất bản năm 2021.
Nội dung cuốn sách tập trung vào ba nội dung chính yếu sau đây:
Thứ nhất, xác lập một hướng tiếp cận mới chụp cận loại hình và tiếp cận và chị trong nghiên cứu nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh. Trên cơ sở vận dụng lý thuyết về giá trị để xác định giá trị lý luận và thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh với tư cách là những giá trị bền vững, có tính thời sự và hiện đại cần phải tiếp tục vận dụng, phát triển trong thực tiễn đổi mới ở nước ta hiện nay.
Thứ hai, làm rõ tiến trình nhận thức của đảng về tư tưởng Hồ Chí Minh thông qua các văn kiện đảng thời kỳ đổi mới.
Thứ ba, xác định quan điểm, phương hướng và giải pháp tiếp tục vận dụng phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh trong chặng đường kế tiếp vì tư tưởng Hồ Chí Minh là giá trị trường tồn, tài sản vô giá của đảng của dân tộc Việt Nam.
Với kết cấu 3 chương, cuốn sách trình bày nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh, từ đó phân tích và khái quát những giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh, nhằm góp phần luận giải và khẳng định những giá trị to lớn của tư tưởng Hồ Chí Minh, tiếp tục vận dụng, phát triển sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh trong giai đoạn hiện nay.
	II. Lý do chọn cuốn sách
	- Đây là cuốn sách đầu tiên tiếp cận nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh ở góc độ giá trị.
	- Cuốn sách có giá trị tham khảo thiết thực trong công tác nghiên cứu, giảng dạy của khoa TTHCM, đặc biệt là đối với câu hỏi cốt lõi 2 của các chuyên đề theo thông báo 216.
	- Cuốn sách cũng có giá trị tham khảo cho hầu hết các khoa chuyên môn trong Học viện.
	- Là tài liệu tham khảo trong thực hiện đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng
	III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách
Cuốn sách có 3 chương: Chương 1: Giá trị lý luận và thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh; Chương 2: Quá trình Đảng Cộng sản Việt Nam vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh trong công cuộc đổi mới đất nước; Chương 3: Tiếp tục vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh trong tình hình mới
Chương 1: Giá trị lý luận và thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh
Chương 1 gồm 126 trang (từ trang 11 đến trang 136) trình bày giá trị lý luận và giá trị thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh trên 3 lĩnh vực: Một là chính trị; Hai là kinh tế, văn hóa và chính sách xã hội; Ba là quân sự, ngoại giao. 
Phần tư tưởng chính trị (từ trang 11 đến trang 77)  tác giả trình bày giá trị lý luận và thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh trên 5 lĩnh vực: một là vấn đề dân tộc và cách mạng giải phóng dân tộc; hai là vấn đề Chủ nghĩa xã hội và xây dựng Chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam; ba là về Đảng Cộng sản Việt Nam và công tác xây dựng Đảng; bốn là về vấn đề nhà nước; năm là về đại đoàn kết.
 Phần kinh tế, văn hóa và chính sách xã hội (từ trang 77 đến trang 115), tác giả trình bày giá trị lý luận và thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh về kinh tế, về văn hóa và chính sách xã hội. Tư tưởng đạo đức được tác giả coi là một thành tố của tư tưởng văn hóa.
Phần quân sự, ngoại giao ( từ trang 115-161), tác giả trình bày giá trị lý luận và giá trị thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh về quân sự; Giá trị lý luận và giá trị thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh về ngoại giao. 
Về giá trị lý luận của tư tưởng Hồ Chí Minh, tác giả trình bày ý nghĩa, vai trò  của tư tưởng Hồ Chí Minh đối với Chủ nghĩa Mác Lê nin, đối với việc xây dựng hoạch định đường lối của Đảng ta từ 1930 đến 1986; đối với phong trào giải phóng dân tộc và yêu chuộng hòa bình trên thế giới và việc phát triển các giá trị truyền thống Việt Nam.
Về vai trò của tư tưởng Hồ Chí Minh đối với chủ nghĩa Mác Lê nin, tác giả cuốn sách khẳng định tư tưởng Hồ Chí Minh đã bổ sung vào chủ nghĩa Mác Lê nin về vấn đề dân tộc thuộc địa, về cách mạng giải phóng dân tộc ở thuộc địa; về xây dựng CNXH ở một nước tiền tư bản, về xây dựng Đảng Cộng sản ở một nước thuộc địa phong kiến; về xây dựng nhà nước của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân, về xây dựng khối đoàn kết dân tộc và đoàn kết quốc tế. Với việc bổ sung những vấn đề mới phát sinh từ đặc thù của nước thuộc địa phong kiến, Hồ Chí Minh đã làm phong phú CNMLN, đưa CNMLN thành ngọn cờ tư tưởng, lý luận của giai cấp công nhân và của dân tộc Việt Nam.
Đối với việc xây dựng chủ trương, đường lối của Đảng, tác giả cuốn sách khẳng định tư tưởng Hồ Chí Minh có vai trò là cơ sở lý luận cho việc xây dựng chủ trương, đường lối của Đảng từ 1930 đến 1986. Tư tưởng Hồ Chí Minh là nền tảng giúp Đảng Cộng sản Việt Nam xây dựng chính cương đầu tiên, là cơ sở để Đảng đưa ra đường lối về vấn đề dân tộc, về cách mạng giải phóng dân tộc, về xây dựng chủ nghĩa xã hội ở việt Nam, về xây dựng Đảng cầm quyền, xây dựng nhà nước, xây dựng khối đoàn kết dân tộc và đoàn kết quốc tế, xây dựng văn hóa mới, con người mới, xây dựng đường lối kháng chiến và lực lượng vũ trang, xây dựng đường lối đối ngoại.
Tư tưởng Hồ Chí Minh có giá trị định hướng, gợi mở cho các dân tộc có chung hoàn cảnh như Việt Nam và nhân loại tiến bộ trong cuộc đấu tranh giành lại quyền sống, quyền tự do, quyền mưu cầu hạnh phúc. Tư tưởng Hồ Chí Minh là sự thể hiện khát vọng của các dân tộc và nhân loại tiến bộ
Tư tưởng Hồ chí Minh làm phong phú các giá trị truyền thống của dân tộc. Truyền thống yêu nước trong thời đại Hồ Chí Minh đã phát triển thành chủ nghĩa yêu nước. Hồ Chí Minh bổ sung cho lịch sử cứu nước của dân tộc một con đường mới kết hợp độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội. Hồ Chí Minh đã phát triển tinh thần dân chủ trong truyền thống lên một tầm cao mới.
Về vai trò của tư tưởng Hồ Chí Minh đối với thực tiễn, tác giả cuốn sách tập trung khẳng định trên mấy phương diện sau:
Thứ nhất, đối với thực tiễn Việt Nam, với việc tìm cho cách mạng Việt Nam một con đường đi phù hợp, thành lập cho cách mạng Việt Nam một chính Đảng, tư tưởng Hồ Chí Minh đã đưa cách mạng Việt Nam đầu thế kỷ XX thoát khỏi tình trạng khủng hoảng về tổ chức lãnh đạo, bế tắc về đường lối. Tư tưởng Hồ Chí Minh đã giúp dân tộc làm cách mạng tháng Tám thành công, xây dựng nên nhà nước Dân chủ cộng hòa đầu tiên ở Đông Nam Á; Thực hiện theo tư tưởng Hồ Chí Minh, dân tộc ta đã xây dựng được khối đoàn kết dân tộc , không ngừng mở rộng khối đoàn kết với các nước trong khu vực và trên thế giới. Dân tộc ta đã giành thắng lợi trong hai cuộc kháng chiến chống ngoại xâm, viết tiếp vào lịch sử dân tộc những bản anh hùng ca của thời đại. Đời sống của nhân dân từng bước được cải thiện. Vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế ngày càng được khẳng định.
Thứ hai, tư tưởng Hồ Chí Minh là cơ sở giúp Đảng ta nhận thức được sai lầm trong lãnh đạo, chỉ đạo và quyết tâm thực hiện công cuộc đổi mới đất nước. Như Đảng ta tự nhận định, giai đoạn 1976-1986, trong lãnh đạo, chỉ đạo, Đảng đã mắc sai lầm chủ quan duy ý chí dẫn đến nóng vội, đốt cháy giai đoạn, đưa đất nước đến tình trạng khủng hoảng. Nhận thức được sai lầm và nguyên nhân dẫn đến sai lầm, Đảng quyết tâm đổi mới, trước hết là đổi mới tư duy, thực hiện theo chỉ dẫn trong tư tưởng Hồ Chí Minh để vận dụng linh hoạt, sáng tạo chủ nghĩa Mác Lê nin cho phù hợp với thực tiễn Việt Nam. Sai lầm của Đảng trong giai đoạn 1975-1986 là sai lầm do xa rời tư tưởng Hồ Chí Minh dẫn đến xa rời CNMLN. Đổi mới chính là quá trình quay trở về thực hành nghiêm túc những chỉ dẫn của Hồ Chí Minh để vận dụng đúng, đủ, phù hợp CNMLN vào thực tiễn Việt Nam
Thứ ba, tư tưởng Hồ Chí Minh cổ vũ cho phong trào đấu tranh chống chủ nghĩa thực dân trên toàn thế giới, góp phần làm sụp đổ chủ nghĩa dân cũ và phá vỡ từng mảng chủ nghĩa thực dân mới. Tư tưởng Hồ Chí Minh khẳng định quyền bình đẳng giữa các dân tộc, góp phần mở ra  xu hướng hợp tác và phát triển giữa các dân tộc trên thế giới.
Chương 2: Quá trình Đảng Cộng sản Việt Nam vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh trong công cuộc đổi mới đất nước( Trang 161-260)
Trong chương 2, tác giả trình bày hai nội dung cơ bản: Một là nhận thức của Đảng Cộng sản Việt Nam về tư tưởng Hồ Chí Minh trong thời kỳ đổi mới (tr.161-tr.168); Hai là sự vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh trong thời kỳ đổi mới của Đảng Cộng sản Việt Nam (tr.168-tr.260)
Về nhận thức của Đảng Cộng sản Việt Nam về tư tưởng Hồ Chí Minh trong thời kỳ đổi mới tác giả trình bày theo tiến trình thời gian gắn với các Đại hội của Đảng: Đại hội VI, Đại hội VII, Đại hội IX, Đại hội XI, Đại hội XII. Sau khi nêu quan điểm của Đảng về giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh được thể hiện trong các Đại hội, tác giả khẳng định: 	Nhìn chung, trong 35 năm đổi mới, nhận thức của Đảng về tư tưởng Hồ Chí Minh ngày càng đầy đủ, chính xác hơn và yêu cầu học tập di sản Hồ Chí Minh ngày càng được Đảng nhấn mạnh hơn. Điều đó thể hiện quá trình nhận thức của Đảng về tư tưởng Hồ Chí Minh nói riêng, về tư duy lý luận nói chung ngày càng phát triển.
	Về sự vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh trong thời kỳ đổi mới của Đảng Cộng sản Việt Nam, tác giả trình bày trên  nội dung
	Thứ nhất, Đảng vận dụng và phát triển tư tưởng “Độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội” của Hồ Chí Minh
Nội dung cốt lõi trong tư tưởng Hồ Chí Minh là độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội. Trong 35 năm đổi mới, Đảng Cộng sản Việt Nam không ngừng quán triệt, vận dụng và phát triển tư tưởng cốt lõi đó của Hồ Chí Minh. Cụ thể:
	- Vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề độc lập dân tộc: Khi đất nước đã thống nhất, chiến tranh giải phóng dân tộc đã kết thúc, nhận thức của Đảng về vấn đề độc lập dân tộc có một số điểm mới sau:
- Đảng Cộng sản Việt Nam đưa ra quan điểm mới về thời kỳ quá độ.
- Đảng Cộng sản Việt Nam luôn gắn kết mục tiêu độc lập dân tộc với CNXH.
Thứ hai, vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về vai trò của Đảng và công tác xây dựng Đảng
- Đảng nhận thức ngày càng đầy đủ vai trò lãnh đạo và bản chất của Đảng Cộng sản Việt Nam.
- Đảng có nhận thức mới về nền tảng tư tưởng của Đảng.
- Đảng nhận thức rõ hơn thẩm quyền và trách nhiệm của Đảng trong hệ thống chính trị.
- Đảng nhận thức rõ hơn về nội dung và phương thức lãnh đạo.
- Đảng nhận thức rõ hơn tầm quan trọng và nội dung của công tác xây dựng Đảng.
Thứ ba, vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề nhà nước
- Đảng Cộng sản Việt Nam có những nhận thức mới vệ hệ thống chính trị và phương hướng đổi mới hệ thống chính trị.
- Đảng Cộng sản Việt Nam từng bước hoàn thiện nhận thức về nhà nước pháp quyền và phương thức xây dựng nhà nước pháp quyền  XHCN ở Việt Nam.
Trải qua quá trình nhận thức lâu dài và cùng với hoạt động thực tiễn, nhìn chung, nhận thức của Đảng về vấn đề Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam được thể hiện ở những nội dung sau:
+ Từng bước làm rõ mô hình nhà nước pháp quyền và thống nhất tên gọi: Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam.
+ Xác định 5 đặc điểm chính của Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam.
+ Đề ra 5 giải pháp chính cần thực hiện trong quá trình xây dựng Nhà nước pháp quyền ở Việt Nam.
+ Khẳng dịnh rõ hơn nguyên tắc Đảng lãnh đạo Nhà nước pháp quyền XHCN và toàn thể xã hội, không chấp nhận đa nguyên chính trị, đa đảng đối lập.
- Đảng Cộng sản Việt Nam đã đề ra chủ trương cải cách bộ máy nhà nước, trong đó cải cách hành chính là công việc trọng tâm.
Thứ tư, vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về đại đoàn kết toàn dân.
- Đảng Cộng sản Việt Nam luôn coi đại đoàn kết dân tộc là chiến lược trọng yếu và phương hướng cơ bản để xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ.
- Đảng đã bổ sung những nội dung mới vào chiến lượng đại đoàn kết dân tộc.
- Đảng có nhận thức mới về tầm quan trọng, chức năng, nhiệm vụ của Mặt trận dân tộc thống nhất.
- Đảng từng bước hoàn thiện chính sách dân tộc.
- Đảng không ngừng bổ sung những quan điểm mới về công tác tôn giáo.
Thứ năm, vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về kinh tế 
Kế thừa tư tưởng Hồ Chí Minh về kinh tế, với tinh thần sáng tạo, tư duy kinh tế của Đảng thời kỳ đổi mới đã có những bước phát triển lớn sau:
- Đảng đã có nhận thức mới về kinh tế thị trường và xác định được mô hình kinh tế tổng quát ở Việt Nam.
+ Nhận thức của Đảng về kinh tế thị trường: So với trước đổi mới, nhận thức của Đảng về kinh tế thị trường có sự thay đổi căn bản và sâu sắc khi khẳng định kinh tế thị trường không phải là cái riêng có của chủ nghĩa tư bản mà là thành tựu phát triển chung của nhân loại.
+ Đảng ta đã xác định được mô hình kinh tế tổng quát ở Việt Nam là nền kinh tế thị trường định hướng XHCN.
- Đảng tiếp tục phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về vai trò của kinh tế nông nghiệp.  
	- Đảng phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng nền kinh tế độc lập tự chủ và hợp tác kinh tế quốc tế.
	Thứ sáu, vận dụng và phát triển tư tưởng văn hóa Hồ Chí Minh
	- Đảng có nhận thức mới về đặc trưng của nền văn hóa Việt Nam.
	- Đảng xác định rõ vai trò, chức năng đặc biệt của văn hóa đối với sự phát triển của dân tộc.
- Đảng nhận thức rõ hơn vai trò của văn hóa trong việc bồi dưỡng, phát huy nhân tố con người.
- Đảng đã có những quan điểm mới về một số thành tố nổi bật của văn hóa như khoa học - công nghệ, giáo dục - đào tạo, văn học - nghệ thuật…
Thứ bảy, vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về chính sách xã hội
	Trong 35 năm đổi mới, Đảng đã vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về chính sách xã hội theo các hướng sau:
	Một là, Đảng từng bước làm rõ mối quan hệ biện chứng giữa chính sách kinh tế và chính sách xã hội.
 Hai là, Đảng nhất quán khẳng định mối quan hệ bền chặt giữa tăng trưởng kinh tế với tiến bộ, công bằng xã hội ngay trong từng bước và từng chính sách phát triển.
Ba là, Đảng nhất quán trong chủ trương xây dựng một xã hội dân chủ, công bằng, văn minh.
Thứ tám, vận dụng và phát triển tư tưởng quân sự Hồ Chí Minh
- Đảng chủ trương xây dựng nền quốc phòng toàn dân gắn với xây dựng thế trận an ninh nhân dân.
- Đảng có nhận thức mới về phương thức bảo vệ Tổ quốc.
- Đảng có nhận thức mới về đối tác, đối tượng.
- Đảng có nhận thức mới về vai trò lãnh đạo của Đảng đối với lực lượng vũ trang, nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, bảo vệ Tổ quốc.
Thứ chín, vận dụng và phát triển tư tưởng ngoại giao Hồ Chí Minh
Trong 35 năm đổi mới, tư tưởng ngoại giao Hồ Chí Minh đã trở thành nền tảng tư tưởng của chiến lược ngoại giao mới và chính trong quá trình đổi mới, Đảng đã phát triển tư tưởng ngoại giao Hồ Chí Minh lên một tầm cao mới. Cụ thể:
- Đảng ngày càng nhận thức rõ và đầy đủ các vấn đề thời đại, thế giới và khu vực.
- Đảng nhận thức ngày càng sâu sắc về mục tiêu, phương châm đối ngoại và vị thế Việt Nam trên trưởng quốc tế.
- Đảng đã từng bước đa dạng hóa, đa phương hóa các quan hệ quốc tế.
- Đảng ta đã từng bước hình thành đường lối hội nhập quốc tế.
	Chương 3: Tiếp tục vận dụng và phát triển sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh trong tình hình mới (Từ trang 261 đến trang 335)
Trong Chương 3, tác giả triển khai với 3 phần, cụ thể:
	Phần I. Các nhân tố tác động đến sự vận dụng và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh ( Tr.262- tr.279)
	 Các nhân tố quốc tế: Tác giả làm rõ tác động từ sự thay đổi cục diện chính trị thế giới; từ các cuộc cách mạng công nghiệp trên thế giới; tác động của xu thế toàn cầu hoá; của xu thế hoà bình trên thế giới.
	 Nhân tố trong nước: Tác giả khái quát thực trạng đất nước sau 35 năm đổi mới trên 2 phương diện là những thành tựu và những hạn chế, khó khăn ở các nội dung về kinh tế, chính trị, an ninh - quốc phòng - ngoại giao, lý luận. Từ đó, làm rõ những yêu cầu đặt ra cho cách mạng Việt Nam trong thời kỳ phát triển mới của đất nước, cụ thể:
	- Yêu cầu gắn kết giữa phát triển nhanh và bền vững.
	- Yêu cầu chuyển đổi mô hình tăng trưởng chủ yếu từ chiều rộng sang phát triển hợp lý giữa chiều rộng và chiều sâu.
	- Yêu cầu đưa nước ta sớm trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại.
	- Yêu cầu hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
	- Yêu cầu cải cách hành chính, tinh giản bộ máy.
	- Yêu cầu bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
	- Yêu cầu xây dựng, chỉnh đốn Đảng, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá”.
	Phần II. Quan điểm, phương hướng vận dụng và phát triển sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh trong thời kỳ mới (tr.280- tr.305)
	Ở phần quan điểm: Tác giả luận giải và khẳng định nhận thức đúng là tiền đề để hành động đúng nên lúc này phải nắm vững và ứng dụng hiệu quả những quan điểm về lý luận nhận thức của chủ nghĩa Mác - Lênin vào nhận thức tư tưởng Hồ Chí Minh. Trên cơ sở đó, tác giả tiếp cận ở 4 quan điểm: 
	- Quan điểm thực tiễn và nguyên tắc gắn lý luận với thực tiễn; 
	- Quan điểm lịch sử - cụ thể;
	- Quan điểm toàn diện và hệ thống; 
	- Quan điểm kế thừa, đổi mới và phát triển.
	Ở phần phương hướng, tác giả tập trung vào ba vấn đề:
	- Tiếp tục đẩy mạnh việc nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh cho xứng đáng với vị trí “nền tảng tư tưởng và kim chỉ nam cho hành động” của Đảng ta, “tài sản tinh thần vô giá của dân tộc ta”.
	- Kiên trì đẩy mạnh việc tuyên truyền, giáo dục tư tưởng Hồ Chí Minh trong toàn Đảng, toàn dân và trên cả quy mô quốc tế bằng nhiều hình thức khác nhau.
	- Tích cực bảo vệ tư tưởng Hồ Chí Minh khỏi sự xuyên tạc, phủ định của các lực lượng phản động.
	Phần III. Tiếp tục vận dụng và phát triển một số nội dung cốt lõi trong tư tưởng Hồ Chí Minh (tr.305-tr.344)
	Trong phần này, tác giả khẳng định, sức sống của tư tưởng Hồ Chí Minh không chỉ phụ thuộc vào bản thân giá trị của tư tưởng mà còn phụ thuộc vào cách khai thác tư tưởng đó của các thế hệ người Việt Nam. Để giữ vững định hướng xã hội chủ nghĩa và bảo đảm một loạt các yêu cầu đang đặt ra của cách mạng Việt Nam, toàn Đảng, toàn dân phải tiếp tục khai thác, vận dụng, phát triển toàn bộ hệ thống quan điểm mang tầm chân lý của Hồ Chí Minh nhưng cần đặc biệt chú trọng một số nội dung mang tính cốt lõi sau đây.
	Thứ nhất, kiên quyết giữ vững mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội. Nội dung này được triển khai ở 2 khía cạnh: thực hiện mục tiêu độc lập dân tộc trong giai đoạn hiện nay và thực hiện mục tiêu chủ nghĩa xã hội trong giai đoạn hiện nay.
	Thứ hai, không ngừng củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc, tiếp tục phát huy nền dân chủ xã hội chủ nghĩa. 
	Thứ ba, tiếp tục xây dựng và hoàn thiện nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam. 
	Thứ tư, tiếp tục xây dựng nền văn hoá tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, chú trọng phát triển con người toàn diện. 
	Thứ năm, tăng cường củng cố quốc phòng – an ninh. 
	Thứ sáu, tiếp tục đổi mới đường lối đối ngoại, tích cực hội nhập quốc tế. 
	Thứ bảy, tiếp tục đẩy mạnh công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng.
	Tác giả cũng đưa ra những khuyến nghị nhằm thực hiện tốt việc vận dụng và phát triền bảy nội dung trên.
	IV. Giá trị vận dụng của cuốn sách ở Học viện Chính trị khu vực I
	4.1. Vận dụng trong giảng dạy chương trình CCLLCT
- Đối với môn học TTHCM: Nội dung cuốn sách có thể vận dụng vào giảng dạy 6 chuyên đề của môn học( Từ chuyên đề 1 đến chuyên đề 6)
- Đối với các môn học khác: 
+ Môn Triết học: Có thể vận dụng nội dung cuốn sách vào giảng dạy chuyên đề 1: Triết học Mác Lê nin trong thời đại ngày nay (Câu hỏi cốt lõi 1); Chuyên đề 4: Nguyên tắc thống nhất giữa lý luận và thực tiễn – vận dụng vào ngăn ngừa, khắc phục bệnh kinh nghiệm,  giáo điều của đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý ở Việt Nam hiện nay
+ Môn Chủ nghĩa xã hội khoa học: Có thể vận dụng vào giảng dạy Chuyên đề 1: Quá trình hình thành và phát triển của CNXH; Chuyên đề 2: Sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân và ý nghĩa thời đại ngày nay; Chuyên đề 6: Lý luận và thực tiễn xây dựng CNXH ở Việt Nam; Chuyên đề 8: Xây dựng CNXH và xây dựng nền dân chủ XHCN ở Việt Nam hiện nay
+ Môn Kinh tế chính trị: Có thể vận dụng vào giảng dạy chuyên đề 4: Sở hữu và quan hệ lợi ích trong thời kỳ quá độ lên CNXH ở việt Nam. 
+ Môn Xây dựng Đảng: Có thể vận dụng vào giảng dạy chuyên đề 1: Học thuyết MLN về ĐCS và sự vận dụng, phát triển của Đảng Cộng sản Việt Nam; Chuyên đề 2: Đảng Cộng sản VN cầm quyền và đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng trong điều kiện mới; Chuyên đề 6: Công tác tổ chức, cán bộ của Đảng Cộng sản Việt Nam.
+ Môn Lịch sử Đảng: Có thể vận dụng vào giảng dạy 9 chuyên đề, từ chuyên đề 1 đến chuyên đề 9.
+ Môn Nhà nước và pháp luật: Có thể vận vào giảng dạy chuyên đề 1: Nhà nước và pháp luật XHCN ở Việt Nam; Chuyên đề 3: Nhà nước pháp quyền XHCN ở Việt Nam.
+ Môn Lý luận dân tộc và quan hệ dân tộc: Có thể vận dụng vào giảng dạy chuyên đề 1: CNMLN, TTHCM về dân tộc và quan hệ dân tộc.
+ Môn Văn hóa: Có thể vận  vào giảng dạy chuyên đề 1: Lý luận về văn hóa và phát triển.
+ Môn Xã hội học: Có thể vận dụng  vào giảng dạy chuyên đề 5: Chính sách xã hội.
+ Môn Quan hệ quốc tế: Có thể vận dụng vào giảng dạy chuyên đề 7: Đường lối đối ngoại và chủ trương chủ động, tích cự hội nhập quốc tế của Đảng và Nhà nước Việt Nam hiện nay
+ Môn Chính trị học: Có thể vận dụng vào giảng dạy chuyên đề 2: Quyền lực chính trị trong xã hội hiện đại; chuyên đề 3: Văn hóa chính trị
+ Môn An ninh Quốc phòng: Có thể vận dụng vào giảng dạy chuyên đề 1: Đường lối của Đảng Cộng sản Việt Nam về bảo vệ Tổ quốc XHCNVN trong tình hình mới; Chuyên đề 2: Sự hình thành, phát triển của nghệ thuật quân sự Việt Nam và định hướng vận dụng vào nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc
	4.2. Vận dụng trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng
Với việc khẳng định giá trị của TTHCM trên hai phương diện lý luận và thực tiễn, cuốn sách đã góp phần tạo niềm tin cho người đọc vào tư tưởng Hồ Chí Minh, vào đường lối, chính sách của Đảng, nhà nước, đồng thời cung cấp những luận cứ, luận chứng phản bác các quan điểm sai trái thù địch phủ nhận giá trị của TTHCM, phủ nhận nền tảng tư tưởng của Đảng.
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